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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Σ
ε όλες τις δημοσκοπήσεις το προβάδισμα της ΝΔ είναι
σταθερό. Η διαφορά της μάλιστα με το ΠΑΣΟΚ παραμένει
σε διψήφιο αριθμό.

Σε όλες τις δημοσκοπήσεις ο Κυριάκος Μητσοτάκης θεωρείται
μακράν καταλληλότερος για πρωθυπουργός. Αντιπαρατίθεται μό-
νο με τον… Κανέναν, τον οποίο ωστόσο κερδίζει και αυτόν, την
ώρα που ο... υπαρκτός Νίκος Ανδρουλάκης παρακολουθεί την αν-
τιπαράθεση με μονοψήφιο ποσοστό καταλληλότητας.

Με αυτά τα δεδομένα θα συμπέραινε κανείς ότι το πολιτικό
σκηνικό παραμένει αμετάβλητο. Η ΝΔ, παρά τις δυσκολίες που
αντιμετωπίζει (με το αγκάθι της ακρίβειας σταθερά να την παρε-
νοχλεί), απολαμβάνει την πρωτοκαθεδρία της. Το ίδιο και ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης την πολιτική υπεροχή του. Με αυτά τα δεδο-
μένα το αποτέλεσμα στις εκλογές του 2027 φαντάζει προβλέψιμο
- αν και όχι υγιεινός περίπατος.

Είναι όμως πράγματι έτσι;
Το 2025, που αισίως πλησιάζει, εκ των πραγμάτων θα λειτουρ-

γήσει ως καταλύτης των πολιτικών εξελίξεων. Δύο κορυφαία ζη-
τήματα, η εκλογή Προέδρου της Δημοκρατίας και η Συνταγματική
Αναθεώρηση, επαναπροσδιορίζουν τους όρους του πολιτικού
παιχνιδιού και επανακαθορίζουν το πολιτικό σκηνικό.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ξεκαθαρίσει ότι και στα δύο αυτά

ζητήματα προσέρχεται με συναινετική διάθεση. Όχι μόνο γιατί τον
βολεύει πολιτικά. Το επιτάσσουν το Σύνταγμα και το συμφέρον της
χώρας. Και επειδή η συναίνεση είναι χορός που χρειάζεται τουλά-
χιστον δύο για να τον χορέψεις, έσπευσε εγκαίρως να επιλέξει τον
πολιτικό παρτενέρ του.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης χρίστηκε αρχηγός της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης προτού το ΠΑΣΟΚ καταχωρηθεί κοινοβουλευτικά στη
δεύτερη θέση - άλλη μια απόδειξη της ικανότητας του πρωθυ-
πουργού να διαβάζει σωστά και να βλέπει μπροστά τις πολιτικές
εξελίξεις…

Η αλλαγή των κοινοβουλευτικών συσχετισμών -απόρροια της
διάλυσης του ΣΥΡΙΖΑ- δημιούργησε τις προϋποθέσεις για τη δια-
μόρφωση του απαραίτητου «δεύτερου πόλου» του πολιτικού συ-
στήματος. Αναπόφευκτα οδήγησε και τον νεοεκλεγέντα πρόεδρο
του ΠΑΣΟΚ στην πόρτα του Μεγάρου Μαξίμου.

Στη μεταξύ τους συνάντηση συμφωνήθηκε η… χορογραφία
της συναίνεσης ώστε τελικά να επέλθει και η πολυπόθητη πολιτι-
κή ισορροπία που απαιτεί η συγκυρία. Προφανώς, το μενού της
συνάντησης περιελάμβανε και το όνομα του Προέδρου της Δημο-

κρατίας, παρότι για ευνόητους λόγους δεν υπήρξε επίσημη ανα-
κοίνωση.

Είναι όμως σαφές ότι η συναινετική διάθεση και των δύο θα δο-
κιμαστεί στην πράξη το πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου,
όταν ο πρωθυπουργός θα πρέπει να ανακοινώσει τις αποφάσεις
του για το πρόσωπο που θα διεκδικήσει το αξίωμα του ανώτατου
πολιτειακού άρχοντα. Η Συνταγματική Αναθεώρηση θα ακολου-
θήσει και θα είναι η δεύτερη μεγάλη δοκιμασία.

Εκ των πραγμάτων, η νέα αυτή κατάσταση συνιστά ανατροπή
του πολιτικού σκηνικού. Το ΠΑΣΟΚ επαναπροσδιορίζει τη θέση
του ως δεύτερου πυλώνα του πολιτικού συστήματος μετά τη 10ετή
παρένθεση του ΣΥΡΙΖΑ. Και για να κατοχυρώσει τη θέση του ως
τέτοιου είναι προϋπόθεση να κινείται θεσμικά και συναινετικά.

Ο Νίκος Ανδρουλάκης έχει αντιληφθεί τον (νέο) ρόλο και προ-
σπαθεί να τον υπηρετήσει. Η συζήτηση για τον προϋπολογισμό το
έδειξε. Το ΠΑΣΟΚ προσήλθε με προτάσεις και με ανάληψη νομο-
θετικών πρωτοβουλιών που δημιούργησαν μια αίσθηση ότι δια-
μορφώνει την πολιτική ατζέντα. Έως ότου όμως η αίσθηση γίνει
πεποίθηση υπάρχει πολύς δρόμος. Αν και τότε δεν θα μιλάμε για
ανατροπή του πολιτικού σκηνικού, αλλά για ανατροπή των πολιτι-
κών συσχετισμών. Κάτι που για να συμβεί δεν εξαρτάται μόνο από
τον κ. Ανδρουλάκη…
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ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ4
της Κάλιας Αλεξανδρίδου 

Ο
ι προκλήσεις που η Ευρώπη θα κληθεί να
αντιμετωπίσει την επόμενη χρονιά βρέθη-
καν στο επίκεντρο της Συνόδου Κορυφής

των Ευρωπαίων ηγετών, στο τελευταίο Ευρωπαϊ-
κό Συμβούλιο του 2024. Οι γεωπολιτικές ανατα-
ράξεις με δύο πολέμους σε εξέλιξη, στην Ουκρα-
νία και τη Μέση Ανατολή, αλλά και οι εξελίξεις
στη Συρία, η αλλαγή σκυτάλης στο Οβάλ Γραφείο,
όπου ο Ντόναλντ Τραμπ επανέρχεται από τον Ια-
νουάριο, όπως και οι πολιτικοί τριγμοί στην καρ-
διά της Ευρωπαϊκής Ένωσης, σε Γαλλία και Γερ-
μανία, δημιουργούν το πλαίσιο μέσα στο οποίο οι
27 θα πρέπει να ισορροπήσουν και να κινηθούν.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, προσερχόμενος στις
εργασίες της Συνόδου, τόνισε ότι «κοινός τόπος
στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο είναι η ανάγκη της
στήριξης της οικονομικής και γεωπολιτικής δυ-
ναμικής της ηπείρου μας, είτε μιλάμε για τη βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητάς της σε συνέχεια
των συστάσεων της έκθεσης Ντράγκι είτε μιλάμε
για την ενίσχυση της αμυντικής της δυνατότητας,
να μπορεί από μόνη της να αποτρέψει τις όποιες
απειλές ενδεχομένως να εκδηλωθούν έναντι της
Ευρωπαϊκής Ένωσης». 

Ενίσχυση ευρωπαϊκής άμυνας
Προωθώντας την ελληνική θέση πάνω στα με-

γάλα ζητήματα, ο πρωθυπουργός έθεσε και πάλι
ως προτεραιότητα την ενίσχυση της ευρωπαϊκής
άμυνας, επισημαίνοντας ότι «η Ελλάδα έχει
υπάρξει πρωταγωνίστρια στη διαμόρφωση μιας
πιο ενεργής αμυντικής πολιτικής της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης. Θα έχουμε την ευκαιρία τα θέματα
αυτά να τα συζητήσουμε και σε μια έκτακτη Σύνο-
δο Κορυφής τον Φεβρουάριο. Είναι, όμως, απο-
λύτως ξεκάθαρο για εμένα ότι η Ευρώπη πρέπει
να διαθέσει περισσότερους ευρωπαϊκούς πό-
ρους για την κοινή ευρωπαϊκή της άμυνα».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, πριν παρουσιάσει τις
ελληνικές θέσεις για μια ακόμη φορά στους ομο-
λόγους του, τόνισε ότι «αυτό το οποίο πρωτοδια-
τυπώθηκε από την Ελλάδα πριν από κάποιους μή-
νες και έμοιαζε ίσως ως ένα πολύ μακρινό όνει-
ρο, τώρα αρχίζει να αντιμετωπίζεται με μια αίσθη-
ση κατεπείγοντος από πολλές ευρωπαϊκές χώ-
ρες». 

Στο τραπέζι των 27 Ευρωπαίων ηγετών τέθη-
καν οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή, με τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη να ενημερώνει τους ομολόγους
του για την επίσκεψή του στον Λίβανο, καθώς
ήταν ο πρώτος Ευρωπαίος ηγέτης που βρέθηκε
στη Βηρυτό, μεταφέροντας την ανησυχία η οποία
υπάρχει και στον Λίβανο και στη Συρία για την
ανάγκη προστασίας των θρησκευτικών κοινοτή-
των, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στους ελληνορ-
θόδοξους του Λιβάνου και πρωτίστως της Συρίας,
οι οποίοι εμπίπτουν και στη δικαιοδοσία του Πα-
τριαρχείου Αντιοχείας. 

Διασφάλιση 
Ο Έλληνας πρωθυπουργός υπογράμμισε ότι

«το πιο σημαντικό αυτή τη στιγμή για τη Συρία εί-
ναι να διασφαλιστεί η εδαφική ακεραιότητα της
χώρας και η νέα κυβέρνηση να είναι μια κυβέρ-

νηση πρώτα και πάνω από όλα συμπεριληπτική, η
οποία θα υποστηρίξει και θα διαφυλάξει τα δι-
καιώματα των θρησκευτικών μειονοτήτων», ση-
μειώνοντας ότι «σε αυτή τη συζήτηση η Ευρώπη
πρέπει να προσέλθει με μια ενιαία άποψη και η
Ελλάδα θα έχει έναν καθοριστικό ρόλο στο να
διαμορφώσει την ευρωπαϊκή προσέγγιση στα ζη-
τήματα που αφορούν τη Συρία».

Το τελευταίο υπουργικό του 2024 
Μετά την επίσκεψή του στη Βηρυτό και τη συμ-

μετοχή του στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο, ο πρωθυ-
πουργός κατόπιν πρόσκλησης του Φινλανδού
ομόλογού του Πέτερι Όρπο μεταβαίνει στη Φιν-
λανδία, όπου στις 21 και 22 Δεκεμβρίου πραγμα-
τοποιείται Άτυπη Σύνοδος Βορρά-Νότου όπου θα
συμμετάσχουν ακόμα οι πρωθυπουργοί της Ιτα-
λίας και της Σουηδίας καθώς και η ύπατη εκπρό-
σωπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την εξωτερι-
κή πολιτική Κάγια Κάλας. Με την επιστροφή του
στην Αθήνα και πριν τη σύντομη ανάπαυλα των
χριστουγεννιάτικων διακοπών, τη Δευτέρα 23 Δε-
κεμβρίου θα συνεδριάσει υπό τον πρωθυπουργό
στο Μέγαρο Μαξίμου το Υπουργικό Συμβούλιο,
αποτιμώντας το κυβερνητικό έργο της χρονιάς

που ολοκληρώνεται και θέτοντας τους στόχους
για τη νέα.

Κυβερνητικό έργο 
Μέχρι τότε, συνεχίζεται η υλοποίηση δεσμεύ-

σεων και προγραμμάτων, στα οποία η κυβέρνηση
επενδύει. Τα στεγαστικά προγράμματα βρίσκον-
ται πλέον μια ανάσα πριν την υλοποίησή τους, κα-
θώς οι σχετικές διαδικασίες προχωρούν. Όπως
ανακοίνωσε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, υπο-
γράφηκε η Κοινή Υπουργική Απόφαση για την
υλοποίηση του προγράμματος «Σπίτι μου ΙΙ», που
αναμένεται να ξεκινήσει στο πρώτο δεκαπενθή-
μερο του Ιανουαρίου 2025 και απευθύνεται σε
20.000 δικαιούχους: οικογένειες, νέα ζευγάρια
και νέους που θα αποκτήσουν το σπίτι τους. Το
πρόγραμμα καλύπτεται κατά 50% από το Ταμείο
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας με μηδενικό επι-
τόκιο και κατά 50% από τα χρηματοπιστωτικά
ιδρύματα. Παράλληλα, υπογράφηκε και η Κοινή
Υπουργική Απόφαση για την υλοποίηση του προ-
γράμματος «Αναβαθμίζω το Σπίτι μου», που στο-
χεύει στη χορήγηση στεγαστικών δανείων για
ενεργειακές παρεμβάσεις σε κατοικίες (κύριες ή
μη εκμισθωμένες δευτερεύουσες) φυσικών προ-

σώπων, χωρίς εισοδηματικά και ηλικιακά κριτή-
ρια, με πλήρη επιδότηση επιτοκίου. Η κυβέρνηση
εκτιμά ότι τα προγράμματα αυτά αποτελούν ακό-
μα μια ενέργεια της κυβέρνησης στον δρόμο
προς τη διευκόλυνση των πολιτών, τόσο να απο-
κτήσουν το δικό τους σπίτι με χαμηλότοκα δάνεια,
κάτι που συμβάλλει δραστικά στην ανακούφιση
του Στεγαστικού, όσο και να αναβαθμίσουν ενερ-
γειακά το σπίτι τους, συμβάλλοντας έτσι στη μεί-
ωση του κόστους ζωής τους και έχοντας μικρότε-
ρο ενεργειακό αποτύπωμα.

Πάταξη φοροδιαφυγής 
Ιδιαίτερη σημασία για την πάταξη της φοροδια-

φυγής έχουν και τα στοιχεία που παρουσίασε ο
Παύλος Μαρινάκης, σημειώνοντας ότι με βάση τα
επίσημα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για
το 2022 -οπότε και υπάρχουν διαθέσιμα τα τελευ-
ταία δεδομένα- το κενό ΦΠΑ υποχώρησε στο
13,7%, από 17,5% το 2021. Μειώθηκε, δηλαδή, κατά
21,7% μέσα σε έναν χρόνο. Όπως είπε, αξίζει να
σημειωθεί ότι το 2017, έτος σύστασης της Ανεξάρ-
τητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων, το κενό ΦΠΑ στη
χώρα μας ήταν στο 29,1%, με αποτέλεσμα μέσα σε
5 χρόνια το κενό ΦΠΑ να έχει μειωθεί κατά 53%.

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ 

Μητσοτάκης: «Περισσότεροι
πόροι για την ευρωπαϊκή άμυνα» 

Στο τραπέζι των 27 Ευρωπαίων 
ηγετών ο πρωθυπουργός 
τόνισε την ανάγκη στήριξης 
της οικονομικής και γεωπολιτικής
δυναμικής της ηπείρου 
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Ε
κρηκτικές διαστάσεις προσλαμβάνει
το πρόβλημα των απλήρωτων οφει-
λών προς την Εφορία, καθώς αυξά-

νεται με ραγδαίους ρυθμούς ο αριθμός των
λίγων που χρωστούν πολλά, ενώ την ίδια
στιγμή σχεδόν 10.000 μεγαλοοφειλέτες εκτι-
μάται ότι έχουν ρίξει «κανόνι» άνω των 83
δισ. ευρώ! 

Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία της
Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑ-
ΔΕ) αλλά και του Γραφείου Προϋπολογισμού
της Βουλής, τα χρέη φυσικών και νομικών
προσώπων ανήλθαν στα 108,5 δισ. ευρώ στο
τέλος του περασμένου Σεπτεμβρίου, ωστό-
σο, πρέπει να σημειωθεί ότι έχουν διαγραφεί
πάνω από 15 δισ. ευρώ που αφορούν παλαι-
ές… αμαρτίες κρατικών φορέων, όπως η πα-
λαιά Ολυμπιακή, ο ΟΣΕ κ.ά. Από το προανα-
φερόμενο ποσό, τα 83 δισ. ευρώ αφορούν
9.612 φορολογούμενους και τα υπόλοιπα
25,5 δισ. ευρώ μικρομεσαίους οφειλέτες. 

Μόλις στο 4%
οι ρυθμίσεις οφειλών

Την ίδια στιγμή, προβληματισμό προκαλεί
το γεγονός ότι αυξάνεται συνέχεια ο αριθμός
των οφειλετών με χρέη άνω των 10.000 ευ-
ρώ, ενώ σχεδόν… ανατριχιαστικό είναι το
γεγονός ότι σε ρύθμιση βρίσκονται μόλις 3,6
δισ. ευρώ, δηλαδή, ούτε το 4% του συνόλου! 

Από τα στοιχεία της ΑΑΔΕ προκύπτει ότι ο
αριθμός των οφειλετών μειώθηκε στους
3.926.439, εκ των οποίων 27.428 χρωστούν

πάνω από 10.000 ευρώ. Αυτό σημαίνει
ότι είναι πιο εύκολο για την Εφορία να…
πιέσει τους πολλούς που χρωστούν λί-
γα, σε σχέση με τους λίγους που χρω-
στούν πολλά και οι περισσότεροι εξ αυ-
τών μάλλον έχουν συμβιβαστεί με την
απώλεια περιουσιακών στοιχείων μέ-
σω κατασχέσεων και πλειστηριασμών. 

Επιπλέον, αξίζει να σημειωθεί ότι η
μείωση των οφειλετών κατά 86.699 οφείλε-
ται στο γεγονός ότι 112.459 φυσικά και νομι-
κά πρόσωπα με χρέη έως 500 ευρώ προχώ-
ρησαν στην τακτοποίησή τους. 

Το συμπέρασμα που προκύπτει από την
ακτινογραφία των οφειλών και των οφειλε-
τών είναι ότι αυτοί που χρωστούν τα λιγότερα
είναι φυσικά πρόσωπα και αυτοί που χρω-
στούν τα περισσότερα είναι επιχειρήσεις. Εί-

ναι ενδεικτικό ότι το 98,1% των οφει-
λών είναι κάτω των 50 ευρώ και το
87,7% κάτω από 10.000 ευρώ, με το
σύνολο των οφειλών να αφορά σχε-
δόν εξ ολοκλήρου φυσικά πρόσω-
πα. 

Συνολικά, έως το τέλος του περα-
σμένου Οκτωβρίου, 3.145.751 άτομα
(88,5% του συνόλου) είχαν χρέη

προς την Εφορία κάτω από 10.000 ευρώ ο
καθένας.

Η οικονομική στενότητα νοικοκυριών και
επιχειρήσεων αποδεικνύεται και από τις κα-
τηγορίες οφειλών, καθώς η «τρύπα» στον
απλήρωτο ΦΠΑ ανέρχεται σε 2,5 δισ. ευρώ
(ένας ετήσιος ΕΝΦΙΑ!) και για τον φόρο εισο-
δήματος σε 1,7 δισ. ευρώ. 

Αν το Ελληνικό Δημόσιο είχε τρόπο να ει-

σπράξει τα μισά από αυτά τα ποσά, δηλαδή
2,1 δισ. ευρώ, τότε ο φετινός προϋπολογι-
σμός θα ήταν ισοσκελισμένος και θα περίσ-
σευε τουλάχιστον ένα δισ. ευρώ για πρόσθε-
τες παροχές!

Στη «μαύρη λίστα»
3,9 εκατ. οφειλέτες

Το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και Οι-
κονομικών προσπαθεί με… καταδρομικές
παρεμβάσεις να διευκολύνει την αποπληρω-
μή όσο γίνεται μεγαλύτερου ποσού από τα
ληξιπρόθεσμα χρέη, ενώ χιλιάδες επιχειρή-
σεις και φυσικά πρόσωπα φαίνεται να
έχουν… παραιτηθεί από οποιαδήποτε ιδέα
συμβιβασμού με το Δημόσιο. 

Αυτό σημαίνει ότι τα 3,9 εκατομμύρια
οφειλέτες έχουν μπει στη «μαύρη λίστα» της
Εφορίας και αναμένεται να προχωρήσουν
μέσα στο προσεχές διάστημα τα αναγκαστι-
κά μέτρα είσπραξης, είτε μέσω «αφαίρεσης»
των οφειλόμενων ποσών από τους τραπεζι-
κούς λογαριασμούς, είτε μέσω της έκδοσης
κατασχετηρίων.

«ΦΕΣΙ»-ΜΑΜΟΥΘ ΣΤΗΝ ΕΦΟΡΙΑ

9.612 φορολογούμενοι χρωστούν
πάνω από 1 εκατ. ευρώ ο καθένας

Άνω των 83 δισ. ευρώ οι συνολικές οφειλές τους - 
108,5 δισ. ευρώ τα ληξιπρόθεσμα χρέη

και μόλις 3,6 δισ. ευρώ από αυτά σε ρύθμιση

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Ποιος σύμβουλος μεγάλου
δημόσιου οργανισμού 

κυκλοφορεί με θωρακισμένο 
supercar και μπράβους; 

Αυτό κι αν είναι από τα… άγραφα.

Εντεταλμένος σύμβουλος μεγάλου

δημόσιου οργανισμού κυκλοφο-

ρεί με ογκώδες και θωρακισμέ-

νο supercar, συνοδεία μπρά-

βων και… περπατά καμαρωτός

λες και είναι επιχειρηματίας από

τη Νέα Υόρκη. Μάλιστα ο χοντρού-

λης σύμβουλος κάθε μέρα παίρνει το

πρωινό του στο Athénée Athens (πρώην Ζόναρς). Είχε και στο

χωριό του Athénée, τρομάρα του; Αλλά βλέπετε, όταν έχεις

«μπάρμπα στην Κορώνη», όλα γίνονται… Για τον «μπάρμπα» θα

επιστρέψουμε, κάντε υπομονή.

«Φιλτραρισμένος διάλογος» 
στην ΕΧΑΕ: Εργαλείο εντυπώσεων
ή ουσιαστική επικοινωνία; 

Οι τρίμηνες διαδικτυακές συναντήσεις του διευ-
θύνοντος συμβούλου της ΕΧΑΕ Γιάννου Κοντό-
πουλου με τους εργαζόμενους μοιάζουν περισ-
σότερο με άσκηση εντυπώσεων παρά με ουσια-
στική επικοινωνία. Η απαίτηση για γραπτή υπο-
βολή ερωτήσεων εκ των προτέρων ακυρώνει κά-
θε έννοια αυθορμητισμού, ενώ η υποψία για «συ-
νέπειες» στις ζωντανές ερωτήσεις δημιουργεί κλί-
μα φόβου. Αυτή η πρακτική, που προβάλλεται ως δημο-
κρατική, ουσιαστικά φιλτράρει και ελέγχει τη συμμετοχή. Ο
διάλογος περιορίζεται σε ένα ελεγχόμενο πλαίσιο, αφήνοντας τους εργα-
ζόμενους στο περιθώριο. Αντί να ενισχύεται η εμπιστοσύνη, η διοίκηση της
ΕΧΑΕ επιλέγει να διατηρήσει τον έλεγχο, αποδυναμώνοντας την ουσία της
συνεργασίας. Είναι σαφές: H ηγεσία του Κοντόπουλου δεν αφορά την ανοι-
χτή επικοινωνία, αλλά τη διατήρηση της εικόνας. Οι εργαζόμενοι αξίζουν
κάτι καλύτερο από ένα στημένο θέαμα εντυπώσεων.

SILVER ALERT: 
Χάσαμε τον Σπίρτζη - Μπορείτε 

να βοηθήσετε; 
Έπεσε στην αντίληψή μου ότι στον νέο ΣΥΡΙΖΑ του Φάμελλου δεν

υπάρχει το όνομα του Χρήστου Σπίρτζη! Εξαφάνισαν αυτόν τον ογκόλι-
θο; Κι όμως, στο νέο Εκτελεστικό Γραφείο του ΣΥΡΙΖΑ, που όρισε το
βράδυ της Τετάρτης ο Σωκράτης Φάμελλος, έφαγε «πόρτα» ο γίγαν-
τας της σοσιαλδημοκρατίας. Γιατί; Διότι όπως έφτασε στ’ αυτιά μου,
όταν έφυγε επί Κασσελάκη, έριξε τα δίχτυα του και παρακαλούσε
βουλευτές του ΠΑΣΟΚ να εισηγηθούν την επιστροφή του στη Χαρι-
λάου Τρικούπη. Αυτά δεν θέλουν και πολύ να μαθευτούν… 

Χθες το βράδυ με πήρε ο ύπνος
νωρίς στον καναπέ και είδα ένα πε-
ρίεργο όνειρο. Είδα δυο Έλληνες μέ-
σα στο μαύρο σκοτάδι να ξεφορτώ-
νουν με κλαρκ τελάρα με μπανάνες
και να τα βγάζουν έξω από το λιμά-
νι… Μπανάνες από Εκουαδόρ μαζί
με κάτι σακουλάκια. Ξύπνησα απότο-
μα και ανοίγοντας την τηλεόραση πα-
ρακολούθησα στο δελτίο ειδήσεων
τη σύλληψη δυο υπάλληλων του
Σταθμού Εμπορευματοκιβωτίων Πειραιά, που φέ-
ρεται να διευκόλυναν την εξαγωγή της ποσότητας
των ναρκωτικών ουσιών από το εμπορευματοκι-
βώτιο με μπανάνες εκτός του λιμανιού του Πειραιά,
προκειμένου να τα σπρώξουν στην αγορά. Έλα Χρι-
στέ και Παναγία. Τα όνειρά μου βγαίνουν πραγματι-
κότητα. Μήπως έχω κληρονομικό χάρισμα; Θυμά-
στε που σας έγραφα χθες από τη στήλη μου για τις
μπανάνες με τη σκόνη που πάνε κι έρχονται στον
Πειραιά αλλά και στο λιμάνι της Θεσσαλονίκης;
Χθες λοιπόν έπιασαν δυο μπουμπούκια Έλληνες,

όχι αλλοδαπούς. Ο ένας 47 ετών
(επόπτης στον σταθμό) και ο έτερος
27 ετών, βοηθός του. Μα λέω κι εγώ,
αδέσποτα ήταν τα φορτία; Τα περίμε-
ναν οι συγκεκριμένοι υπάλληλοι. Ο
47χρονος, εκμεταλλευόμενος τα
εποπτικά του καθήκοντα και χρησι-
μοποιώντας το όχημα της εγκατάστα-
σης, έβγαζε τις παλέτες από τον πε-
ρίφρακτο χώρο του Σταθμού Εμπο-
ρευματοκιβωτίων Πειραιά και την

παρέδιδε στους παραλήπτες (στα βαποράκια, δη-
λαδή) με σκοπό την περαιτέρω διακίνησή της. Η
δουλειά λοιπόν ήταν στημένη από μέσα. Inside job!
Τα καυτά ερωτήματα είναι: Ποιος τους είχε διορίσει
στον Σταθμό Εμπορευματοκιβωτίων και για ποιον
δούλευαν; Ποιανού ήταν οι μπανάνες με τη σκόνη
που ξεφόρτωναν τα παλικάρια; 

ΥΓ.: Μαθαίνω μάλιστα ότι τα παλικάρια χτύπησαν
πόρτα σε δικηγόρο που για να τον πληρώσουν πρέ-
πει να δουλεύουν τρία χρόνια με τον μισθό που
παίρνουν… Ενδιαφέρον!

Inside job: Ποιανού είναι οι μπανάνες με τη σκόνη; 

Οι προαποφασισμένες… χοντράδες
Είναι μερικές φορές που δεν μπορώ να καταλάβω με τίποτα την αντιπολί-

τευση. Όχι μόνο τη συγκεκριμένη αντιπολίτευση, αλλά γενικώς τις αντιπολι-

τεύσεις. Πολλώ δε μάλλον την τωρινή, η οποία λόγω του κατακερματισμού

της καταλήγει να λέει υπέρ το δέον χοντράδες. Και χρησιμοποιώ τη λέξη

«χοντράδες», διότι δεν μπορώ να καταλάβω πώς μπορεί κάποιος να κριτικά-

ρει την απόδοση δωρεάν φαρμάκων σε όλους τους δυνητικούς δικαιούχους

του ΕΚΑΣ. Επίσης δεν μπορώ να καταλάβω πώς μπορεί κάποιος να κριτικά-

ρει την απόδοση του επιδόματος επικινδυνότητας στους ένστολους. Θα μου

πείτε, αυτά λέγονται επειδή η αντιπολίτευση δεν θέλει να ψηφίσει την τροπο-

λογία για τις τράπεζες όπου εμπεριέχονται και αυτές οι διατάξεις. Το επιχεί-

ρημα, λοιπόν, του κ. Παππά για τις χαμηλές προμήθειες και χρεώσεις που ει-

σάγονται είναι ότι αυτό το απαιτούσε η οδηγία της ΕΕ και άρα θα γινόταν έτσι

κι αλλιώς. Μου θυμίζει τότε που έλεγαν ότι η έξοδος από το μνημόνιο ήταν

προαποφασισμένη. Καμία λογική. 

Στη δεύτερη θέση οι Τούρκοι
Δίμηνη παράταση για να ολοκληρώσει ένας αλλοδαπός την

επένδυσή του σε ακίνητη περιουσία για να πάρει Golden Visa
δίνει η κυβέρνηση με τροπολογία που ήρθε στη Βουλή, για πε-
ριπτώσεις όμως που έχουν προχωρήσει και ωριμάσει, προκει-
μένου να μην ακυρωθούν οι επενδύσεις. Οι πρώτοι που κάνουν
τέτοιες επενδύσεις παραμένουν μακράν οι Κινέζοι με 6.521
άδειες. Στη δεύτερη θέση όμως πέρασαν (αν αγαπάς) οι Τούρ-
κοι, με 1.115 άδειες και ξεπέρασαν και τους Λιβανέζους. Αυτό,

να πω την αλήθεια, δεν το είχα δει να έρχεται. Να ξέρετε επίσης ότι σε εκκρεμότητα βρίσκονται σχε-
δόν άλλες 11.000 αιτήσεις για Golden Visa.

«Ματσούκι» από Τραμπ και Γαλλία
«Φοβού τον Τραμπ και την ιδιωτικοποίηση της νομισματικής πολιτικής». Αυτό

μου έλεγε ένας πολύ υψηλός τραπεζίτης, καθώς πλέον φοβούνται όλοι ότι ο νέος
πρόεδρος θα βάλει το bitcoin παντού μέσα στο αμερικανικό νομισματικό σύστημα
αντικαθιστώντας το δολάριο. Και αυτά είναι αχαρτογράφητα νερά. Το άλλο που μου
έλεγε ήταν ότι ο ελέφαντας στο δωμάτιο της Ευρώπης αυτή τη στιγμή είναι η Γαλλία και όχι η Γερμα-
νία. Η Γερμανία έχει μόνο πολιτικό πρόβλημα και όχι δημοσιονομικό, καθώς θέτει αυστηρά όρια για
χρέη και ελλείμματα. Το μεγάλο πρόβλημα είναι η Γαλλία που πρέπει να πάρει μέτρα. Και δεν φαίνε-
ται πρόθυμη να τα πάρει. Όμως αν δεν ληφθούν μέτρα, στην αρχή οι αγορές συνήθως δεν αντιδρούν
αρνητικά. Όταν, δηλαδή, βλέπουν ότι δεν γίνονται οι σωστές κινήσεις. Όταν όμως αποφασίσουν ότι
έφτασε ο κόμπος στο χτένι και πρέπει να αντιδράσουν, τότε πέφτει… ματσούκι. Τη λέξη «ματσούκι»
δεν την είπε, καθότι ευγενής άνθρωπος, αλλά την έδειξε με το χέρι του κάνοντάς το πάνω κάτω. 



ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL KENTΡΙ7

Η μπερδεμένη Τζάκρη
Νομίζω ότι δεν είμαι ο μόνος που βλέπει ότι η

κατρακύλα του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει τελειωμό. Τα
στελέχη του πάντως, πρώην και νυν, δεν δεί-

χνουν να το έχουν καταλάβει και
συνεχίζουν να πετούν «δια-

μάντια» στα τηλεοπτικά πά-
νελ. Πιο πρόσφατο αυτό της
Θεοδώρας Τζάκρη, η οποία
εξαπέλυσε επίθεση στο
ΠΑΣΟΚ για τη διαφθορά

που υπέθαλψε, για τη δια-
πλοκή, για τη συγκυβέρνηση με

τη ΝΔ και την άρνηση στην «προ-
οδευτική διακυβέρνηση» του Τσίπρα. Αμέσως
όμως όταν ρωτήθηκε με ποιον θέλει να συνεργα-
στεί, απάντησε, «πρώτα από όλα, με το ΠΑΣΟΚ»!
Οι πολιτικοί αναλυτές σηκώνουν τα χέρια ψηλά.

Ακριβώς μια εβδομάδα πριν από τα Χρι-

στούγεννα, ο Αμερικανός πρέσβης

Τζορτζ Τσούνης υποδέχτηκε γνωστούς

και φίλους στην οικία του για ανταλλαγές

ευχών και ενώ πλησιάζει ο καιρός που θα

αποχωρήσει από τη χώρα μας, στα μέσα

Ιανουαρίου. 

Το «παρών» στην εκδήλωση έδωσαν οι

υπουργοί Κωστής Χατζηδάκης, Μάκης Βορίδης,

Βασίλης Κικίλιας, Άδωνις Γεωργιάδης, ο νυν Α/ΓΕ-

ΕΘΑ Δημήτρης Χούπης, ο πρώην Α/ΓΕΕΘΑ Κων-

σταντίνος Φλώρος, ο επίτροπος Απόστολος Τζιτζι-

κώστας, ο Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας, Φιλαδελ-

φείας, Ηρακλείου και Χαλκηδόνος Γα-

βριήλ κ.ά. Σε έναν τοίχο στην οικία του

ήταν κρεμασμένες φωτογραφίες από

τους προγόνους του κ. Τσούνη, την οικο-

γένειά του που μεγάλωσε σε συνθήκες

φτώχειας στη Ναύπακτο και τις είχε κρε-

μασμένες ώστε να θυμάται -όπως έλεγε-

τις ρίζες του και από πού ξεκίνησε.

Ασφαλώς τις φωτογραφίες θα τις πάρει μαζί του,

ώστε να αφήσει τον χώρο ελεύθερο για να δώσει τη

δική της διακοσμητική πινελιά η νέα πρέσβης, η

οποία αναμένεται να έρθει στην Ελλάδα μετά τον

Μάρτιο.

Οι πρόγονοι του Τζορτζ Τσούνη

Οι συνεργάτες του
Κασσελάκη βάζουν 
«φρένο» στο βιβλίο του

Φαίνεται πως ο Στέφανος Κασσελάκης σκοπεύει
να ανάψει φωτιές με το βιβλίο που -όπως λέγεται-
ετοιμάζει (ή μάλλον, ετοιμάζουν για εκείνον). Σε αυ-
τό, φέρεται αποφασισμένος να αποκαλύψει μηνύμα-
τα που αντάλλαξε με στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ, προκειμέ-
νου να καταδείξει τον εσωτερικό «πόλεμο» που,
όπως υποστηρίζει, δέχτηκε. Το πιο ενδιαφέρον,
όμως, είναι οι αντιδράσεις μέσα από το ίδιο του το
κόμμα. Μαθαίνω ότι ορισμένοι συνεργάτες του φαί-
νεται να του επισημαίνουν πως τέτοιες πρακτικές
δεν ταιριάζουν σε ένα σοβαρό πολιτικό σχήμα με αρ-
χές και θέσεις, που προτιμά την αντιπαράθεση με
επιχειρήματα αντί για κουτσομπολιά και μικρότητες.
Αλλά, από την άλλη, ο πρόεδρος με την αμερικανική
κουλτούρα μοιάζει πεπεισμένος πως με τέτοιες τα-
κτικές θα κάνει «θόρυβο». Αν θα πετύχει, ή αν θα γυ-
ρίσει μπούμερανγκ, μένει να φανεί -αλλά τα πηγα-
δάκια έχουν ήδη πάρει φωτιά. 

Το πάρτι που ετοιμάζει 
ο Στέφανος στον Ταύρο

Τον νέο λογότυπο του Κινήματος Δημοκρατίας
θα παρουσιάσει αύριο, Σάββατο, με βίντεο ο Στέ-
φανος Κασσελάκης και την επομένη οργανώνουν
ένα μεγάλο πάρτι οι συνεργάτες του στα γραφεία
του Κινήματος στον Ταύρο.

Σημ.: Οι πληροφορίες ότι το πάρτι οργανώνεται
γιατί ο πρόεδρος Στέφανος αποφάσισε να επι-
στρέψει από τις ΗΠΑ στη χώρα μας ελέγχονται ως
ανακριβείς…

Πάντως, στο επιτελείο του προέδρου Στέφανου
δηλώνουν πολύ αισιόδοξοι ότι με το νέο έτος θα
αποχωρήσουν από τον ΣΥΡΙΖΑ ένας ή δύο βου-
λευτές ακόμα, οι οποίοι σε πρώτη φάση θα μετα-
κινηθούν στα έδρανα των ανεξάρτητων και μετά
θα κατευθυνθούν προς τον Ταύρο. Δεν ξέρω αν το
είδαν στα πολιτικά «μερομήνια». Θα φανεί…

Π
ροσπαθώ να μάθω πού θα απολαύ-
σουν οι πολιτικοί αρχηγοί τις διακοπές
τους ενόψει Χριστουγέννων και Πρω-

τοχρονιάς. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης για Χριστούγεννα μαθαίνω ότι θα είναι
Κρήτη… Μετά τα κάλαντα που θα ακούσει από
παραδοσιακά συγκροτήματα στο Μέγαρο Μα-
ξίμου θα φύγει για Χανιά. Για Πρωτοχρονιά δεν
γνωρίζω ακόμα το πρόγραμμά του.

Μικρή ανάπαυλα από την έντονη πολιτική
δραστηριότητα θα κάνει ο Νίκος Ανδρουλάκης
τις άγιες μέρες των Χριστουγέννων μαζί με την
καλύτερη παρέα! Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ μαζί
με τον γιο του Μαρίνο θα ξεφύγουν για λίγο στα
Τρίκαλα σε ένα άκρως χριστουγεννιάτικο περι-
βάλλον. Ο κ. Ανδρουλάκης θα επιχειρήσει και
κάποιες άλλες εξορμήσεις με φίλους με επί-
κεντρο τη Θεσσαλία, ενώ για τα Θεοφάνια ο έως
τώρα προγραμματισμός του είναι για το Φανάρι. 

Κόντρα στο ρεύμα λειτουργεί ο πρόεδρος του
Κινήματος Δημοκρατίας Στέφανος Κασσελά-
κης, ο οποίος αν και πέρασε σχεδόν ολόκληρο
τον Δεκέμβριο στις ΗΠΑ, τις ημέρες των γιορ-
τών, Χριστούγεννα και Πρωτοχρονιά, αναμένε-
ται να παραμείνει στην Αθήνα. Ο Στέφανος
Κασσελάκης έχει άλλωστε αρκετά θέματα του
νέου κόμματος να λύσει, από τον εκπρόσωπο
Τύπου που θα επιλέξει μέχρι τα καινούργια
γραφεία που ακόμα δεν έχουν βρεθεί. 

Αντίθετα, εκτός Αθήνας και πιθανότατα στην
περιφέρεια εκλογής του αναμένεται να βρεθεί
για τα Χριστούγεννα ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, παρότι η επί-
σκεψη δεν έχει ακόμα «κλειδώσει». Εφόσον όμως το πρό-
γραμμα οριστικοποιηθεί, ο Σωκράτης Φάμελλος φαίνεται
πως θα έχει συναντήσεις στην περιοχή και με κομματικά
στελέχη που επιχειρούν να «συμμαζέψουν» το χάος που

προκάλεσε ο… τυφώνας «Κασσελάκης» στις τοπικές κομ-
ματικές οργανώσεις. Μόνο τυχαίο άλλωστε δεν είναι πως
από την ευρύτερη περιοχή αποχώρησαν δύο βουλευτές. Η
Ράνια Θρασκιά που εκλεγόταν στην Α’ Θεσσαλονίκης και ο
Πέτρος Παππάς από το Κιλκίς.

Οι χριστουγεννιάτικες αποδράσεις
των πολιτικών αρχηγών 
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Τα πήρε 
με Κασσελάκη 

μέχρι και 
ο Μωραΐτης

Μ
έχρι και ο άλλοτε σύμβουλος του Στέ-

φανου Κασσελάκη, άλλοτε οπαδός και

σήμερα πολέμιος του Αλέξη Τσίπρα,

στιχουργός Νίκος Μωραΐτης βγήκε από τα ρούχα

του με την 20ήμερη απουσία του προέδρου του

Κινήματος Δημοκρατίας στις ΗΠΑ. 

«Δείτε τώρα το 3,5% της MRB και το 3,8% της

GPO για να καταλάβετε τι σήμα δίνεις όταν φτιά-

χνεις κόμμα και αμέσως το παρατάς και φεύγεις

για δύο εβδομάδες. Κρατήστε κάτι: Αυτός ο άν-

θρωπος έχει φως και θα μπορούσε να πετύχει.

Χύνει μόνος του την καρδάρα. Το έκανε με πόθεν

έσχες κ.ά., το έκανε τώρα με το ταξίδι, θα το κάνει

και με το βιβλίο», ανέφερε χαρακτηριστικά ο Μω-

ραΐτης, με τον Στέφανο Κασσελάκη να σπεύδει να

του απαντήσει: «Γεια σου, Νίκο. Γίνεται πολύ ση-

μαντική δουλειά από πολλούς ανθρώπους σε όλα

τα επίπεδα και γίνεται σωστά. Λίγο υπομονή».

Γιατί αναβλήθηκε 
το ταξίδι του Δένδια 
στη Σερβία;
Αναβλήθηκε το προγραμματισμένο για χθες
ταξίδι του Νίκου Δένδια στη Σερβία, όπως
ενημέρωσε επίσημα το υπουργείο Εθνικής
Άμυνας. Αιτία της αλλαγής στο πρόγραμμα
ήταν μια ξαφνική τροφική δηλητηρίαση που
υπέστη ο υπουργός. Εξαιτίας της αδιαθεσίας
κρίθηκε αδύνατο να προχωρήσει στην προ-
γραμματισμένη επίσκεψη. Ελπίζουμε να
αναρρώσει σύντομα και να επανέλθει στις
υποχρεώσεις του.

Πώς θα πέσει η αποχή
στις επόμενες εκλογές;
Φαίνεται πως οι αρμόδιες υπηρεσίες του
υπουργείου Εσωτερικών έχουν δεχτεί
ελάχιστες αιτήσεις για επανεγγραφή
στους εκλογικούς καταλόγους. Με άλλα
λόγια, στις επόμενες εθνικές εκλογές ο
αριθμός των εγγεγραμμένων ψηφοφόρων
θα είναι περίπου 440.000 μικρότερος. Μι-
λάμε για ηλικιωμένους άνω των 80 οι οποί-
οι είτε δεν βρίσκονται πλέον ανάμεσά μας
είτε έχουν φύγει για... πιο μόνιμη «μετα-
νάστευση» στο εξωτερικό, χωρίς όμως να
έχει δηλωθεί ο θάνατός τους στις ελληνι-
κές αρχές. Αυτοί οι «αφανείς εγγεγραμμέ-
νοι» φαίνεται ότι ανέβαζαν στα ύψη τα πο-
σοστά αποχής κατά περίπου 5%. Βέβαια,
ίσως τώρα οι στατιστικές να αποκτήσουν
λίγο πιο ρεαλιστική εικόνα. Ποιος ξέρει;
Ίσως είναι και αυτός ένας τρόπος να δούμε
«πιο ζωντανά» εκλογικά αποτελέσματα!

Ο άγνωστος θείος
Μιχάλης ντε Γκρες
Για όσους δεν το γνωρίζετε, η πρώην βασιλική
οικογένεια είχε έναν θείο συγγραφέα, ο οποί-
ος πριν από πολλά χρόνια είχε απομακρυνθεί
από τους Γλύξμπουργκ. Είναι ο συγγραφέας
Μισέλ ντε Γκρες, γιος του πρίγκιπα Χριστόφο-
ρου και της πριγκίπισσας Φραγκίσκης. Το
1965 νυμφεύτηκε τη Μαρίνα Καρέλλα, κορυ-
φαία ζωγράφο και γλύπτρια, και επειδή παν-
τρεύτηκε μια κοινή θνητή ο τότε βασιλιάς
Κωνσταντίνος τον υποχρέωσε να παραιτηθεί
των δικαιωμάτων του στον ελληνικό θρόνο.
Έτσι, ο θείος Μιχάλης πήρε των ομματιών του
και έφυγε στο Παρίσι. Το έριξε στη συγγραφή
μυθιστορημάτων και καθιέρωσε το όνομα Μι-
σέλ ντε Γκρες, το οποίο αιτήθηκαν χθες ο
Παύλος και τα αδέρφια του… 

Η Άννα στην ταράτσα…
Ήρθε και η
πρώτη ευθεία
επίθεση της
Άννας Διαμαν-
τοπούλου στη
ΝΔ. «Η ΝΔ κα-
τεβαίνει με το
ασανσέρ και το
ΠΑΣΟΚ ανε-
βαίνει με τα
σκαλιά. Δηλα-
δή το ΠΑΣΟΚ έχει πολλή δουλειά, θέλει
τρέξιμο, θέλει πολλή προσπάθεια βήμα
βήμα. Θέλουμε να φτάσουμε στην ταρά-
τσα», τόνισε η υπεύθυνη Πολιτικού Σχε-
διασμού του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλα-
γής και πρόεδρος του Δικτύου για τη
Μεταρρύθμιση στην Ελλάδα. Μην ξεχά-
σετε να απλώσετε και την μπουγάδα
όταν φτάσετε στην ταράτσα, Άννα μου...
Μανταλάκια να πάρετε… 

Χ
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Το Q&Α του προέδρου
Κάτω από την ανάρτηση του Μωραΐτη, στην οποία απάντησε ο
Στέφανος Κασσελάκης, στήθηκε... πανηγύρι με τους οπαδούς
του να τον αναφέρουν (mention) ώστε να τους απαντήσει, κάτι
που ο πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρατίας έκανε σχολαστι-
κά. Σε άλλους έλεγε απλώς μια καλησπέρα, για να δείξουν
στους φίλους τους ότι τους απάντησε ο Κασσελάκης, ενώ σε
άλλους απαντούσε εκτενέστερα. Μάλιστα, σε μια από αυτές τις
απαντήσεις επιβεβαίωσε για πρώτη φορά και τη συγγραφή βι-
βλίου που βρίσκεται στα σκαριά και το οποίο, όπως λέει, θα
απαντά στο ερώτημα «γιατί έμπλεξες, παιδί μου;».
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Η πέμπτη αναβολή του...
αναβλητικού Πολάκη
Και αναβλητικός φαίνεται πως είναι ο Παύ-

λος Πολάκης, καθώς ζήτησε και έλαβε την

πέμπτη κατά σειρά αναβολή για την υπόθε-

ση της συκοφαντικής δυσφήμησης σε βάρος

του Σταμάτη Πουλή, που εκδικαζόταν σήμερα από το

Μονομελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών. Ο βουλευτής του

ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να αυτοπαρουσιάζεται ως θαρραλέος,

ωστόσο φαίνεται πως κρύβεται για ακόμη μια φορά.Τα
..

. 
Π

ρό
σ

ω
πα Την εκτίμηση ότι η Κατερίνα Σακελλαροπούλου θα μπορούσε να προτα-

θεί ξανά για την Προεδρία της Δημοκρατίας εξέφρασε η βουλευτής της ΝΔ
Ντόρα Μπακογιάννη. Nα ξέρει κάτι παραπάνω από όλους τους υπόλοι-
πους η αδερφή του πρωθυπουργού; Δεν το αποκλείω καθόλου. Ερωτώμε-
νη αν θα υπάρξει κάποιο πρόβλημα ψήφισής της από την Κοινοβουλευτική
Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας, σημείωσε: «Η Κοινοβουλευτική Ομάδα της
ΝΔ είναι απολύτως ενωμένη και το κλίμα, το οποίο πράγματι πριν από λί-
γους μήνες ήταν πιο δύσκολο, ήταν λίγο γκρινιάρικο, σήμερα το κλίμα αυτό
είναι τελείως διαφορετικό. Η Κοινοβουλευτική Ομάδα είναι εξαιρετικά ευ-
χαριστημένη, είδε αποτελέσματα. Είδε ότι ο πρωθυπουργός την άκουσε
και προβληματίστηκε μαζί της. Το κλίμα αυτό δεν ανατρέπεται».

Ξέρει κάτι η Ντόρα για την ΠτΔ;

Είναι γνωστό ότι οι πολιτικοί μας στην πλει-
οψηφία τους δεν φημίζονται για την ποιότη-
τα του χιούμορ τους. Πόσω μάλλον όταν επι-
χειρούν να το συνδυάσουν και με κολακείες
για τον αρχηγό τους. Σε μια τέτοια περίπτω-
ση επιχείρησε χθες να ισορροπήσει ο βου-
λευτής του ΠΑΣΟΚ Φρέντι Παρασύρης,
γνωστός και για τον θαυμασμό που τρέφει
για τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. Μιλώντας χθες
στη Βουλή άρχισε να λέει με ύφος που δεν

έπειθε: «Έχω ένα παράπονο από τον πρό-
εδρο του ΠΑΣΟΚ, τον Νίκο Ανδρουλάκη.
Πραγματικά πρέπει να το πω εδώ. Μετά τη
συνάντηση που είχε με τον κ. Μητσοτάκη,
μάλλον από τακτ, τι μας είπε; Ότι του ζήτησε
ο κ. Μητσοτάκης το πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ
και μάλλον ο κ. Ανδρουλάκης τού το ενεχεί-
ρισε. Όμως, μη διαβάζετε μόνο τους τίτ-
λους, πηγαίνετε και παρακάτω»! Μια ζακε-
τούλα τη χρειαστήκαμε!

Σ
τα ύψη έφτασε το κοινοβουλευτι-
κό θερμόμετρο κατά τη συζήτηση
του νομοσχεδίου για τους σιδη-

ροδρόμους, όταν ο πρόεδρος της Ελλη-
νικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος είπε
ότι αν στη μοιραία αμαξοστοιχία στα
Τέμπη ταξίδευε η κόρη του, «δεν ξέρω τι
θα έκανα με τον υπουργό, θα έπαιρνα
τον νόμο στα χέρια μου». Η φράση αυτή,
που ουσιαστικά παραπέμπει σε αυτοδι-
κία, προκάλεσε την έντονη αντίδραση
του τομεάρχη Εσωτερικών του ΣΥΡΙΖΑ
Θεόφιλου Ξανθόπουλου, ο οποίος του
είπε ότι «είναι ντροπή αυτό που λέτε και
είστε και πρόεδρος κόμματος». Ο Βελό-
πουλος επέμεινε λέγοντας ότι «οι παιδό-
φιλοι και οι μιζαδόροι είναι εκτός φυλα-
κής και αν ήταν στο χέρι μου, θα είχα
επαναφέρει τη θανατική ποινή». Η προ-
εδρεύουσα Όλγα Γεροβασίλη πρότεινε
τα περί αυτοδικίας από τον πρόεδρο της
Ελληνικής Λύσης να διαγραφούν από τα
πρακτικά, με τον Βελόπουλο να αρνείται
ότι μίλησε για αυτοδικία. Σκληρός εκτε-
λεστής ο Κούλης, δήμιος κανονικός. 

Καταιγίδα Καϊλή 
στο ΠΑΣΟΚ

Η Εύα Καϊλή κάνει δυναμικό comeback στο
Χ με αφορμή τις παραιτήσεις δικαστών που
χειρίζονταν το -όπως το αποκαλεί η ίδια-
«υποτιθέμενο» Qatar-
gate. Η πρώην ευρω-
βουλευτής του ΠΑΣΟΚ
δεν χάνει την ευκαιρία
να δηλώσει δικαιωμένη,
εξαπολύοντας βολές κα-
τά της βελγικής δικαιο-
σύνης, την οποία κατη-
γορεί για κατασκευα-
σμένη υπόθεση. Το εν-
διαφέρον είναι πως η Καϊλή δεν μένει στα λό-
για. Μπαίνει στη διαδικασία να απαντά στους
πολίτες που σχολιάζουν τις αναρτήσεις της,
δείχνοντας ότι δεν διστάζει να διατηρήσει τον
δημόσιο διάλογο ζωηρό. Και τώρα έρχεται το
ερώτημα: Πόσο άνετα νιώθουν οι πρώην πολι-
τικοί της σύντροφοι με το ενδεχόμενο να τους
στρέψει δημόσια τα βέλη της; Το τελευταίο που
θα ήθελαν θα ήταν να τους υπενθυμίσει ότι δεν
τη στήριξαν στις πιο δύσκολες στιγμές της - τό-
τε που κατηγορούνταν για διαφθορά. Αν μη τι
άλλο, η υπόθεση Καϊλή παραμένει ένα σίριαλ
που υπόσχεται πολλές συνέχειες.

Στο τέλος θα γίνει Σαολίν
Στη μακρινή Σαγκάη

βρίσκεται ο πρώην
πρωθυπουργός Γιώρ-
γος Παπανδρέου, κα-
θώς παρουσιάζεται ένα
βιβλίο που αναφέρεται
σε αυτόν! Πρόκειται για
το βιβλίο με τίτλο
«Know Thyself: Every
Moment is a Learning
Moment», δηλαδή «Κάθε στιγμή είναι μια
στιγμή μάθησης», το οποίο έγραψαν Κινέζοι
καθηγητές, κάτι που εξηγεί και το γεγονός
ότι θα κυκλοφορήσει μόνο στην Κίνα. Βλέπω
τον ΓΑΠ να γίνεται μοναχός Σαολίν στα γερά-
ματα…

Το παράπονο του Παρασύρη

Ο Βελόπουλος είναι 
μοβόρος εκτελεστής
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Γ
ια πέμπτη φορά, 

ο πολλά βαρύς

Παύλος Πολάκης

πήρε αναβολή στην

υπόθεση της

συκοφαντικής

δυσφήμησης που έκανε

εις βάρος του Σταμάτη

Πουλή. Εδοξάσθη

κρυπτόμενος ο Παυλάρας

ο νταής… 

Κρύβονται, μωρέ, 
τα παλικάρια; 



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL #VIRAL11

Υ πάρχει μια ιστορία για κάποιον παλιότερο Σκανδιναβό βα-

σιλιά, που διέφυγε από την πρωτεύουσά του και ήθελε να

καταφύγει σε κάποια από τις γειτονικές χώρες, επειδή η

δική του ήταν υπό εισβολή. Όταν έφτασε στα σύνορα, παρότι οι συνο-

ριοφύλακες τον αναγνώρισαν και είχε μαζί του και ακολουθία, του ζή-

τησαν να τους δώσει το διαβατήριό του και να τους πει το επίθετό του

για να του επιτρέψουν να μπει στη χώρα. Ο βασιλιάς εξεπλάγη και θύ-

μωσε. «Οι βασιλείς δεν έχουν επίθετο», τους είπε. «Εσείς δεν είστε,

όμως, βασιλιάς, αλλά ένας ταξιδιώτης που θέλετε να μπείτε στη χώρα

μας», του απάντησαν. 

Δεν ξέρω αν η ιστορία είναι αληθινή, είναι πάντως πολύ χαριτωμένη. Οι

γιοι του συγχωρεμένου του τέ-

ως βασιλιά Κωνσταντίνου λο-

γικά δεν αντιμετώπισαν ποτέ

τέτοια θέματα, καθώς έχουν

δανέζικα διαβατήρια, αλλά στο

εξής θα έχουν και ελληνικά, με

το επίθετο της επιλογής τους,

το οποίο είναι Ντεγκρές που

διαβάζεται και ως «Ντε

Γκρες». Αυτό σημαίνει «της

Ελλάδος» γαλλιστί, διότι είναι

και καλής οικογενείας. 

Για γέλια
Διάβαζα ότι κάποιοι θύμω-

σαν, λέει, ή αντέδρασαν και εί-

δαν πίσω από την επιλογή του

συγκεκριμένου επιθέτου

«ύποπτη» προσπάθεια να δια-

τηρήσουν οι Ντε Γκρες διεκδί-

κηση στον θρόνο της Ελλάδας,

ή τίτλους ευγενείας και δεν ξέ-

ρω τι άλλο. 

Εμένα να με συγχωρείτε, αλ-

λά γελάω. Πρώτον, διότι το Ντεγκρές ακούγεται γελοίο. Φαντάσου

να γνωρίσεις έναν Έλληνα, να τον ρωτήσεις πώς τον λένε και να

σου συστηθεί Ντεγκρές. Ο κύριος Ντεγκρές, του κυρίου Ντεγκρέ,

οι οικογένεια των Ντεγκρεσέδων.

Δεύτερον, διότι όπως και αν διάλεγαν να λέγονται, δεν θα έκανε

απολύτως καμία διαφορά. Στην εποχή που ζούμε, εξάλλου, καθέ-

νας κάνει ό,τι θέλει· ο Ίλον Μασκ έβγαλε τον γιο του X ÆA-12, και

μετά το έκανε X ÆA-Xii, επειδή, λέει, οι λατινικοί αριθμοί είναι κα-

λύτεροι. Τι μας νοιάζει εμάς; Αυτόν θα δείρει το παιδί, κάποια στιγ-

μή, μεγαλώνοντας. 

Οι Ντεγκρές, τώρα, που κάποιοι φοβούνται ότι θα επανέλθουν κάποια

στιγμή για να διεκδικήσουν τον θρόνο της Ελλάδας, είναι μια τελειωμένη

υπόθεση, όχι μόνο επειδή τους καταργήσαμε με δημοψήφισμα, αλλά και

επειδή οι ίδιοι δεν έχουν απολύτως καμία επιρροή. Λεφτά έχουν, εμείς

τους τα δώσαμε, αλλά αυτό είναι μια άλλη ιστορία. Είπαμε, έχει τα θέματά

του ο ελληνικός λαός, αλλά τόσο κουτός δεν είναι, ώστε να θέλει να τον

κυβερνήσει ο Παύλος, ο Νικόλαος, ο Φίλιππος ή όποιος άλλος από τη με-

γάλη αυτή οικογένεια, ζωή να ’χουν οι άνθρωποι να κάνουν παιδιά, να

μεγαλώνει το Ντεγκρεσάδικο. 

Θα ρωτήσει κάποιος, βέβαια, γιατί επιμένουν ντε και σώνει να είναι

Έλληνες και να πάρουν την ιθαγένεια. Και πού να πάνε; Εδώ κάνουν τα

χαϊλίκια τους, τους κυνηγάνε οι παπαράτσι, αισθάνονται κάποιοι. Στο

εξωτερικό δεν είναι παρά άλλη μια από τις εκατοντάδες έκπτωτες οικο-

γένειες (πολύ β’ κατηγορίας βασιλιάδες οι δικοί μας, στο μεταξύ) που

περιφέρονται χωρίς να τους δίνει σημασία κανείς. Εδώ, καλά καλά, δεν

δίνει σημασία κανείς στους

εστεμμένους πλέον. 

Σαν κακοφτιαγμένο
σίριαλ

Νομίζω ότι αν υπάρχει κά-

ποια χώρα στην οποία το πολί-

τευμα δεν απειλείται από

πρώην βασιλιάδες, αυτή είναι

η Ελλάδα. Πρώτον, διότι παίρ-

νοντας την ιθαγένεια θα αναγ-

καστούν να ορκιστούν στο

Σύνταγμα, αυτό το ίδιο που

έκρινε την οικογένειά του έκ-

πτωτη διαπαντός. Δεύτερον

και σημαντικότερο, διότι η Ελ-

λάδα, παρ’ όλα όσα έχουν γί-

νει, έχει πολύ ισχυρό κεντρώο

και αριστερό εκλογικό σώμα,

που θα συσπειρωθεί απόλυτα

έτσι και πάει έστω και να ανα-

σάνει πολιτικά ο Παύλος

Ντεγκρές και οι συν αυτώ.

Ακόμη και αν κάποιος τον

επιλέξει για να ηγηθεί δημοκρατικού πολιτικού σχήματος (το

οποίο σε καμία περίπτωση δεν θα είναι ούτε κεντρώο ούτε αριστε-

ρό), αποκλείεται να συγκεντρώσει απειλητικό ποσοστό, άσε που

θα γελάσουν και τα τσιμέντα όταν θα πάει να περάσει το κατώφλι

της Βουλής, που ήταν κάποτε το παλάτι του μπαμπά του. Τώρα που

το σκέφτομαι, βέβαια, ας το περάσει, να μπει στη Βουλή να μιλήσει

για Δημοκρατία. Αυτό θα είναι το καλύτερο όλων. 

Πολλή φασαρία για το τίποτε οι Ντεγκρές, τα διαβατήριά τους, τα

επίθετά τους και όλα αυτά, όπως εξάλλου πολλή φασαρία για το τί-

ποτε είναι και η όλη τους ύπαρξη, οι γάμοι τους, οι δεξιώσεις τους, οι

φανταχτερές τουαλέτες τους και οι τίτλοι τους. Σαν σίριαλ εποχής του

Netflix. 

Κακοφτιαγμένο και βαρετό. Ούτε την πρώτη σεζόν δεν ολοκληρώνεις

και πας παρακάτω.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ποιος νοιάζεται για
τους Ντεγκρές;
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Ανακοίνωση σε σκληρό τόνο εξέδωσε ο Σταμά-
της Πουλής με αφορμή την πέμπτη αναβολή της
δίκης εξαιτίας του Παύλου Πολάκη, ο οποίος κατη-
γορείται για συκοφαντική δυσφήμηση σε βάρος
του κ. Πουλή και η υπόθεση θα εκδικαζόταν χθες
από το Μονομελές Πλημμελειοδικείο Αθηνών.

Ο Σταμάτης Πουλής εξαπέλυσε σφοδρή επίθε-
ση κατά του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ, αναφέροντας
με δηκτικό ύφος πως «είναι εύκολο να πετάς λά-
σπη και μετά να κρύβεσαι».

Πρόκειται για μια υπόθεση που αφορά ανυπό-
στατες κατηγορίες και συκοφαντίες που είχε εξα-
πολύσει ο «αψύς Σφακιανός» μέσω των κοινωνι-
κών δικτύων εναντίον του Σταμάτη Πουλή και για

τις οποίες ο σύμβουλος του υπουργού Υγείας Άδω-
νι Γεωργιάδη και α’ αναπληρωματικός βουλευτής
της ΝΔ στη Δυτική Αττική έχει δικαιωθεί σε όλες.

«Το δύσκολο είναι να λες την αλήθεια»
Ο Σταμάτης Πουλής, μετά και την πέμπτη αναβο-

λή του βουλευτή Χανίων, ανάρτησε την εξής ανα-
κοίνωση στα social media: «19 Δεκεμβρίου 2024,
είμαστε στην Ευελπίδων και ο Παύλος Πολάκης
για ακόμα μία φορά δεν κατάφερε να βρει τον δρό-
μο για το Δικαστήριο. Πήρε 5η αναβολή, αντί να έρ-
θει να υπερασπιστεί όλα όσα έλεγε εις βάρος μου
τόσο καιρό. Γιατί είναι εύκολο να πετάς λάσπη και
μετά να κρύβεσαι. Το δύσκολο είναι να λες την

αλήθεια και να έχεις το θάρρος να την υπερασπι-
στείς. Αυτή είναι και η διαφορά ήθους μου με τον
Παύλο Πολάκη». Υπενθυμίζεται ότι ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης είχε αναφερθεί με
σκληρούς χαρακτηρισμούς κατά του Πολάκη σε
προηγούμενη αναβολή της δίκης πάλι με ευθύνη
του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ. Συγκεκριμένα ο κ. Γε-
ωργιάδης είχε πει: «Αυτό είναι ανανδρία, είναι δει-
λία. Είναι ντροπή. Είναι αυτό που είναι με λίγα λό-
για το όνομα Παύλος Πολάκης. Γιατί αν είχε θάρ-
ρος και πίστευε στην κατηγορία θα ήταν σήμερα ο
πρώτος στο δικαστήριο για να εξηγήσει γιατί ο Στα-
μάτης Πουλής είναι κλέφτης και γιατί η γυναίκα
του έχει κάνει ψευδές πόθεν έσχες».

Σφοδρή επίθεση του Σταμάτη Πουλή στον Πολάκη μετά την 5η αναβολή της δίκης: 
«Είναι εύκολο να πετάς λάσπη και μετά να κρύβεσαι»

Ο
υπουργός Μετανάστευσης και
Ασύλου Νίκος Παναγιωτόπουλος
μίλησε χθες για τη στάση της Τουρ-

κίας μετά τις ραγδαίες εξελίξεις στη Συρία,
λέγοντας ότι «η Ελλάδα πρέπει να παρακο-
λουθεί στενά τις εξελίξεις στη Συρία», κα-
θώς η Τουρκία προσπαθεί να αυξήσει την
επιρροή της στην περιοχή, εκμεταλλευόμε-
νη τη συγκυρία από πολλές πλευρές. «Φε-
ρειπείν, τη μεταβατική φάση όσον αφορά
την ηγεσία των Ηνωμένων Πολιτειών. Ως
γνωστόν, ο νεοεκλεγείς πρόεδρος Τραμπ
αναλαμβάνει αρχές Ιανουαρίου, ενώ ο
Μπάιντεν απέρχεται. Άρα, υπάρχει ένα
σχετικό κενό αυτή τη στιγμή όσον αφορά
την ταχύτητα στην εκτίμηση των δεδομένων
και τη λήψη αποφάσεων. Αποδείχτηκε η κι-
νητήριος δύναμη πίσω από την πτώση του
καθεστώτος Άσαντ. Το δήλωσε δημοσίως
και ο πρόεδρος Τραμπ πρόσφατα. Άλλωστε,
η χθεσινή δήλωση του Αλ Γκολάνι, του ηγέ-
τη του νέου καθεστώτος, ήταν ότι η Τουρ-
κία, λογικό είναι, να έχει τον πρωτεύοντα
λόγο στην ανοικοδόμηση της χώρας. Αυτό
φανερώνει ότι η Τουρκία στήριξε αυτή την
οργάνωση, η οποία έχει τζιχαντιστικές κα-
ταβολές. Αυτό έχει σημασία, προκειμένου
να ανατρέψει ένα καθεστώς το οποίο ήταν
θνησιγενές, αλλά και ιδιαίτερα καταπιεστι-
κό και δημιούργησε όλα αυτά τα προσφυγι-
κά κύματα».

«14.000 Σύριοι στην Ελλάδα»
Στη συνέχεια της συνέντευξής του στο

Open ο κ. Παναγιωτόπουλος μίλησε για το
Μεταναστευτικό μετά την πτώση του
Άσαντ. «Τα νούμερα έχουν σημασία. Αυτή
τη στιγμή, ή μάλλον μέχρι το τέλος του ’23,
στις ευρωπαϊκές χώρες, δηλαδή στις χώ-
ρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κατοικού-
σαν με άδεια διαμονής περίπου ένα εκα-
τομμύριο Σύριοι. Από αυτούς, 700.000 και
κάτι βρίσκονταν στη Γερμανία, ενώ πάνω

από 800.000 συνολικά διέμεναν στη Γερ-
μανία, την Ολλανδία και τη Σουηδία. 

Στην Ελλάδα, με άδεια διαμονής, είχαμε
περίπου 14.000 μέχρι το τέλος του ’23»,
τόνισε.

Ο υπουργός αναφέρθηκε στην ελληνική
απόφαση για το πάγωμα της έκδοσης απο-
φάσεων στις αιτήσεις ασύλου: 

«Ως χώρα υποδοχής, θα σταθμίσουμε
πρώτα πώς διαμορφώνονται οι ροές. Αριθ-

μητικά, δεν έχει μεταβληθεί κάτι όσον αφο-
ρά τις εισροές από τη Συρία. Έχουμε κάποι-
ες πρώτες ενδείξεις ότι μέχρι τις 10-11 Δε-
κεμβρίου κάποιες χιλιάδες, όχι όμως εκα-
τοντάδες χιλιάδες -όπως ακούσαμε εδώ
και εκεί-, είχαν κινηθεί για να επιστρέψουν
από την Τουρκία, όπου, θυμίζω, φιλοξε-
νούνται πάνω από 2 εκατομμύρια».

Τέλος, ο υπουργός δεν παρέλειψε να ανα-
φερθεί και στον τρόπο που επέλεξε η Ελλά-
δα να χειριστεί το ζήτημα: «Άλλες χώρες πά-
γωσαν εντελώς τη διαδικασία. Το βέβαιο εί-
ναι ότι δεν μπορεί κάποιος που έρχεται στην
Ελλάδα μέσω της παράνομης ή παράτυπης
οδού και αιτείται άσυλο να επικαλεστεί ότι
“έφυγα γιατί με καταδιώκει το καθεστώς
Άσαντ”. Πολύ απλά, γιατί το καθεστώς Άσαντ
δεν υπάρχει πια, έχει πέσει. Για αυτό και πά-
γωσε η διαδικασία της έκδοσης αποφάσεων
-όχι όμως η υποβολή και εξέταση των αιτη-
μάτων ασύλου. Μπορεί, ωστόσο, να επικα-
λεστεί κάτι άλλο». 

Γιατί πάγωσε η διαδικασία
για αιτήσεις ασύλου

Πρόσθεσε δε ο κ. Παναγιωτόπουλος:
«Για παράδειγμα, μπορεί να πει ότι ακόμα
μαίνεται πόλεμος στην περιοχή του, ότι εί-
ναι πολύ ανασφαλές να γυρίσει πίσω, διότι
ακόμα υπάρχουν συγκρούσεις. Ή ότι δεν
υπάρχει η απαραίτητη ασφάλεια, ώστε να
μπορέσει να πάρει την απόφαση να επι-
στρέψει με την οικογένειά του. 

Ασφαλώς, κάτι θα πρέπει να επικαλεστεί
για να σταθμίσει η αρμόδια υπηρεσία αν
πρέπει να του χορηγήσει άσυλο ή όχι. Το
δεδομένο, όμως, είναι ότι η δικαιολογητική
βάση για το 99% των περιπτώσεων μέχρι
χθες δεν ισχύει πλέον. Για αυτό και η Ελλά-
δα, όπως και άλλες ευρωπαϊκές χώρες, πά-
γωσε τη διαδικασία, μέχρι να επανασταθμί-
σει τα δεδομένα».

«Η Ελλάδα πρέπει
να παρακολουθεί 

στενά τις εξελίξεις 
στη Συρία»

ΝΙΚΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ

«Ως χώρα υποδοχής, θα σταθμίσουμε πρώτα πώς διαμορφώνονται 
οι μεταναστευτικές ροές», τόνισε ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου
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Με ελληνική βούλα… ο Ντε Γκρες 
Η

αντίστροφη μέτρηση για τη λήξη
μιας εκκρεμότητας με ιστορικό
αποτύπωμα, η οποία παραμένει

ανοιχτή από το 1904, ξεκίνησε με την αίτη-
ση για την ελληνική ιθαγένεια που κατέθε-
σαν χθες συνολικά δέκα μέλη της τέως βα-
σιλικής οικογένειας και συγκεκριμένα τα
πέντε παιδιά του τέως βασιλιά Κωνσταντί-

νου και τα πέντε του εγγό-
νια, δηλαδή τα τρία παιδιά
του Παύλου και τα δύο παι-
διά της Αλεξίας.

Τα μέλη της τέως βασιλι-
κής οικογένειας εξέτασαν
πολλά πιθανά επίθετα,
ωστόσο, τελικώς κατέλη-
ξαν στο «De Grece», όπως

είναι αναγεγραμμένο και στα διπλωματικά
διαβατήρια της Δανίας, τα οποία έχουν και
στην κατοχή τους. Είναι το ίδιο επίθετο που
είχε επιλέξει και ο εξάδελφος του τέως Μι-
χαήλ.

H διαδικασία
Σύμφωνα με τον γενικό γραμματέα του

υπουργείου Εσωτερικών Αθανάσιο Μπα-
λέρμπα η διαδικασία είναι η εξής: «Κατατί-
θεται η αίτηση από όποιο μέλος της τέως
βασιλικής οικογένειας το επιθυμεί, δηλώ-
νει ότι αναγνωρίζει το πολίτευμα, δηλώνει
ότι δεν έχει κάποια αξίωση λόγω της προ-
ηγούμενης πολιτειακής κατάστασης και το
πιο σημαντικό, επιλέγει επώνυμο και δη-
λώνει και τα άλλα στοιχεία για να γίνει η
δημοτολογική του εγγραφή».

«Η διαδικασία αυτή είχε γίνει από έναν
συγγενή τους το 2004. Ο πρώην πρίγκιπας
Μιχαήλ της Ελλάδος είχε πάει το 2004 διά
αντιπροσώπου, είχαν καταθέσει αυτός και
οι κόρες του τις απαιτούμενες δηλώσεις
και είχε πάρει το επώνυμο Ντε Γκρες», δή-
λωσε χθες ο κ. Μπαλέρμπας σε συνέντευ-
ξή του (ΣΚΑΪ).

Από τη στιγμή που θα κατατεθούν οι
απαιτούμενες δηλώσεις, «τότε τα μέλη της
τέως βασιλικής οικογένειας πηγαίνουν
στον υπουργό Εσωτερικών, που διαπιστώ-
νει πως εκπληρώνονται οι προβλέψεις του
Νόμου 2215 του 94 και οριστικοποιούνται
οι εγγραφές».

«Όλοι οι Έλληνες πολίτες, μόλις οριστι-
κοποιούμε μια εγγραφή μας στο δημοτο-
λόγιο, στη συνέχεια μπορούμε να πάμε να
εκδώσουμε τα πιστοποιητικά μας έγγρα-
φα. Ταυτότητα, διαβατήριο κ.λπ. και ενερ-
γοποιούνται όλα τα δικαιώματα και οι υπο-
χρεώσεις που απορρέουν για όλους τους
Έλληνες πολίτες», κατέληξε ο γενικός

γραμματέας του υπουργείου Εσωτερικών.
Το πράσινο φως για την έναρξη της δια-

δικασίας χορήγησης ελληνικής ιθαγένειας
σε μέλη της τέως βασιλικής οικογένειας
δόθηκε προ καιρού από το Μέγαρο Μαξί-
μου, το οποίο «χρέωσε» στον υπουργό Επι-
κρατείας Μάκη Βορίδη να επιληφθεί του
θέματος και να εποπτεύσει την ολοκλήρω-
σή της.

Ο πρώτος που απέκτησε
ελληνική υπηκοότητα

Ο πρώτος που έκανε τη χρήση του Νόμου
Βενιζέλου ήταν ο πρώην πρίγκιπας Μιχαήλ
της Ελλάδας και της Δανίας ο οποίος μαζί
με τις δύο κόρες του υπέγραψαν τις σχετι-
κές δηλώσεις, αποποιήθηκαν τους τίτλους
ευγενείας που δεν αναγνώρισε το ελληνικό
Σύνταγμα και απέκτησαν την ελληνική
υπηκοότητα το 2004. Έλαβε το ονοματε-
πώνυμο Μισέλ ντε Γκρες.

Constantine de Grecia
Αντίθετα ο πρώην βασιλιάς Κωνσταντί-

νος ήταν κατηγορηματικά αρνητικός ως το
τέλος της ζωής του να προχωρήσει τη δια-
δικασία για τη χορήγηση ελληνικής ιθαγέ-
νειας, με βασικό επιχείρημα ότι διετέλεσε
βασιλιάς στην Ελλάδα και είχε το ιστορικό
δικαίωμα της ελληνικής ιθαγένειας, αλλά
ούτε αμφισβήτησε το πολίτευμα.

Η ελληνική κυβέρνηση από την πλευρά
της δεν μπορούσε να του τη δώσει χωρίς να
έχει ανταποκριθεί στις επιταγές του νόμου.
Αν και ζούσε στη χώρα μας τα τελευταία
χρόνια, συνέχιζε να χρησιμοποιεί το δι-
πλωματικό διαβατήριο που του παραχώρη-
σε η Δανία ως Constantine de Grecia
(ισπανικά: Κωνσταντίνος της Ελλάδας).

«Το πρόβλημα είναι ότι η οικογένειά μου
προέρχεται από τη Δανία και η δανική βα-
σιλική οικογένεια δεν έχει επώνυμο», είχε
δηλώσει ο Κωνσταντίνος σε συνέντευξή

του εξηγώντας τον λόγο που αρνούνταν να
δηλώσει επίθετο. «Το Glücksburg δεν ήταν
επώνυμο αλλά το όνομα μιας πόλης», είχε
διευκρινίσει. Πριν την κηδεία και την ταφή
του τέως βασιλιά στο Τατόι, οι δύο γιοι του
Παύλος και Νικόλαος επισκέφτηκαν το
Μαξίμου και συζήτησαν τις λεπτομέρειες
της κηδείας με τον υπουργό Επικρατείας
Γιώργο Γεραπετρίτη. Στη συνέχεια ο Παύ-
λος και ο Νικόλαος που ζει μόνιμα στην Ελ-
λάδα αποφάσισαν να κάνουν το βήμα και
να ζητήσουν την απόκτηση της ελληνικής
ιθαγένειας αποδεχόμενοι τους όρους και
τις προϋποθέσεις του Νόμου Βενιζέλου.

Άρνηση
Η μόνη που επέλεξε να μην μπει στη δια-

δικασία είναι η Άννα Μαρία, η οποία φέρε-
ται να δηλώνει στους στενούς της συγγε-
νείς ότι δεν την ενδιαφέρει να αποκτήσει
ελληνική ιθαγένεια.Τα παιδιά των μελών
της τέως βασιλικής οικογένειας που θα
πάρουν την ελληνική ιθαγένεια, πάντως,
όταν έρθει η ώρα θα υπηρετήσουν κανο-
νικά στον ελληνικό στρατό, όπως προ-
βλέπεται ρητώς στη διαδικασία χορήγη-
σης ελληνικής ιθαγένειας.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Η μόνη που επέλεξε να μην μπει στη διαδικασία είναι η Άννα Μαρία, 
η οποία φέρεται να δηλώνει ότι δεν την ενδιαφέρει 

να αποκτήσει ελληνική ιθαγένεια
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Σ
την τακτική τής πίεσης στην κυβέρνηση
μέσω τροπολογιών που αφορούν μείζονα
ζητήματα κοινωνικών ομάδων επιμένει το

ΠΑΣΟΚ. Αφού είδαν ότι οι πρωτοβουλίες που πή-
ραν το προηγούμενο διάστημα, όπως οι τροπολο-
γίες για τις τράπεζες και το «μπλόκο» στη χρημα-
τοδότηση των Σπαρτιατών, απέδωσαν καρπούς σε
πολλαπλά επίπεδα, λίγο πριν κλείσει η Βουλή κα-
τέθεσαν τροπολογία για τη χρονική διεύρυνση της

ετήσιας απασχόλησης και επα-
ναπρόσληψη των πυροσβε-
στών εποχικής απασχόλησης. 

«Η Κοινοβουλευτική Ομάδα
μας κατέθεσε τροπολογία σύμ-
φωνα με την οποία αφενός πα-
ρατείνεται ο χρόνος απασχόλη-
σης των εποχικών πυροσβε-
στών από έξι σε δέκα μήνες
ετησίως, αφετέρου δίνεται η

δυνατότητα επαναπρόσληψης στους ήδη υπηρε-
τήσαντες εποχικούς πυροσβέστες τόσο για το
2025 όσο και για τις επόμενες δέκα συμβατικές
περιόδους, δηλαδή μέχρι το 2035. Καλούμε την
κυβέρνηση να κάνει αποδεκτή την τροπολογία
μας, που δίνει λύση σε ένα κοινωνικά δίκαιο αίτη-
μα των εποχικών πυροσβεστών και παράλληλα
ενισχύει τη θωράκιση της χώρας απέναντι στις αυ-
ξημένες ανάγκες πολιτικής προστασίας», υπο-
στήριξε ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Κόντρα Μαρινάκη - Τσουκαλά
Η τροπολογία όπως άλλωστε αναμενόταν δεν

έγινε αποδεκτή, προκάλεσε όμως έναν νέο γύρο
πολιτικής αντιπαράθεσης, με τον κυβερνητικό εκ-
πρόσωπο Παύλο Μαρινάκη να κατηγορεί το ΠΑ-
ΣΟΚ για λαϊκισμό. «Είναι μια αρκετά έως πολύ λαϊ-
κίστικη τροπολογία για τις εντυπώσεις. Άλλη μια
τροπολογία του ΠΑΣΟΚ η οποία έχει ως στόχο το
κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης να γίνει
ευχάριστο, πρόσκαιρα ευχάριστο θα πω εγώ, σε
μια συγκεκριμένη επαγγελματική ομάδα, την
οποία τιμούμε και σεβόμαστε με πράξεις και όχι
με ακοστολόγητες τροπολογίες για τον πολύ με-
γάλο αγώνα που κάνει κάθε καλοκαίρι. Για άλλη
μια φορά εγώ θα σας απαντήσω με την πραγματι-
κότητα, απέναντι στη λογική των ατεκμηρίωτων
τροπολογιών και του λαϊκισμού». 

Άμεση και στο ίδιο ύφος ήταν η απάντηση από
τον εκπρόσωπο Τύπου του ΠΑΣΟΚ Κώστα Τσου-
καλά: «Η πρότασή μας αυτή βρίσκεται μακριά από
υπερβολές και μικροκομματικές υποσχέσεις, αν-
τιμετωπίζοντας με δικαιοσύνη και υπευθυνότητα
μια αδικαιολόγητη αδικία που λαμβάνει χώρα σε
βάρος των εποχικών πυροσβεστών. Ας αφήσει,
λοιπόν, ο κ. Μαρινάκης τις γενικότητες περί λαϊκι-
σμού και ας απαντήσει επιτέλους επί της ουσίας
γιατί η κυβέρνηση απορρίπτει την τροπολογία του
ΠΑΣΟΚ. Γιατί αρνείται κάθε πρωτοβουλία που
στηρίζει την κοινωνία και το δημόσιο συμφέρον;
Κάθε μέρα αποδεικνύεται το αντικοινωνικό πρό-
σωπο της κυβέρνησης της ΝΔ και οι νεοφιλελεύ-
θερες ιδεοληψίες της».

Για το επίθετο της
τέως βασιλικής οικογένειας

Εντωμεταξύ, με ιδιαίτερη προσοχή παρακο-
λουθεί το ΠΑΣΟΚ την πρόθεση της τέως βασιλικής

οικογένειας να λάβει την ελληνική ιθαγένεια και
την αίτηση που κατέθεσε στο Ληξιαρχείο Αθηνών
με την επιλογή του επιθέτου «Ντε Γκρες». «Ως
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής δεν αμφισβητούμε το
υφιστάμενο νομικό πλαίσιο», ξεκαθάρισε ο κ.
Τσουκαλάς, συμπληρώνοντας όμως με νόημα ότι
«εμείς αυτό που λέμε είναι ότι η επιλογή του επι-
θέτου “Ντε Γκρες” η “Ντε Γκρέτσια” στην ουσία έρ-
χεται σε αντίφαση με αυτά που ορίζει ο προανα-
φερθείς νόμος ως προς τις παραιτήσεις από διεκ-
δικήσεις. Όταν λένε ότι παραιτούνται από τον τίτλο
και κάθε μελλοντική διεκδίκηση αυτού και ταυτό-
χρονα επιλέγουν το συγκεκριμένο επίθετο, τότε
αφήνουν να δημιουργούνται συνειρμοί. Στην Ελ-
λάδα άλλωστε δεν νομίζω ότι υπάρχουν πολλά
επίθετα με τη λέξη “Ντε”. Εκτιμώ πως αυτό δεν
πρέπει να γίνει και θεωρώ ότι υπάρχουν βάσιμες
ερμηνευτικές του νόμου αμφιβολίες για το εάν
αυτό αντίκειται στο πνεύμα της διάταξης». 

Μάλιστα ο κ. Τσουκαλάς μιλώντας στο Open
έβαλε στον δημόσιο διάλογο τη σεναριολογία που
υφαίνεται στο παρασκήνιο για το ενδεχόμενο εμ-
πλοκής μελών της οικογένειας στην πολιτική σκη-
νή της χώρας: «Αναρωτιέμαι αν σε περίπτωση λή-
ψης της ιθαγένειας, μέλη της πρώην βασιλικής οι-
κογένειας, πρόκειται να συμπεριληφθούν όπως
γράφεται σε διάφορα σάιτ στο ψηφοδέλτιο της ΝΔ.
Η Νέα Δημοκρατία να ενημερώσει τον ελληνικό
λαό αν προτίθεται να συμπεριλάβει μέλη της πρώην
βασιλικής οικογένειας στα ψηφοδέλτιά της».

Μήνυμα Ανδρουλάκη από τις Βρυξέλλες
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ μετείχε χθες στις

εργασίες της προσυνόδου των Ευρωπαίων Σο-
σιαλιστών στις Βρυξέλλες, πρώτη φορά με την
ιδιότητά του ως αρχηγός της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης. Στο περιθώριο των εργασιών συ-
ζήτησε με τον πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμ-

βουλίου Αντόνιο Κόστα, τον πρωθυπουργό της
Ισπανίας Πέδρο Σάντσεθ, τον πρόεδρο του Ευ-
ρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος Στέφαν
Λέβεν και την επικεφαλής της ευρωομάδας
των Σοσιαλιστών και Δημοκρατών Ιράτσε
Γκαρσία Πέρεθ.

Στις δηλώσεις του δεν έκρυψε την ανησυχία
του για τις ραγδαίες διεθνείς εξελίξεις. «Η
εκλογή Τραμπ και οι ραγδαίες εξελίξεις στη Συ-
ρία δημιουργούν ένα νέο γεωπολιτικό πλαίσιο
για την Ευρώπη. Ένα πλαίσιο πολλαπλών προ-
κλήσεων. Για αυτό άμεσα πρέπει οι πρωτοβου-
λίες να διαδεχτούν την αμηχανία. 

Ο ευρωστρατός, η ενίσχυση της ενιαίας εξω-
τερικής πολιτικής, τα κοινά εξοπλιστικά προ-
γράμματα, είναι κάποια σημαντικά βήματα»,
υποστήριξε ο κ. Ανδρουλάκης και στρέφοντας
το βλέμμα στο εσωτερικό τόνισε πως «η ελλη-
νική διπλωματία πρέπει να κινηθεί άμεσα, μαζί
με την ευρωπαϊκή, για να αποτρέψουμε ένα νέο
επικίνδυνο σενάριο ενός τουρκολιβυκού συμ-
φώνου, τώρα με τη Συρία. 

Άμεσα αλληλεγγύη και κοινές πρωτοβου-
λίες. Είναι μονόδρομος για να απαντήσουμε
στις εξελίξεις που δημιουργούν νέα αστάθεια
στην ευρύτερη περιοχή». 

Προσπαθεί να «στριμώξει»
την κυβέρνηση με 

απανωτές τροπολογίες

Νέος γύρος αντιπαράθεσης με τη ΝΔ για τους εποχικούς
πυροσβέστες, μετά τις τροπολογίες για τις τράπεζες 

και τη χρηματοδότηση των Σπαρτιατών 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

ΠΑΣΟΚ
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Ο
ι δημοσκοπήσεις δεν αφήνουν πια
περιθώρια για δεύτερες σκέψεις.
Έναν μήνα μετά την εκλογή νέου

προέδρου και σχεδόν δύο μετά την αποχώ-
ρηση του Στέφανου Κασσελάκη, ο ΣΥΡΙΖΑ

βρίσκεται σταθερά δημο-
σκοπικά κάτω από το 10%
παλεύοντας για την τρίτη θέ-
ση με το ΚΚΕ και την Ελληνι-
κή Λύση, την ώρα που το
ΠΑΣΟΚ έχει εδραιωθεί στη
δεύτερη, έχοντας παράλλη-
λα βρεθεί και σε θέση αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης στη

Βουλή μετά τις αποχωρήσεις βουλευτών από
την Κοινοβουλευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ. 

Η αναζήτηση συμμαχιών λοιπόν αποτε-
λεί μονόδρομο για την Κουμουνδούρου,
έστω και αν αυτή τορπιλίζεται από τις διά-
φορες φράξιες που συνεχίζουν να δρουν
στο εσωτερικό του κόμματος. Την ίδια ώρα
ο Σωκράτης Φάμελλος προσπαθεί διατη-
ρώντας τις ισορροπίες μεταξύ των διάφο-
ρων τάσεων του κόμματος να δημιουργή-
σει το νέο καθοδηγητικό κέντρο, που δεν
διαφέρει πάντως εκπληκτικά από το προ-
ηγούμενο. 

Νέο όργανο για τα…
καθημερινά θέματα

Η Πολιτική Γραμματεία που συνεδρίασε
την Τετάρτη αποφάσισε τη σύνθεση του
Εκτελεστικού Γραφείου του κόμματος,
ενός άτυπου οργάνου, που θα ασχολείται
όμως με τα «καθημερινά» μεταξύ των συ-
νεδριάσεων της ΠΓ και της ΚΕ. Στη νέα
σύνθεση του Εκτελεστικού Γραφείου δεν
περιλαμβάνεται ο Χρήστος Σπίρτζης που
επέστρεψε στην Πολιτική Γραμματεία. Αν-
τίθετα, θέση σε αυτήν βρήκαν τόσο ο Νίκος
Παππάς όσο και ο Παύλος Πολάκης. 

Τα υπόλοιπα 11 μέλη θα είναι ο ίδιος πρό-
εδρος του κόμματος Σωκράτης Φάμελλος,
η γραμματέας Ράνια Σβίγκου, ο αναπληρω-
τής γραμματέας Γιώργος Βασιλειάδης, η
αντιπρόεδρος της Βουλής και άτυπη επικε-
φαλής των 87 Όλγα Γεροβασίλη, η τομεάρ-
χης Εξωτερικών Ρένα Δούρου, ο υπεύθυ-
νος Τοπικής Αυτοδιοίκησης Κώστας Ζαχα-
ριάδης, ο διευθυντής του γραφείου του
Σωκράτη Φάμελλου, Θανάσης Θεοχαρό-
πουλος, ο γραμματέας της ΚΟ Διονύσης
Καλαματιανός, ο εκπρόσωπος Τύπου
Γιώργος Καραμέρος, η υπεύθυνη για την

Εργασία, το Ασφαλιστικό και τις Συνδικαλι-
στικές Οργανώσεις Μαριλίζα Ξενογιαννα-
κοπούλου και ο υπεύθυνος Πολιτικού Σχε-
διασμού Γιάννης Ραγκούσης. 

Παράλληλα στο Οργανωτικό Γραφείο του
κόμματος εντάχθηκαν ο στενός συνεργά-

της του Σωκράτη Φάμελλου, Κώστας Μορ-
φίδης αλλά και εκείνος του Παύλου Πολά-
κη, Μάρκος Χατζησάββας. Η συμπερίληψη
του τελευταίου ήρθε σαν κίνηση καλής θέ-
λησης του Σωκράτη Φάμελλου προς τον
Παύλο Πολάκη, στον οποίο έχει αρνηθεί

προς το παρόν τόσο την αντιπροεδρία του
κόμματος όσο και τη διεύρυνση της Πολιτι-
κής Γραμματείας με στελέχη του δικού του
κλίματος, ώστε να αποτυπώνεται στον συ-
σχετισμό των οργάνων το αποτέλεσμα της
πρόσφατης εκλογικής διαδικασίας. 

Πρώτος στόχος ο Κόκκαλης
Αφού λοιπόν τα νέα καθοδηγητικά όργα-

να του κόμματος -έστω και έναν μήνα μετά
την εκλογή Φάμελλου- οριστικοποιήθηκαν,
σειρά παίρνουν οι ενέργειες σύγκλισης με
κόμματα και φορείς που βρίσκονται κοντά ή
προέκυψαν από τις διασπάσεις του ΣΥΡΙΖΑ.
Πρώτος στη σχετική λίστα βρίσκεται ο Κό-
σμος του πρώην ευρωβουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ
Πέτρου Κόκκαλη, με τον οποίο συναντήθη-
κε ο Σωκράτης Φάμελλος και αναμενόταν
να συναντηθεί και ο Νίκος Κοτζιάς. Οι δύο
τελευταίοι συναντήθηκαν πριν από λίγες
ημέρες στην Κουμουνδούρου, όπου συμ-
φώνησαν στη δημιουργία ενός φόρουμ που
θα αποτελέσει το πρόπλασμα μιας συμμα-
χίας των «προοδευτικών δυνάμεων». 

Άλλωστε ο Πέτρος Κόκκαλης θα μπο-
ρούσε να αποτελέσει και «γέφυρα» για

τη Νέα Αριστερά, με την οποία
έφτασε μια ανάσα από την κοινή
κάθοδο στις πρόσφατες ευρωε-
κλογές, ενώ συμμετείχε και στο
συνέδριό της αλλά και σε μια
σειρά ακόμα εκδηλώσεών της.

Έχει, δηλαδή, ανοιχτή γραμμή
και σχέση εμπιστοσύνης που θα

μπορούσε να αξιοποιηθεί. 
Μετά την αποπομπή Κασσελάκη, ο

πρώην ευρωβουλευτής δεν έχει λόγο να
παραμένει μακριά από τον ΣΥΡΙΖΑ και η
συνάντησή του με τον Σωκράτη Φάμελλο
θα μπορούσε να σηματοδοτήσει και την
επιστροφή του στην Κουμουνδούρου. 

Γιατί είναι μονόδρομος 
για τον ΣΥΡΙΖΑ 

η σύγκλιση με τις… 
προοδευτικές δυνάμεις 

Ο… ταξιδιάρης Κασσελάκης επέστρεψε για 
να παρουσιάσει τον λογότυπο του κόμματος

Έπειτα από 20 ημέρες στις ΗΠΑ, ο Στέφανος Κασσελάκης προσγει-
ώθηκε τελικώς την Πέμπτη στην Ελλάδα για να ασχοληθεί και πά-
λι με το νεοσύστατο κόμμα του. Αμέσως μετά την προσγείωσή
του ο πρόεδρος του Κινήματος Δημοκρατίας αναμενόταν να
μεταβεί στον Διόνυσο, ώστε να συναντήσει εποχικούς πυρο-
σβέστες και να συζητήσει με την Ομάδα Πρωτοβουλίας του
κόμματός του που έχει φτιαχτεί στην περιοχή. 

Σήμερα ο Στέφανος Κασσελάκης αναμενόταν να βρεθεί στα Γρε-
βενά για να συναντήσει νεολαία, φορείς αλλά και τον δήμαρχο της πε-
ριοχής. Το Σάββατο θα μεταβεί στη Θεσσαλονίκη, όπου θα επισκεφθεί την
αγορά Μοδιάνο και στις 12.30 έχει προσκαλέσει για καφέ στο Ολύμπιον, στην
πλατεία Αριστοτέλους, δημοσιογράφους από ΜΜΕ της Θεσσαλονίκης. 

Την ίδια ημέρα θα παρουσιάσει με βίντεο τον νέο λογότυπο του Κινήματος Δη-
μοκρατίας, ο οποίος θα έχει επιλεγεί από τα μέλη στην ιστοσελίδα του κόμματος.
Την Κυριακή θα επιστρέψει και πάλι στην Αθήνα, όπου στελέχη, μέλη και φίλοι
του κόμματος έχουν προγραμματίσει ένα… πάρτι στα γραφεία του Ταύρου. 

Προσπάθειες για επαφές με φορείς
που βρίσκονται κοντά ή προέκυψαν
από διασπάσεις του κόμματος - 
Με ποια κίνηση ο Φάμελλος 
επειδίωξε να κατευνάσει τον Πολάκη 

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Π
ριν από λίγες μέρες ξεκινήσαμε στην
«Political» μια έρευνα για τον βιολογικό
καθαρισμό της Βέροιας μετά τις επίση-

μες καταγγελίες που δεχτήκαμε για την κατά-
σταση που επικρατεί έξω από τις εγκαταστάσεις
και συγκεκριμένα για τη λυματολάσπη που μέ-

σω της Τάφρου 66 καταλήγει
στον Αλιάκμονα ποταμό.

Επιδιώκοντας να λάβουμε
απαντήσεις, προσπαθήσαμε
να επικοινωνήσουμε με τον
δήμαρχο της Βέροιας Κων-
σταντίνο Βοργιαζίδη, ο οποίος
δεν καταδέχτηκε καν να απαν-
τήσει διά ζώσης και προτίμησε

να έχει μια συνομιλία μέσω sms με την υπογρά-
φουσα και μάλιστα μετά τις ειρωνείες αποφάσι-
σε να μας παραπέμψει στον πρόεδρο της Δημο-
τικής Επιχείρησης Ύδρευσης-Αποχέτευσης
(ΔΕΥΑΒ) Στέργιο Διαμάντη για να πάρουμε
απαντήσεις. (Verba volant, scripta manent, κύ-
ριε δήμαρχε.) H επικοινωνία με τον κύριο Δια-
μάντη αποδείχτηκε πιο «περιπετειώδης», κα-
θώς, παρόλο που υπήρξε εξίσου επιθετικός, δέ-
χτηκε να μας δώσει στοιχεία και να απαντήσει
στις ερωτήσεις μας. Πέρασε μια εβδομάδα λοι-
πόν και ούτε φωνή ούτε ακρόαση από τον κύριο
Διαμάντη. Παρά τις επανειλημμένες οχλήσεις
της «Political», προκειμένου να λάβουμε τα
στοιχεία που οι ίδιοι θέλησαν να μας προσκομί-
σουν, δεν λάβαμε καμία απάντηση και μέχρι αυ-
τή την ώρα δεν έχουν στείλει τίποτα.

Ευθεία επίθεση εναντίον της «Political»
Την Τετάρτη λοιπόν πραγματοποιήθηκε δη-

μοτικό συμβούλιο και ο κατά τα άλλα «μελιστά-
λακτος» στα τηλέφωνα κύριος πρόεδρος της
ΔΕΥΑΒ εξαπέλυσε δριμύτατη επίθεση εναντίον
της υπογράφουσας και της «Political» αναφέ-
ροντας χαρακτηριστικά: «Και ερχόμαστε τώρα
στην περιβόητη δημοσίευση… Τι δημοσίευση
ήταν αυτή; Μια δημοσίευση κατά παραγγελία. Η
κυρία… τα πήρε όπως τα στείλανε και στη ζού-
λα, αλλά δεν πήρανε αυτά που πρέπει… Στέλ-
νουνε αυτά που τους συμφέρει. Και γιατί ο δή-
μαρχος; Βλέπω το τελευταίο διάστημα αφήσατε
τον Διαμάντη απέξω. Πρόεδρος είναι ο Διαμάν-
της στη ΔΕΥΑΒ και αναλαμβάνω και τις όποιες
ευθύνες. Έχω ευθύνες. Υπηρεσιακά είμαι
υπεύθυνος. Γιατί “πυροβολάτε” τον δήμαρχο;
Ελάτε και “πυροβολήστε” εμένα». 

Η απάντησή μας λοιπόν είναι όλα όσα έχουμε
περιγράψει στον πρόλογο. Επίσης να σας ενη-

μερώσουμε ότι δεν έχουμε ανάγκη να μας υπα-
γορεύουν τι θα γράψουμε. Μάτια έχουμε και
διαβάζουμε και μπορούμε να σχηματίσουμε δι-
κή μας αντικειμενική άποψη.

Η επιθυμία σας λοιπόν, κύριε πρόεδρε, είναι
απολύτως σεβαστή, αλλά θα σας αντικρούσου-
με με στοιχεία. Τουλάχιστον όταν λέτε «εδώ εί-
μαι, δεν κρύβομαι» να το εννοείτε!

Τελικά υπάρχει η λυματολάσπη ή όχι;
Κατά τη διάρκεια λοιπόν του Δημοτικού

Συμβουλίου, όταν ο κύριος Διαμάντης πήρε
τον λόγο για να εξηγήσει γιατί υπήρξε διαγωνι-
σμός για τη μεταφορά λυματολάσπης από τον

βιολογικό καθαρισμό και στη συνέχεια ακυ-
ρώθηκε, ο ίδιος απάντησε: «Δεσμεύσαμε κά-
ποια χρήματα για μεταφορά της λάσπης. Δεν
βγάζουμε λάσπη. Πήραμε την απόφαση και
αφού είδε η επιτροπή ότι υπάρχουν ασάφειες
μέσα στον διαγωνισμό, γιατί συμμετείχαν πά-
ρα πολλοί, τον ακυρώσαμε».

Και το ερώτημα παραμένει αναπάντητο: Πα-
ράγει ή δεν παράγει λυματολάσπη ο βιολογι-
κός καθαρισμός της Βέροιας; Αν δεν παράγει,
όπως διατείνεστε μετ’ επιτάσεως, γιατί όπως
μας είπατε και τηλεφωνικά, «η μέθοδος αυτή
είναι που λειτουργεί με μικροοργανισμούς οι
οποίοι εξαφανίζουν τη λάσπη και δεν μένει τί-

ποτα παρά μόνο καθαρό νερό», τι τον θέλετε
τον διαγωνισμό για τη μεταφορά της λυματο-
λάσπης; Επίσης, όταν απευθυνθήκατε αμέσως
μετά στον κ. Θεοδωρίδη, πάλι επιμένατε ότι
δεν βγάζετε λάσπη. 

Η σημερινή εικόνα των εγκαταστάσεων
Επειδή λοιπόν το κύριο επιχείρημα του κυρί-

ου Διαμάντη ήταν ότι οι φωτογραφίες που δη-
μοσιεύσαμε σε προηγούμενο φύλλο ήταν πα-
λιές, σας παρουσιάζουμε τις φωτογραφίες που
ήρθαν στην κατοχή μας και είναι τραβηγμένες
στις 16/12/24, δηλαδή τέσσερις ημέρες πριν. 

Όπως μπορείτε και εσείς να δείτε, η κατάστα-
ση δεν διαφέρει καθόλου από τις φωτογραφίες
του περασμένου μήνα, του περασμένου εξάμη-
νου ή ακόμα και του περασμένου χρόνου. Και
πώς να διαφέρουν άλλωστε, αφού η κατάσταση
δεν έχει αλλάξει σε τίποτα απολύτως. 

ΤΟ ΜΥΣΤΗΡΙΟ ΤΗΣ… ΑΦΑΝΤΗΣ ΛΥΜΑΤΟΛΑΣΠΗΣ 

«Κρυφτούλι» από
τον δήμαρχο 

Βέροιας και τον 
πρόεδρο της ΔΕΥΑΒ 

Όπως μπορείτε και εσείς να δείτε, κάναμε 
επανειλημμένες προσπάθειες να λάβουμε 
απαντήσεις από τη Δημοτική αρχή και από 

τον πρόεδρο της ΔΕΥΑΒ, αλλά έπεσαν στο κενό 

Πεταμένη κυριολεκτικά έξω 
από τις εγκαταστάσεις 
του βιολογικού καθαρισμού 
η λυματολάσπη απειλώντας 
τη δημόσια υγεία 

Το πρακτικό
ματαίωσης
του διαγωνισμού 
για τη μεταφορά 
της λυματολάσπης 
είναι η απόλυτη 
αποδοχή 
της ύπαρξής της 

Να «ξεπλύνει» τις ευθύνες του
Κωνσταντίνου Βοργιαζίδη επιχειρεί
ο Στέργιος Διαμάντης για 
τις εγκαταστάσεις και την κατάντια
τους - Και οι δύο πετούν το μπαλάκι
των ευθυνών στην κερκίδα 
για τον βιολογικό καθαρισμό

Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης

Στέργιος Διαμάντης

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com
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O
πως ανέφερε και ο κύριος Διαμάντης
στο δημοτικό συμβούλιο της Τετάρ-
της, όντως χθες θα εκδικαζόταν η

προσφυγή ενός πολίτη, πολιτικού μηχανικού
στο επάγγελμα, ο οποίος είχε καταθέσει πο-
λυσέλιδη μηνυτήρια αναφορά το 2019 στον
εισαγγελέα για τη λειτουργία του βιολογικού
καθαρισμού και τη διαχείρισή του.

Όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο πρό-
εδρος της ΔΕΥΑΒ, στη δίκη αυτή θα αποκαλυ-
πτόταν η αλήθεια και ο ίδιος εμφανιζόταν πο-
λύ σίγουρος και κατηγορηματικός για αυτό. Τι
έγινε όμως και τι αποκαλύφθηκε; Απολύτως
τίποτα.

Το μόνο που αποκαλύφθηκε ήταν ότι για 5η
φορά ο κ. Διαμάντης ζήτησε αναβολή της δί-
κης, με το αίτημα να εκνευρίζει τον πρόεδρο
του δικαστηρίου. Σύμφωνα λοιπόν με τους
παρόντες στη δικαστική αίθουσα, ο προ-
εδρεύων της διαδικασίας έδωσε μόνο τρεις
μήνες αναβολή και απηύθυνε αυστηρή προ-
ειδοποίηση προς τους κατηγορούμενους ότι
δεν θα ξαναδοθεί άλλη.

Οι ευθύνες του δημάρχου
Όσο και αν διαρρηγνύει τα ιμάτιά του ο

πρόεδρος της ΔΕΥΑΒ ότι ο δήμαρχος Βέροιας
Κώστας Βοργιαζίδης δεν έχει καμία ευθύνη,
ένα είναι το γεγονός. Εκείνος διόρισε τον Δια-
μάντη, εκείνος είναι ο φυσικός προϊστάμενός
του. Οφείλει να έχει γνώμη και άποψη για το τι
συμβαίνει. Εκείνος είναι ο επικεφαλής του
δήμου και η ΔΕΥΑΒ είναι δημοτική επιχείρη-
ση. Άρα, ουσιαστικά εκείνος είναι ο υπεύθυ-
νος για όσα πράττει ή δεν πράττει ο πρόεδρος
που εκείνος έβαλε σε αυτήν τη θέση. Το να
παίζουν «κρυφτό» και να πετάνε το μπαλάκι
των ευθυνών στην κερκίδα είναι πάγια τακτι-
κή της δημοτικής αρχής. Κανείς από τους δύο
δεν δίνει εξηγήσεις και απλώς χρονοτριβούν.

Ο κύριος Βοργιαζίδης, αν δεν έχει γνώση
των όσων συμβαίνουν στον βιολογικό καθα-
ρισμό της πόλης του, είναι απαράδεκτος! Αν
έχει γνώση και αδιαφορεί αφήνοντας τον κύ-
ριο Διαμάντη να κάνει ό,τι θέλει με τον εργο-
λάβο του και να «εξαφανίζουν μαγικά» τη λυ-
ματολάσπη, για τη μεταφορά της οποίας (μα
δεν υπάρχει!) επιχείρησαν να κάνουν και δια-

γωνισμό τον οποίο ακύρωσαν, θα πρέπει να το
ξαναδεί το θέμα γιατί είναι ιδιαιτέρως προ-
βληματική η κατάσταση. 

Πιεστικά ερωτήματα
χωρίς καμία απάντηση

Στη σύντομη συνομιλία (είναι καταγε-
γραμμένη) που είχαμε με τον πρόεδρο της

ΔΕΥΑΒ, μεταξύ άλλων μας αποκάλυψε ότι
όταν τελειώσει η σύμβαση του υφιστάμε-
νου εργολάβου, ο δήμος θα κάνει ανανέω-
ση των εγκαταστάσεων και θα αλλάξει μέ-
θοδο. Δηλαδή, θα βάλουν στον βιολογικό
καθαρισμό νανοοργανισμούς που είναι
ακόμη πιο αποδοτικοί.

Όπως καταλαβαίνετε, τα ερωτήματα που

προκάλεσε αυτή η δήλωση είναι αμείλικτα
και δυστυχώς παρέμειναν αναπάντητα παρά
τις επανηλειμμένες προσπάθειές μας να πά-
ρουμε απαντήσεις.

• Γιατί μετά που ξέσπασε το όλο θέμα και
δραστηριοποιήθηκε η αντιπολίτευση σταμά-
τησαν την «εισροή» λυματολάσπης από άλ-
λους βιολογικούς καθαρισμούς;

• Γιατί τώρα ξεκίνησαν διαδικασία μεταφο-
ράς λυματολάσπης (50.000 ευρώ συν ΦΠΑ)
αφού δεν υπάρχει λυματολάσπη; Μην ξεχνά-
με ότι, σύμφωνα με τα λεγόμενα και του δη-
μάρχου αλλά και του προέδρου της ΔΕΥΑΒ, οι
μικροοργανισμοί εξαφανίζουν τη λάσπη στο
100%.

• Γιατί να κάνουν αλλαγή μεθόδου αφού η
σημερινή τούς κοστίζει περίπου 2.500 ευρώ
το έτος;

• Γιατί να αλλάξουν τον εργολάβο αφού εί-
ναι βραβευμένος και επιτυχημένος;

• Ποιας εταιρείας μικροργανισμούς δου-
λεύει ο εργολάβος; Σύμφωνα με τις καταγγε-
λίες που έχουμε στα χέρια μας, ο εν λόγω ερ-
γολάβος δεν αγοράζει από καμία εταιρεία
από αυτές που παράγουν παγκοσμίως αυτούς
τους μικροοργανισμούς. 

• Μήπως έχει και «φάρμα» μικροοργανι-
σμών που τους εκπαιδεύει να εξαφανίζουν τη
λυματολάσπη;

Το αίτημα Διαμάντη
για 5η αναβολή της δίκης 

και η οργή από τον
πρόεδρο του δικαστηρίου 

Έπειτα από τρεις μήνες θα εκδικαστεί τελικά 
η προσφυγή πολιτικού μηχανικού για τη λειτουργία 
του βιολογικού καθαρισμού και τη διαχείρισή του

Η «ανύπαρκτη» λυματολάσπη εξακολουθεί 
να πέφτει στην Τάφρο 66 που παροχετεύει στον Αλιάκμονα 

Η φωτογραφία είναι από drone που πέταξε πάνω από την περιοχή και αποδεικνύει 
ότι αρχίζουν να σχηματίζονται «βουνά» από τη λυματολάσπη-φάντασμα 

Η λυματολάσπη
έχει γεμίσει 

τις δεξαμενές 
και δεν φαίνεται
να εξαφανίζεται 
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Ν
α ενισχύσει ακόμη περισσότερο την
αποτρεπτική της ισχύ σε όλα τα καυτά
σημεία του Αρχιπελάγους επιχειρεί η

χώρα μας, προωθώντας προγράμματα για την
ενδυνάμωση του Πολεμικού μας Ναυτικού.

Η αντιμετώπιση των μεταναστευτικών ροών,
οι παραβιάσεις των θαλάσσιων συνόρων και η
διαρκής παρουσία των τουρκικών ναυτικών
δυνάμεων, που δεν χάνουν ευκαιρία για προ-
κλήσεις και αμφισβήτηση της ελληνικής κυ-
ριαρχίας, καθιστούν επιτακτική την ανάγκη για
πιο εντατική και αποτελεσματική επιτήρηση,
με το Πολεμικό μας Ναυτικό να καλείται να
εξασφαλίσει την ακεραιότητα των θαλάσσιων

συνόρων μας.
Σε τέτοιου είδους αποστο-

λές επιτήρησης ωστόσο δεν
είναι δυνατόν να στέλνονται
μεγάλες μονάδες επιφανείας.
Απαιτείται η χρήση παράκτιων
περιπολικών σκαφών που
προσφέρουν τη δυνατότητα
για ταχύτατες και ευέλικτες

αντιδράσεις σε μια σειρά από καταστάσεις,
όπως οι έρευνες και οι διασώσεις στη θάλασ-
σα, η καταπολέμηση της παράνομης αλιείας
και οι επιχειρήσεις αποτροπής της παράνομης
μετανάστευσης.

Τα σκάφη που διαθέτει αυτήν τη στιγμή η
χώρα μας είναι μεν αξιόπιστα, ωστόσο είναι
σκαριά γερασμένα που πλέον δυσκολεύονται
να αντιμετωπίσουν απαιτητικές καταστάσεις.

«Πράσινο φως»
Η ελληνική Βουλή ενέκρινε πρόσφατα την

προμήθεια τριών παράκτιων περιπολικών
σκαφών Marine Protector, τα οποία βρίσκον-
ται σε διαδικασία απόσυρσης από την αμερι-

κανική ακτοφυλακή. Η προμήθεια των σκα-
φών αυτών θα γίνει μέσω του προγράμματος
πλεονάζοντος υλικού των Ηνωμένων Πολιτει-
ών (EDA), που αφορά τη δωρεάν παραχώρηση
αμυντικού υλικού σε συμμαχικές χώρες.

Ωστόσο, το κόστος που θα αναλάβει το ελλη-
νικό Δημόσιο αφορά τη μεταφορά, την ενερ-
γοποίηση και την αντικατάσταση μέρους του
εξοπλισμού, το οποίο εκτιμάται ότι θα φτάσει
τα περίπου 5 εκατ. ευρώ για κάθε σκάφος.

Τα συγκεκριμένα σκάφη ήταν στη λίστα
Μπλίνκεν, με την Αθήνα να βλέπει με επιφυ-
λακτικότητα την πρόταση, μιας και τα προτει-
νόμενα οπλικά συστήματα που είχαν προτα-
θεί ήταν σε τραγική κατάσταση. Χαρακτηρι-
στικά παραδείγματα, οι... σχεδόν φρεγάτες
LCS και τα Τεθωρακισμένα Οχήματα Μάχης
Bradley, που για να έρθουν σε επιχειρησιακή
κατάσταση ήθελαν δεκάδες εκατομμύρια.

Το ελληνικό κλιμάκιο ωστόσο, που πραγμα-

τοποίησε αυτοψία στα παράκτια περιπολικά
Marine Protector, ενημέρωσε την ηγεσία του
Πολεμικού Ναυτικού πως βρίσκονται σε πολύ
καλή κατάσταση και μπορούν να προσφέρουν
στις επιχειρησιακές ανάγκες του Στόλου. 

Δυνατότητες
και πλεονεκτήματα

Όπως επισημαίνουν στελέχη του Πολεμικού
Ναυτικού, παρά το γεγονός ότι τα Marine Pro-
tector ναυπηγήθηκαν το 1999 και έχουν ξεπε-
ράσει τις δύο δεκαετίες επιχειρησιακής δρά-
σης, θεωρούνται απολύτως αξιόπιστα, ικανό-
τατα και με χαμηλό κόστος συντήρησης και
υποστήριξης, ενώ απαιτούν πολύ μικρό αριθ-
μό επάνδρωσης.

Έχουν μήκος 27 μέτρα και εκτόπισμα σχε-
δόν 100 τόνους, ενώ είναι κατασκευασμένα
από ανθεκτικό υλικό, το οποίο τους επιτρέπει
να αντέχουν σε σφοδρές καιρικές συνθήκες,

μέχρι και κατάσταση θαλάσσης 5.
Φέρουν δύο πολυβόλα σε πλώρη και πρύ-

μνη, συνήθως MG-3 (πολυβόλα 7,62 mm) ή
Μ6, ενώ υπάρχει δυνατότητα τοποθέτησης τη-
λεχειριζόμενου πυργίσκου με πολυβόλο στην
πλώρη. Ικανότατο είναι και το ραντάρ επιφα-
νείας AN/SPS-73, ενώ διαθέτουν και προηγ-
μένα συστήματα επικοινωνίας.

Τα Marine Protector είναι ιδανικά για απο-
στολές διάσωσης, καθώς μπορούν να φιλοξε-
νήσουν τραυματίες και να προσφέρουν πρώ-
τες βοήθειες, ενώ έχουν δυνατότητα αποστο-
λών με αυτονομία 900 μιλίων, διάρκειας έως
και 5 ημέρες.

Για επιτήρηση και
αντιμετώπιση απειλών

Είναι προφανές λοιπόν πως τα παράκτια πε-
ριπολικά Marine Protector αποτελούν μια
εξαιρετική επιλογή για το Πολεμικό Ναυτικό
της Ελλάδας, προσφέροντας τεχνολογική υπε-
ροχή, ταχύτητα, αξιοπιστία και ευελιξία για τις
απαιτήσεις της καθημερινής επιτήρησης, της
αντιμετώπισης των απειλών και των ανθρωπι-
στικών αποστολών. Με την απόκτηση αυτών
των σκαφών, το Πολεμικό Ναυτικό ενισχύει
σημαντικά τη δυνατότητά του να περιπολεί και
να προστατεύει τα ελληνικά θαλάσσια σύνορα,
παρέχοντας ασφάλεια και αποτελεσματικότη-
τα στην περιοχή του Ανατολικού Αιγαίου.

Πληροφορίες μάλιστα αναφέρουν πως ήδη
το ναυτικό Επιτελείο έχει θέσει στην πολιτική
ηγεσία του υπουργείου Άμυνας το ενδεχόμε-
νο να αποκτηθούν επιπλέον παράκτια περιπο-
λικά Marine Protector ή και Island ώστε να αν-
τικατασταθεί πλήρως ο στόλος των παράκτιων
περιπολικών, που είναι αλήθεια πως έχουν
κάνει τον κύκλο τους. 

Τριπλέτα παράκτιων
περιπολικών σκαφών

made in USA

Την προμήθεια τριών Marine Protector από την αμερικανική ακτοφυλακή
ενέκρινε η ελληνική Βουλή - Ενισχύεται σημαντικά η δυνατότητα του

Πολεμικού Ναυτικού να προστατεύει τα θαλάσσια σύνορά μας 
- Σκέψεις για απόκτηση επιπλέον σκαφών

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com
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Αθήνα και Λευκωσία παρακολουθούν στενά το ενδεχόμενο
η Τουρκία να καταλήξει σε συμφωνία θαλάσσιας οριοθέτησης 
με τη νέα συριακή κυβέρνηση - Ποιοι οι κίνδυνοι για την Κύπρο

Τα σκοτεινά σχέδια 
της Άγκυρας για

τουρκοσυριακή ΑΟΖ

ναι κατοχυρωμένη μέσα από συμφωνίες νό-

μιμες και όχι από συμφωνίες παράνομες και

παράλογες και κόντρα σε κάθε έννοια γεω-

γραφίας, όπως είναι η συμφωνία ανάμεσα

στην Τουρκία και την κυβέρνηση της Τρίπο-

λης στη Λιβύη. 

Η
επόμενη ημέρα στη Συρία αποκα-

λύπτει και τα σχέδια του Ερντογάν

στο πλαίσιο της «γαλάζιας πατρί-

δας» και του τουρκικού επεκτατισμού

όπως δείχνει και η επιδίωξη για μία συμ-

φωνία δημιουργίας τουρκοσυριακής ΑΟΖ

με την επόμενη κυβέρνηση της Συρίας.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ο πατέρας του

τουρκολιβυκού μνημονίου, απόστρατος

ναύαρχος Τζιχάτ Γιαϊτζί, ζήτησε από την

Τουρκία να υπογράψει με τη Συρία παρόμοια

συμφωνία όπως αυτή που είχαν υπογράψει ο

Μεβλούτ Τσαβούσογλου και ο Φαγέζ αλ Σά-

ρατζ, το οποίο είναι επί της ουσίας ένα έγγρα-

φο νομικά ανυπόστατο. 

«Θα χαλάσει το παιχνίδι 
των Ελληνοκυπρίων» 

Ο Γιαϊτζί δήλωσε σχετικά, στο πλαί-

σιο τηλεοπτικής του εμφάνισης στο δί-

κτυο Haber Global: «Μπορούμε να

υπογράψουμε με τη Συρία μια συμφω-

νία καθορισμού Αποκλειστικής Οικονομικής

Ζώνης, όπως είχαμε κάνει με τη Λιβύη. Αυτή

η συμφωνία θα δώσει κατά 12% περισσότερο

χώρο στη Συρία σε σχέση με την πρόταση της

“Ελληνοκυπριακής Διοίκησης της Νότιας

Κύπρου”. Αυτό δηλαδή θα δώσει περισσότε-

ρη ΑΟΖ στη Συρία. Αυτή η συμφωνία θα δώ-

σει ένα κέρδος στην Τουρκία έκτασης 4.000

τ.χλμ. και θα χαλάσει το παιχνίδι των Ελληνο-

κυπρίων». 

Κατά τον Γιαϊτζί, το συμπέρασμα είναι το

εξής: «Έτσι, στην ανατολή θα δημιουργηθεί

μια τουρκική ασπίδα όπως είχε δημιουργη-

θεί και δυτικά μια τουρκική ασπίδα με τη

συμφωνία με τη Λιβύη. Η κυβέρνηση αυτή

πρέπει να το κάνει αυτό. Δεν είναι η εποχή για

να διστάζουμε και να σκεφτόμαστε τι θα πει ο

ένας ή ο άλλος. Η Τουρκία δεν πρέπει να φο-

βάται τους Ελληνοκύπριους». 

Ο νέος ηγέτης της Συρίας και αρχηγός της

αντάρτικης οργάνωσης Χαγιάτ Ταχρίρ αλ Σαμ

(HTS) Αλ Γκολάνι έχει άλλωστε χρηματοδο-

τηθεί και εξαρτάται στρατιωτικά από την

Τουρκία. Επομένως έχει κάθε λόγο να υπο-

γράψει μια συμφωνία την οποία η Άγκυρα θα

αξιοποιήσει για να νομιμοποιήσει τις διεκδι-

κήσεις της στην ανατολική Μεσόγειο, προ-

ωθώντας βεβαίως και το ιδεολόγημα της

«γαλάζιας πατρίδας». 

Σχολιάζοντας το σενάριο αυτό ο Πρόεδρος

της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης υπενθύ-

μισε πως η Κυπριακή Δημοκρατία βρίσκεται

σε απόσταση «λιγότερο από 80 χιλιόμετρα

από τη Συρία» και πως «για αυτόν τον λόγο

έχουμε υποβάλει και ένα συγκεκριμέ-

νο έγγραφο για τη συζήτηση μαζί με

την Ελλάδα και την Αυστρία».

Όπως είπε, θέση της Κύπρου, όπως

τη μετέφερε και στη Σύνοδο του Ευ-

ρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος πριν από

τη Σύνοδο Κορυφής, «είναι η ανάγκη

να υπάρχει μια κοινή προσέγγιση των

27 μαζί με τα γειτονικά κράτη». Εκτίμησε πως

δεν θα υπάρξει «ιδιαίτερο αμερικανικό εν-

διαφέρον για τις εξελίξεις στη Συρία, αλλά ως

ΕΕ, μαζί με τα γειτονικά κράτη, πρέπει να

έχουμε μια κοινή πολιτική».

Παρούσα στις 
εξελίξεις η Ελλάδα

Επίσης, ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος

Γεραπετρίτης βρίσκεται σε διαρκή επικοινω-

νία με τη Λευκωσία αλλά και με ομολόγους

του στην ευρύτερη περιοχή, και η Ελλάδα εί-

ναι παρούσα ενεργώς ώστε να προλάβει τυ-

χόν δυσάρεστες εξελίξεις. 

Το σημαντικό είναι ότι η Κύπρος έχει καθο-

ρίσει ΑΟΖ και με το Ισραήλ και με την Αίγυπτο

και με τον Λίβανο. Απλώς με τον Λίβανο δεν

έχει επικυρωθεί η συμφωνία από το Κοινο-

βούλιό του. Δηλαδή ως προς τα νότια και νο-

τιοανατολικά της η Κυπριακή Δημοκρατία εί-

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Σ
χεδιασμό για να γίνει το νησιωτικό μέρος του Πόρου

κλιματικά ουδέτερο με παραγωγή ενέργειας από

φωτοβολταϊκά συστήματα, που θα τροφοδοτούν και

την κίνηση των νέων πλοίων, έχει στα σκαριά ο δήμαρχος

Πόρου Γιώργος Κουτουζής βαδίζοντας στη νέα εποχή. Ταυ-

τόχρονα, για να αντιμετωπίσει την απειλή της λειψυδρίας

στρέφεται προς την αφαλάτωση. Ενώ ως προς την αναπτυ-

ξιακή φυσιογνωμία του νησιού ο δήμαρχος Πόρου στρέφε-

ται προς τη διατήρηση της ήπιας τουριστικής δραστηριότη-

τας. Αγκάθι, όπως μας λέει, είναι η λειτουργία των Περιοχών Οργα-

νωμένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών, που υπονομεύουν την εκ-

μετάλλευση των αλιευτικών καταφυγίων και την ανάπτυξη τουρι-

σμού πέριξ θάλασσας. Ταυτόχρονα, ο κ. Κουτουζής δεν ξεχνά και

το χερσαίο τμήμα που προσανατολίζει επίσης στην ήπια τουριστική

δραστηριότητα. 

Ποιες παρεμβάσεις απαιτούνται προκειμένου ο Πόρος να
γίνει ένα πράσινο νησί, δηλαδή ένα νησί κλιματικά
ουδέτερο;

Οι παρεμβάσεις αυτές αφορούν την καταναλούμενη ενέργεια, η
οποία θα παράγεται στο νησί από εναλλακτικές πηγές ενέργειας,

όπως είναι τα φωτοβολταϊκά. Σε πιλοτικό στάδιο, αυτή η
ενέργεια θα διοχετεύεται σε ηλεκτροκίνητες λέμβους και
ferryboats για τη μετακίνηση από τον Πόρο προς τη στε-
ριά, που βρίσκεται στην Πελοπόννησο. Επίσης, θα εργα-
στούμε στη λογική των μηδενικών αποβλήτων από τα
απορρίμματα (zero waste management). Έχουμε ενταχ-
θεί ήδη στο πρόγραμμα του μηδενικού αποτυπώματος,
όπως άλλωστε εξήγγειλε και ο πρωθυπουργός Κυριάκος
Μητσοτάκης, μαζί με τη Χάλκη και την Αστυπάλαια, αλλά
ως νησί θα αναπτύξουμε το μεγαλύτερο project απ’ όλα.

Σκεφτείτε ότι παράγουμε ετησίως 3.000 τόνους σύμμεικτων απορ-
ριμμάτων, τα οποία θα πρέπει να στραφούν στην ανακύκλωση, γιατί
αυτήν τη στιγμή η ανακύκλωση περιορίζεται στους 300 με 400 τό-
νους. Σε κάθε περίπτωση, το ζητούμενο είναι να έχουμε ενεργει-
ακή αυτονομία.

Τα φωτοβολταϊκά συστήματα πού θα εγκατασταθούν; Στο
νησιωτικό ή στο χερσαίο τμήμα του Δήμου Πόρου;

Για αυτό έχει ζητηθεί η γνώμη μας. Έχουμε επικοινωνήσει με το
υπουργείο Περιβάλλοντος, το οποίο κάνει τον προγραμματισμό και
έχουμε υποδείξει δύο-τρία σημεία στο νησί, που κατά τη γνώμη
μας μπορούν να χρησιμοποιηθούν για αυτό τον σκοπό. 

Και πότε θα ξεκινήσει η κατασκευή αυτών των υποδομών;
Στην παρούσα φάση κάνουμε τον προγραμματισμό και τις μελέ-
τες. Στο μεταξύ, επειδή είναι ένα μεγάλο project, απαιτούνται
και νομοθετικές ρυθμίσεις για την ενέργεια, τη δρομολόγηση
ηλεκτροκίνητου πλοίου. Πιστεύω ότι από το νέο έτος θα ξεκινή-
σουν τα έργα.

Ως προς τη διαχείριση υδάτων αντιμετωπίσατε πρόβλημα
λειψυδρίας;

Από την αρχή του έτους που αναλάβαμε είχαμε ήδη διαπιστώσει το
πρόβλημα. Κατορθώσαμε να λάβουμε χρηματοδότηση από το
υπουργείο Ναυτιλίας για την εγκατάσταση μονάδας αφαλάτωσης
600 κυβικών μέτρων για ένα έτος, με προοπτική η εγκατάσταση να
παραμείνει μόνιμα στον δήμο μας. Ωστόσο, η συγκεκριμένη μονά-
δα αφαλάτωσης καλύπτει μόνο το 20% της ανάγκης σε νερό που
έχουμε. Στο μεταξύ, υποβάλαμε μελέτη και στην Περιφέρεια Αττι-
κής και στο υπουργείο Ναυτιλίας για μεγάλη μονάδα, η οποία θα
λύσει το πρόβλημα κατά 80%. Εμείς διαχρονικά, από τη στιγμή δη-
λαδή που απέκτησε ο δήμος μας δίκτυο ύδρευσης, αυτή γινόταν
από νερό, που ερχόταν από γεωτρήσεις στην πλευρά της Πελοπον-
νήσου. Όμως, τα τελευταία χρόνια οι γεωτρήσεις έχουν σχεδόν
στερέψει. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Διαφωνούμε 
με τη χωροθέτηση 

των Περιοχών Οργανωμένης
Ανάπτυξης

Υδατοκαλλιεργειών γιατί
υποβαθμίζουν το τουριστικό
προϊόν της περιοχής μας. 

Θα φέρουν πλήρη
αποκλεισμό όρμων 

και κόλπων του νησιού μας,
καθώς δεν θα επιτρέπεται 

η επίσκεψη αυτών των
θαλάσσιων περιοχών ούτε
στους κολυμβητές ούτε 

σε αυτούς που ταξιδεύουν
με σκάφη. Επίσης, μεγάλο
πρόβλημα είναι η ρύπανση

στο περιβάλλον από 
τα κατάλοιπα αυτής 
της δραστηριότητας 
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«Θέλουμε να μετατρέψουμε 
τον Πόρο σε ένα οικολογικό νησί» 

στην Ηλέκτρα

Βισκαδουράκη

ilektravisk@hotmail.com



Άρα θα στηρίζεστε κυρίως στην αφαλάτωση;
Δυστυχώς, ναι. Δυστυχώς και οι προγενέστερες μελέτες επιβεβαιώνον-
ται και τώρα το βλέπουμε μπροστά μας. Είμαστε σε περιοχές που έως το
2050 θα πληγούν από την ερημοποίηση, όπως εκτιμάται ότι θα συμβεί
σε όλη την Ανατολική Πελοπόννησο και την Αττική. Εξάλλου τα τελευ-
ταία χρόνια έχουν μειωθεί δραματικά οι βροχοπτώσεις.

Ποιο είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα που αντιμετωπίζει η
περιοχή του Πόρου μετά τη λειψυδρία;

Το μεγαλύτερο πρόβλημα, μαζί με τη λειψυδρία, είναι οι υδατοκαλλιέρ-
γειες. Το πρόβλημα ξεκινά από το 2011, όταν επιλέχθηκε
στη θαλάσσια περιοχή μας να γίνουν Περιοχές Οργανω-
μένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών (ΠΟΑΥ), δηλαδή
χωροθετημένες περιοχές για την εγκατάσταση υδατο-
καλλιεργειών, που καταλαμβάνουν 50 φορές μεγαλύτε-
ρη έκταση από τις προηγούμενες που ήταν διάσπαρτες
και είναι καταστροφικές για το περιβάλλον, τον βυθό και
την τουριστική ανάπτυξη ενός μικρού νησιού όπως είναι
ο Πόρος. Οι ΠΟΑΥ δημιουργούν τεράστιο πρόβλημα και
υποβαθμίζουν το τουριστικό προϊόν της περιοχής μας.
Είναι πάνδημο το αίτημα να μη γίνουν ΠΟΑΥ στο νησί μας.
Εμείς από την πλευρά μας έχουμε ενημερώσει την κοινή
γνώμη με επιστημονικές ημερίδες. Έχουμε μεταφέρει
το αίτημά μας στα υπουργεία. 

Ποιες είναι οι επιπτώσεις από τις ΠΟΑΥ;
Οι επιπτώσεις είναι ο πλήρης αποκλεισμός όρμων και
κόλπων του νησιού μας, καθώς δεν θα επιτρέπεται η επί-
σκεψη αυτών των θαλάσσιων περιοχών ούτε στους κο-
λυμβητές ούτε σε αυτούς που ταξιδεύουν με σκάφη.
Εξάλλου, ο Πόρος είναι ένα νησί μικρό, που δεν έχει πολ-
λές παραλίες, στο βόρειο τμήμα του. Αυτό το τμήμα έχει
καταληφθεί από υδατοκαλλιέργειες. Το δεύτερο επίσης
μεγάλο πρόβλημα είναι η ρύπανση στο περιβάλλον από
τα κατάλοιπα αυτής της δραστηριότητας. 

Ποια είναι τα κατάλοιπα;
Με τη μεγέθυνση των κλωβών η θαλάσσια περιοχή έχει
νεκρώσει από τα απόβλητα των ψαριών, τα υπολείμματα
των τροφών, που περιέχουν χημικές συνθέσεις και κατα-
στρέφουν τα λιβάδια της Ποσειδωνίας. Όπως ξέρετε τα
λιβάδια της Ποσειδωνίας δεσμεύουν το διοξείδιο του άν-
θρακα και απελευθερώνουν οξυγόνο όχι μόνο στο θα-
λάσσιο περιβάλλον αλλά και στην ατμόσφαιρα. Οπότε,
όπως καταλαβαίνετε, η καταστροφή του πυθμένα έχει
ανυπολόγιστες συνέπειες. 

Με τη διαχείριση απορριμμάτων αντιμετωπίζετε
πρόβλημα;

Αυτό είναι ένα μεγάλο πρόβλημα, το οποίο ελπίζουμε να λυθεί όταν ο
Πόρος μετατραπεί σε Eco Island, δηλαδή οικολογικό νησί, αλλά μέχρι
τότε πρέπει ο δήμος μας να ελαφρυνθεί οικονομικά από το κόστος μετα-
φοράς των απορριμμάτων στη Φυλή.
Σκεφτείτε ότι ενώ ανήκουμε στην Περιφέρεια Αττικής, τα απορριμματο-
φόρα μας κάνουν 400 χιλιόμετρα μέσω Αργολίδας, Κορινθίας για να
φθάσουν στον ΧΥΤΑ Φυλής. Σκεφτείτε ότι για δύο οχήματα το ημερήσιο
κόστος μεταφοράς ανέρχεται στα 800 ευρώ. Σκεφτείτε ότι μόνο για την
ταφή απορριμμάτων σε ετήσια βάση το κόστος ανέρχεται στις 195.000
ευρώ. Είναι πολύ υψηλό το κόστος!

Ποιος είναι ο προσανατολισμός που θέλετε να δώσετε ως
δημοτική αρχή στον Πόρο; Ας ξεκινήσουμε από το νησιωτικό
μέρος.

Ο Πόρος από την απελευθέρωση της χώρας μας είναι ένα από τους πιο
παλαιότερους δήμους. Εδώ ήταν η βάση του πολεμικού ναυτικού, όπως
και του κέντρου προπαιδεύσεως. Όμως, διάφορες δραστηριότητες σιγά

σιγά φθίνουν. Η πρωτογενής παραγωγή στο λεμονοδάσος, που βρίσκεται
στην απέναντι πλευρά, λόγω της λειψυδρίας έχει σχεδόν σταματήσει.
Οπότε, το 90% του εισοδήματος του νησιού μας είναι από τον τουρισμό.
Συνεπώς, ως δημοτική αρχή στρεφόμαστε προς τη βελτίωση των υποδο-
μών μας για να κερδίζουμε όλο και πιο μεγάλο κομμάτι από τον τουρισμό.

Επειδή λοιπόν βρίσκεστε σε φάση εκπόνησης του τοπικού
πολεοδομικού σχεδιασμού, ποιος είναι ο μελλοντικός
σχεδιασμός για τον Δήμο Πόρου;

Ο μελλοντικός σχεδιασμός μας έχει βάση τον τουρισμό και την απάλει-

ψη των υδατοκαλλιεργειών, επειδή θέλουμε να δημιουργηθούν στους

χώρους αυτούς τουριστικά καταφύγια σκαφών και να χωροθετήσουμε

μικρούς λιμένες. Όμως, ας ξεκινήσουμε από τους περιορισμούς. Ο Πό-

ρος έχει αρκετά ανεπτυγμένη δόμηση. Το δάσος μας είναι πολύτιμο.

Υπάρχουν αρχαιολογικοί τόποι, όπως ο ναός του Ποσειδώνα, η αρχαία

Καλαβρία και η Βαγωνιά. Οπότε, στο νησί του Πόρου υπάρχουν περιορι-

σμένες δυνατότητες για περαιτέρω δόμηση. Όμως, θα γίνει προσπάθεια

για παρεμβάσεις, όπως τακτοποιήσεις υφιστάμενων οικισμών και δημι-

ουργία νέου νόμιμου οικισμού στη Φούσα. Καθώς και κάποιες όπου εί-

ναι νομικά εφικτό, δομικές παρεμβάσεις για ειδικούς σκοπούς και χρή-

σεις, βάσει νομοθεσίας. 

Στο χερσαίο τμήμα του Δήμου Πόρου τι σχεδιάζετε;
Επειδή λόγω λειψυδρίας φθίνουν οι αγροτικές καλλιέργειες και στο νη-
σί δεν θα μπορούν να παράγουν, το χερσαίο τμήμα μπορεί να αξιοποι-
ηθεί για ήπια τουριστική ανάπτυξη επειδή έχει πολλές εκτάσεις μη δα-
σικές, που είτε θα αφορά διώροφες κατοικίες είτε κάποια μικρά ξενο-

δοχεία τα οποία προϋπάρχουν και μπορούν να επισκευαστούν. Σε κάθε
περίπτωση μιλάμε για δόμηση φιλική προς το περιβάλλον στην κατεύ-
θυνση της ήπιας τουριστικής ανάπτυξης, καθώς και δημιουργία 2-3 οι-
κισμών. 

Για να συνεχίσει ο Πόρος να έχει τουριστική ανάπτυξη ποιες
υποδομές απαιτούνται;

Κατορθώσαμε να ξεκινήσει το έργο ανακατασκευής του βιολογικού κα-
θαρισμού και επεξεργασίας λυμάτων, που για καιρό δεν λειτουργούσε
λόγω κακοτεχνιών. Στις προτεραιότητές μας είναι να βρεθεί λύση για την

αντιμετώπιση της λειψυδρίας και στο νησιωτικό και στο
ηπειρωτικό τμήμα του δήμου μας. Επίσης, προτεραι-
ότητα είναι να επισκευαστεί το οδικό δίκτυο στο χερ-
σαίο τμήμα του Πόρου, που συνδέεται με την περιοχή
της Ερμιονίδας, τον νομό Αργολίδος και την Περιφέρεια
Πελοποννήσου. Δεδομένου ότι η Motor Oil έχει εξαγ-
γείλει την πραγματοποίηση μιας μεγάλης επένδυσης
ύψους 475 εκατ. ευρώ, είναι χρήσιμο και ο Δήμος Πό-
ρου να επωφεληθεί και για να συμβεί αυτό πρέπει να
υπάρχει ασφαλές οδικό δίκτυο. Πρόκειται για μια επέν-
δυση σε έκταση 1.700 στρεμμάτων, εκ των οποίων τα
700-800 στρέμματα θα έχουν ήπια δόμηση και σκοπό
την ήπια τουριστική ανάπτυξη και αγροτουρισμό. 

Τώρα, ως προς τη λειτουργία του δήμου, το πάγιο
αίτημα των αυτοδιοικητικών έχει να κάνει αφενός με
τα οικονομικά, αφετέρου με το προσωπικό. Εσείς
ποια προβλήματα αντιμετωπίζετε στον Δήμο Πόρου;
Ακριβώς όπως τα λέτε. Εμείς ανήκουμε στους μικρούς
νησιωτικούς δήμους που μαζί με τους ημιορεινούς μι-
κρούς δήμους αντιμετωπίζουμε το μεγαλύτερο πρό-
βλημα υποστελέχωσης και οι προσλήψεις γίνονται δύ-
σκολα. Συνταξιοδοτούνται υπάλληλοι και κυρίως οι
εξειδικευμένοι, οι οποίοι δεν αναπληρώνονται με νέο
στελεχιακό δυναμικό και αν οι αιρετοί δεν εργάζονταν
σαν να είναι κανονικοί δημοτικοί υπάλληλοι, δεν θα
μπορούσε να σταθεί το οικοδόμημα. Έτσι και εμείς
δουλεύουμε σαν να είμαστε δημοτικοί υπάλληλοι για να
σταθεί και να λειτουργήσει ο δήμος. 

Τι ελλείψεις έχετε σε προσωπικό;
Ενώ στο οργανόγραμμά μας προβλέπονται 55 υπάλλη-
λοι όλων των ειδικοτήτων, δυστυχώς με τις συνταξιοδο-
τήσεις και με τη δυσκολία προσλήψεων μέσω ΑΣΕΠ
έχουν μείνει 35 άτομα. Η λύση των προσλήψεων με τον
όρο της εντοπιότητας πιστεύω ότι θα προσφέρει μια ση-
μαντική λύση. Όπως επίσης υπάρχει πρόβλημα υπο-

χρηματοδότησης. Δεν μιλάμε για κατασπατάληση του δημοσίου χρήμα-
τος. Αλλά στα αντικειμενικά προβλήματα, όπως η λειψυδρία, θα πρέπει
το κράτος να ενσκύπτει και να δίνει λύσεις. 

Δεδομένου ότι έχει ξεκινήσει ο διάλογος για τη σύνταξη του
νέου Κώδικα Αυτοδιοίκησης, τι είναι αυτό που θα προτείνετε να
αλλάξει ή να βελτιωθεί προκειμένου ο Δήμος Πόρου να είναι
αυτάρκης και αποτελεσματικός στο έργο του για τους δημότες
και για τους επισκέπτες;

Αυτό που ζητώ είναι να επισπευστεί η γραφειοκρατία ως προς τις περι-
βαλλοντικές αδειοδοτήσεις και τις εγκρίσεις των έργων. Γιατί μπορεί να
περιμένουμε 1,5-2 χρόνια για τις χωροθετήσεις, τις περιβαλλοντικές
αδειοδοτήσεις από το Δασαρχείο ή την Αρχαιολογική Υπηρεσία. Ο Πό-
ρος είναι ένας ευλογημένος τόπος και θέλουμε τη βοήθεια της Πολιτεί-
ας για να μπορέσουμε να λειτουργήσουμε αρμονικά υπέρ των δημοτών
και των επισκεπτών μας. Εξάλλου, σκοπός μας είναι ο Πόρος να διατη-
ρήσει τον παραδοσιακό του χαρακτήρα και ταυτόχρονα να διαθέτει τις
αναγκαίες υποδομές. 

ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 21 Γιώργος Κουτουζής 
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Κατορθώσαμε να ξεκινήσει το έργο ανακατασκευής του βιολογικού
καθαρισμού και επεξεργασίας λυμάτων, που για καιρό δεν λειτουργούσε
λόγω κακοτεχνιών. Στις προτεραιότητές μας είναι να βρεθεί λύση 
για την αντιμετώπιση της λειψυδρίας και στο νησιωτικό και στο ηπειρωτικό
τμήμα του δήμου μας. Επίσης, να επισκευαστεί το οδικό δίκτυο 
στο χερσαίο τμήμα του Πόρου, που συνδέεται με την περιοχή 
της Ερμιονίδας, τον νομό Αργολίδος και την Περιφέρεια Πελοποννήσου
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ΡOLITICAL ΘΕΣH23

Α
ν θέλετε να είστε ένας σικ
γραφειοκράτης και να έχετε
την επιλογή να ασκείτε το

προφίλ του διανοούμενου, τότε γίνε-
τε καθηγητής πανεπιστημίου!

Δεν είμαι πια σίγουρη προς ποια
κατεύθυνση κατευθυνόμουν όταν
ξεκίνησα το διδακτορικό μου. Σίγου-
ρα δεν είχα στο μυαλό μου αυτό που
πραγματικά κάνω. Σίγουρα ήξερα ότι
θα διδάσκω στο πανεπιστήμιο, το
οποίο ευτυχώς είναι ένα από τα
πράγματα που κάνω. Περίμενα επί-
σης ότι θα γινόμουν κάτι μεταξύ
ερευνητή και επιστήμονα, ένας δια-
νοούμενος ίσως. Κάποιος που θα
ήταν σε θέση να συμμετάσχει στον
δημόσιο διάλογο, αφού μελετήσει
προσεκτικά διάφορα ερευνητικά θέ-
ματα. Κάποιος που θα ήταν χρήσιμος
στους υπεύθυνους χάραξης πολιτι-
κής και θα προσέφερε επιστημονικά
τεκμηριωμένα στοιχεία για τα συμ-
περάσματα και τις συστάσεις τους.

Ενώ η διδασκαλία εξακολουθεί να
αποτελεί ένα σημαντικό μέρος της κα-
θημερινής μας εργασιακής ζωής, ο
ερευνητικός χρόνος περιθωριοποιεί-
ται όλο και περισσότερο εις βάρος της
γραφειοκρατίας που μας ρουφά χρόνο
και ενέργεια. Βλέπετε, ακόμη και στη
γραφειοκρατία μπορεί κανείς να δια-
κρίνει το καλό, το κακό και το άσχημο.

Η καλή γραφειοκρατία
Υπάρχουν αρκετές γραφειοκρατι-

κές διαδικασίες (μικρό κλάσμα του

συνολικού αριθμού των πραγμάτων
που κάνουμε), οι οποίες συμβάλλουν
στη βελτίωση της ποιότητας και των
αποτελεσμάτων αυτών που κάνουμε.
Ένα παράδειγμα τέτοιας γραφει-
οκρατίας είναι η πανεπιστημιακή
διαπίστευση. Η διαπίστευση είναι μια
διαδικασία κατά την οποία μια ανε-
ξάρτητη οντότητα ή αρχή ελέγχει τις
διάφορες πτυχές ενός πανεπιστη-
μιακού προγράμματος σπουδών
(προπτυχιακού ή μεταπτυχιακού) και
αποφασίζει κατά πόσον το πρόγραμ-
μα αυτό πληροί ορισμένες απαιτή-
σεις ή αλλιώς κριτήρια. Η διαδικασία
δεν σταματά εκεί. Γίνεται πολύ πιο
εποικοδομητική, έχοντας ως αποτέ-
λεσμα μια λεπτομερή έκθεση που
προσφέρει στο
πρόγραμμα/τμήμα/πανεπιστήμιο μια
σειρά από συστάσεις που πρέπει να
ληφθούν υπόψη, αν το πρόγραμμα
πρόκειται να βελτιωθεί. Αυτό είναι
ένα παράδειγμα όπου οι ακαδημαϊ-
κοί επενδύουν χρόνο, αλλά το αποτέ-
λεσμα του οποίου είναι εποικοδομη-
τικό και δρα προς όφελος όλων των
εμπλεκόμενων φορέων: φοιτητές,
καθηγητές, προσωπικό, διοίκηση
του πανεπιστημίου, κοινωνία κ.λπ. 

Η κακή γραφειοκρατία
Η κακή γραφειοκρατία περιλαμ-

βάνει διαδικασίες οι οποίες απαιτούν
πολύ χρόνο και προσπάθεια, απαι-
τούν τόνους χαρτούρας, σφραγίδες,
υπογραφές, επίσημες συναντήσεις

κ.λπ. Παρόλο που πρέπει να απλο-
ποιηθούν και να επιταχυνθούν, πρέ-
πει να υπάρχουν προκειμένου να
εφαρμόζονται οι νόμοι και να υπάρ-
χουν οι έλεγχοι και οι ισορροπίες. Για
παράδειγμα, παρόλο που οι συνε-
λεύσεις των τμημάτων μπορεί μερι-
κές φορές να διαρκούν ώρες και να
συνεπάγονται τόνους επιχειρημάτων
και απογοήτευσης, είναι απαραίτη-
τες για τους σκοπούς μιας δημοκρα-
τικής και διαφανούς διαδικασίας λή-
ψης αποφάσεων. 

Η άσχημη… γραφειοκρατία
Εκτός από τα παραπάνω, υπάρ-

χουν περιπτώσεις όπου όχι μόνο
επενδύεται πολύς χρόνος και
ενέργεια (ή ακόμα καλύτερα σπα-
ταλιέται), αλλά τα αποτελέσματα
αυτών των διαδικασιών δεν έρχον-
ται με προστιθέμενη αξία για το/τα
εμπλεκόμενο/α άτομο/α ή το σύ-
στημα στο σύνολό του. Δηλαδή,
πρόκειται για ένα κόστος χωρίς
(προφανές) όφελος. 

Το 2024, ένα μεγάλο μέρος των
απαραίτητων γραφειοκρατικών δια-
δικασιών που τρέχουν τα ακαδημαϊ-
κά ιδρύματα εξακολουθούν να συνο-
δεύονται από χαρτιά! Κάθε εισερχό-
μενη και εξερχόμενη επιστολή πρέ-
πει να εκτυπωθεί, να πάρει πρωτό-
κολλο και να αρχειοθετηθεί σε έναν
φάκελο. Το διοικητικό προσωπικό
μας εξακολουθεί να πηγαίνει στο τα-
χυδρομείο και να στέλνει τα πρωτό-

τυπα έγγραφα στην κεντρική πανεπι-
στημιούπολη, ενώ δεν υπάρχει ακό-
μη τρόπος να αρχειοθετούνται τα
πάντα ψηφιακά! 

Εγώ, ως πρόεδρος του τμήματος,
πρέπει να εκτελώ εκατοντάδες ερ-
γασίες που δεν ανήκουν στην περι-
γραφή της θέσης μου και χωρίς τις
οποίες, στην πραγματικότητα, καμία
διαδικασία δεν μπορεί να ολοκλη-
ρωθεί. Τέτοιες εργασίες συνεπάγον-
ται τόνους διπλωματικών συνομι-
λιών μεταξύ των μελών ΔΕΠ και του
προσωπικού σχετικά με θέματα που
αφορούν μεταξύ άλλων την πρόσβα-
ση στο διαδίκτυο, τη θέρμανση στα
γραφεία των καθηγητών, το κόψιμο
του γκαζόν στους περιβόλους του
ιδρύματος καθώς και την καθαριό-
τητα. Για καθένα από αυτά τα, κατά τα
άλλα, ανούσια προβλήματα, πρέπει
να κάνω πολυάριθμα τηλεφωνήμα-
τα, να γράψω μηνύματα ηλεκτρονι-
κού ταχυδρομείου, να ζητήσω χά-
ρες, να εξασφαλίσω χρηματοδότηση
και να εκτελέσω έναν τελικό έλεγχο
μετά την ολοκλήρωση των αντίστοι-
χων εργασιών. Μόλις τελειώσω με
όλα τα παραπάνω, πρέπει να σπατα-
λήσω άλλη μια χούφτα ημέρες εργα-
σίας, προκειμένου να επαναλάβω
όλες τις εργασίες που έχουν ήδη γί-
νει, ΑΛΛΑ το υπουργείο ξέχασε να
μας στείλει το σωστό υπόδειγμα πριν
από τη λήξη της προθεσμίας. Έτσι,
τώρα, η δουλειά που ήδη κάναμε
πρέπει να επαναληφθεί, προκειμέ-
νου να εκπληρωθεί κάποια γραφει-
οκρατική απαίτηση που κάποιο άτο-
μο που κάθεται πίσω από κάποιο
γραφείο δεν σκέφτηκε να στείλει
νωρίτερα. 

Και ενώ μιλάω στο τηλέφωνο πα-
ρακαλώντας φίλους ή τις τοπικές αρ-
χές να κόψουν το γρασίδι και να απο-
μακρύνουν τα σκουπίδια από την πί-
σω αυλή, επιστρέφω στην τάξη για να
τελειώσω τη διάλεξή μου στη μικρο-
οικονομία. Σε αυτά τα 30 δευτερόλε-
πτα εξακολουθώ να σκέφτομαι ότι
κάποτε ήμουν μια νεαρή ονειροπόλα
επιστήμονας, που χανόταν κάτω από
σωρούς ερευνητικών εργασιών και
ξεχνούσε να φάει ενώ επιβίωνε με
καφέ. Και εξακολουθώ να ονειρεύο-
μαι ότι κάποιος υπουργός θα έχει
επιτέλους το θάρρος να ζητήσει από
ΕΜΑΣ, τους ακαδημαϊκούς, να επι-
στρέψουμε σε ουσιαστικά πράγματα,
αντί να εξαντλούμε τον χρόνο και τις
γνώσεις μας σε ανοησίες. 

Ακαδημαϊκή γραφειοκρατία: Ο καλός, ο κακός και ο άσχημος!
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Σ
ύμφωνα με μελέτη της Deutsche Bundesbank και του
συνδέσμου εργοδοτών Gesamtmetall, η γερμανική οικο-
νομία διανύει τη μεγαλύτερη φάση ύφεσης στην ιστορία

της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας από το 1949. Ο όρος «Scholz-
Habeck-Rezession», που ήδη χρησιμοποι-
είται για τη συγκυρία αυτήν, υπογραμμίζει
τις διαρκείς απώλειες ευημερίας και το γε-
γονός ότι δεν διαφαίνεται καμία άμεση προ-
οπτική ανάκαμψης.

Ο πρόεδρος του Gesamtmetall Στέφαν
Βολφ μιλά με έντονους τόνους: «Ζούμε σε μια
περίοδο μόνιμης απώλειας ευημερίας και οι
συνθήκες για την οικονομία έχουν επιδεινω-
θεί δραματικά τα τελευταία χρόνια». Η οικονο-
μική κρίση που κορυφώνεται στα τέλη του
2024 αναδεικνύει την κρισιμότητα της κατά-
στασης.

Οι αριθμοί της κρίσης
Η μείωση του Ακαθάριστου Εγχώριου

Προϊόντος (ΑΕΠ) είναι ιδιαίτερα αισθητή. Το ΑΕΠ βρίσκεται πλέον
6,5% κάτω από τον μακροχρόνιο ρυθμό ανάπτυξης. Σε οικονομι-

κούς όρους, αυτό αντιστοιχεί σε μια απώλεια 270 δισεκατομμυ-
ρίων ευρώ ετησίως, ποσού που αντιστοιχεί σε περίπου 3.200 ευρώ
ανά πολίτη.

Η μελέτη επισημαίνει ότι η πτωτική τάση δεν έχει ακόμη σταματή-
σει. Με δεδομένο τον περαιτέρω προβλεπόμενο περιορισμό του ΑΕΠ
το 2024, οι προοπτικές για το 2025 αναμένεται να αναθεωρηθούν
προς τα κάτω.

Δομικές αδυναμίες και γεωπολιτικές προκλήσεις
Η κατάσταση επιδεινώνεται από τις δομικές αδυναμίες του

γερμανικού οικονομικού μοντέλου. Ο διακεκριμένος οικονομο-
λόγος και σύμβουλος της κυβέρνησης, καθηγητής Γενς Ζίντε-
κουμ από το Πανεπιστήμιο του Ντίσελντορφ, προειδοποιεί: «Η
γερμανική οικονομία βρίσκεται σε βαθιά δομική κρίση. Δεν μπο-
ρούμε πλέον να ελπίζουμε σε εξωτερική ζήτηση για να ξεπερά-
σουμε τα προβλήματά μας».

Ο Ζίντεκουμ επισημαίνει επίσης τις γεωπολιτικές εντάσεις μεταξύ
ΗΠΑ και Κίνας ως βασικό παράγοντα επιβάρυνσης της γερμανικής
οικονομίας, που πλήττει ιδιαίτερα το εξαγωγικό μοντέλο της χώρας:
«Το μοντέλο αυτό αντιμετωπίζει πλέον υπαρξιακές προκλήσεις».

Η ανάγκη για πολιτική αλλαγή
Για τον Στέφαν Βολφ η κατάσταση απαιτεί ριζικές πολιτικές μεταρ-

ρυθμίσεις: «Όλοι γνωρίζουν ότι απαιτείται μια θεμελιώδης αλλαγή
πολιτικής για να διασωθεί η οικονομία». Ο ίδιος προτείνει πάγωμα
της γραφειοκρατίας, μείωση της φορολογίας για επιχειρήσεις και
πολίτες, περιορισμό των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης στο 40%,
μείωση των τιμολογίων ενέργειας, στροφή στην εκπαίδευση για ενί-
σχυση της καινοτομίας και της παραγωγικότητας.

Μπροστά σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι
Η γερμανική οικονομία βρίσκεται πλέον σε ένα κρίσιμο σημείο

καμπής. Οι διαρθρωτικές αδυναμίες, η διεθνής πίεση και η έλλειψη
πολιτικής τόλμης οδηγούν σε ένα αβέβαιο μέλλον. Αν δεν υπάρξουν
άμεσες και αποφασιστικές αλλαγές, η άλλοτε ισχυρή οικονομία της
Γερμανίας κινδυνεύει να βρεθεί αντιμέτωπη με μακροχρόνια ύφεση
και συρρίκνωση της ευημερίας.

Η πρόκληση είναι τεράστια και πρέπει να βρεθεί άμεσα λύση.
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Αλέξιου Ντόνα

Πρόεδρος 
του Ευρωπαϊκού

Ιδρύματος
Ελληνισμού

Η
επιστήμη της κλιματικής αλλαγής είναι
το αποτέλεσμα αιώνων επιστημονικής
παρατήρησης, έρευνας και καινοτο-

μίας. Πρόκειται για μια συναρπαστική διαδρομή
που ξεκινά από τις πρώτες ανακαλύψεις των
κλιματικών αλλαγών στις γεωλογικές εποχές
και φτάνει στη σύγχρονη κατανόηση της αν-
θρωπογενούς υπερθέρμανσης του πλανήτη.
Στη διάρκεια αυτής της πορείας, η επιστημονική
κοινότητα όχι μόνο κατανόησε πώς το κλίμα της
Γης αλλάζει φυσικά, αλλά και πώς η ανθρώπινη
δραστηριότητα επιταχύνει δραματικά αυτή την
αλλαγή.

Η γέννηση της κλιματολογίας και η
εποχή των παγετώνων (19ος αιώνας)

Η επιστημονική μελέτη των κλιματικών αλλα-

γών ξεκινά τον 19ο αιώνα, όταν οι γεωλόγοι άρ-

χισαν να ανακαλύπτουν στοιχεία για δραματικές

κλιματικές αλλαγές στο παρελθόν της Γης.
• 1824: Ο Γάλλος μαθηματικός και φυσικός

Jean-Baptiste Fourier διατυπώνει για πρώτη

φορά την ιδέα του φαινομένου του θερμοκηπί-

ου. Αναγνωρίζει ότι η ατμόσφαιρα της Γης λει-

τουργεί σαν ένα «φυσικό θερμοκήπιο», παγι-

δεύοντας θερμότητα και διατηρώντας τον πλα-

νήτη ζεστό.

• 1859: Ο Ιρλανδός φυσικός John Tyndall επι-

βεβαιώνει πειραματικά ότι ορισμένα αέρια,

όπως το διοξείδιο του άνθρακα (CO₂) και οι

υδρατμοί, μπορούν να παγιδεύουν θερμότητα,

επηρεάζοντας έτσι τη θερμοκρασία του πλανήτη.

Παράλληλα, οι επιστήμονες παρατηρούν τις

γεωλογικές ενδείξεις των εποχών των παγε-

τώνων: περιόδων στην ιστορία της Γης κατά τις

οποίες οι θερμοκρασίες μειώθηκαν δραματι-

κά και οι παγετώνες κάλυψαν μεγάλα τμήματα

του πλανήτη. Αυτή η ανακάλυψη έθεσε τα θε-

μέλια για την παλαιοκλιματολογία, την επιστή-

μη που μελετά το κλίμα του παρελθόντος.

Η θεωρία της ανθρωπογενούς
θέρμανσης (τέλη 19ου αιώνα)

Η επόμενη σημαντική εξέλιξη έρχε-
ται το 1896, όταν ο Σουηδός φυσικός
Svante Arrhenius διατυπώνει μια πρω-
τοποριακή θεωρία: η καύση ορυκτών
καυσίμων και η απελευθέρωση διοξει-
δίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα
μπορεί να οδηγήσουν σε υπερθέρμανση
του πλανήτη.

Ο Arrhenius υπολόγισε, με βάση
απλοϊκές μεθόδους, ότι η διπλασια-
σμένη συγκέντρωση CO₂ θα αύξανε τη
θερμοκρασία της Γης κατά 4-6°C. Η
θεωρία του, αν και θεωρήθηκε τολμη-
ρή για την εποχή του, αποδείχτηκε αρ-
γότερα εντυπωσιακά ακριβής.

Από τη θεωρία στην απόδειξη:
Οι μετρήσεις του 20ού αιώνα

Η πρόοδος στη μετεωρολογία και
στις μετρήσεις ατμοσφαιρικών αε-
ρίων κατά τον 20ό αιώνα παρείχε τις
πρώτες σαφείς ενδείξεις ότι η θεωρία
της ανθρωπογενούς κλιματικής αλλαγής ήταν
σωστή.

* 1958: Ο Αμερικανός επιστήμονας Charles
David Keeling ξεκινά συστηματικές μετρήσεις
του CO₂ από το παρατηρητήριο στη Μαούνα Λόα
της Χαβάης. Οι μετρήσεις του αποκάλυψαν μια
σταθερή αύξηση των επιπέδων CO₂, η οποία
αποτυπώθηκε στην περίφημη Καμπύλη Keeling.

Τα δεδομένα του Keeling έδειξαν για πρώτη φορά
ότι οι ανθρώπινες δραστηριότητες, κυρίως η καύση
ορυκτών καυσίμων, αύξαναν σταθερά τα επίπεδα
του διοξειδίου του άνθρακα στην ατμόσφαιρα.

Η επιστημονική συναίνεση
(1970-1990)

Από τη δεκαετία του 1970 και με-
τά, η κλιματολογία έκανε τεράστια
βήματα προόδου:

• Οι επιστήμονες ανέπτυξαν κλι-
ματικά μοντέλα για να προσομοι-
ώσουν το κλίμα της Γης και να προ-
βλέψουν μελλοντικές αλλαγές.

• Τα δεδομένα από παγετώνες,
πυρήνες πάγου και ωκεανούς επι-
βεβαίωσαν ότι οι συγκεντρώσεις
CO₂ αυξάνονται ταχύτατα από τη
Βιομηχανική Επανάσταση.

Τη δεκαετία του 1990, η έρευνα
οδήγησε στη σαφή επιστημονική
συναίνεση: τα αέρια του θερμοκηπί-
ου, που απελευθερώνονται από την
ανθρώπινη δραστηριότητα, είναι
υπεύθυνα για την υπερθέρμανση
του πλανήτη.

Η σύγχρονη κατανόηση 
και η διεθνής αντίδραση 
(1990-σήμερα)

Η Διακυβερνητική Επιτροπή για την Κλιματική
Αλλαγή (IPCC), που ιδρύθηκε το 1988, διαδραμά-
τισε καθοριστικό ρόλο στην ενημέρωση των κυ-
βερνήσεων και του κοινού για την κλιματική αλ-
λαγή. Οι εκθέσεις της IPCC συνοψίζουν τα πορί-
σματα χιλιάδων επιστημονικών μελετών, υπο-
γραμμίζοντας την κρισιμότητα της κατάστασης.

Η Τέταρτη Έκθεση Αξιολόγησης (2007) κατέ-
ληξε ότι η κλιματική αλλαγή είναι «αναμφισβή-
τητη» και ότι η ανθρώπινη δραστηριότητα είναι
η κύρια αιτία της.

Σήμερα, η επιστημονική κοινότητα διαθέτει
αδιαμφισβήτητα στοιχεία για την ταχύτητα και τις
επιπτώσεις της υπερθέρμανσης του πλανήτη:

• Η θερμοκρασία της Γης έχει αυξηθεί κατά
1,1°C από την προβιομηχανική εποχή.

• Τα ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως καύ-
σωνες, πλημμύρες και πυρκαγιές, έχουν γίνει
πιο συχνά και πιο έντονα.

• Η στάθμη της θάλασσας ανεβαίνει λόγω της
τήξης των πάγων και της θερμικής διαστολής
των ωκεανών.

Η επιστήμη του μέλλοντος 
και η πρόκληση της δράσης

Η ιστορία της επιστήμης της κλιματικής αλλα-
γής δεν είναι μόνο μια αφήγηση γνώσης, αλλά
και ένα κάλεσμα για δράση. Οι επιστήμονες το-
νίζουν ότι η μείωση των εκπομπών άνθρακα και
η στροφή προς καθαρές πηγές ενέργειας είναι
απαραίτητες για να περιοριστεί η αύξηση της
θερμοκρασίας στον 1,5°C.

Η τεχνολογία, η καινοτομία και η διεθνής συ-
νεργασία είναι οι πυλώνες πάνω στους οποίους
θα χτιστεί ένα βιώσιμο μέλλον. Ωστόσο, το πα-
ράθυρο ευκαιρίας στενεύει και η επιστήμη μάς
υπενθυμίζει ότι η δράση πρέπει να είναι άμεση
και αποφασιστική.

Η ιστορία της επιστήμης της κλιματικής αλλα-
γής είναι ένα μνημείο ανθρώπινης εφευρετικό-
τητας και επιμονής. Από τις θεωρίες του 19ου
αιώνα έως τις σύγχρονες υπολογιστικές προσο-
μοιώσεις, η επιστήμη έχει καταφέρει να ρίξει
φως σε ένα από τα μεγαλύτερα ζητήματα της
εποχής μας. Σήμερα, η γνώση αυτή είναι στα χέ-
ρια μας. Η ευθύνη για το μέλλον του πλανήτη
ανήκει σε όλους μας. 

του
Δημήτρη Πάφρα 

Υποψήφιος διδάκτωρ
Θαλάσσιας Βιολογίας &
Αλιευτικής Δυναμικής

και της

Μαρίας Ρουμελιώτη
Ιστορικός, αρχαιολόγος

Η ιστορία της επιστήμης απέναντι στην κλιματική αλλαγή
- Από τις πρώτες παρατηρήσεις στη σύγχρονη μάχη

Η οικονομία της Γερμανίας στο ναδίρ - Η μεγαλύτερη κρίση από το 1949!
Συνεχείς απώλειες, δομικές αδυναμίες 
και αβέβαιες προοπτικές - Η γερμανική 
οικονομία σε ιστορικό σημείο καμπής
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O
σο πλησιάζουν τα Χριστούγεννα, όλο και πε-
ρισσότερο θα ακούγονται οι εκκλήσεις για
Αγάπη, Ανθρωπιά και Κοινωνική Αλληλεγ-

γύη. Μπορεί αυτές οι εκκλήσεις να υποκρύπτουν και
μια υποκρισία (δηλαδή, γιατί μόνον αυτές τις μέρες
θυμόμαστε την αγάπη, την ανθρωπιά και την κοινω-
νική αλληλεγγύη;), αλλά είναι προτιμότερες από τις
κραυγές μίσους και τις πράξεις ενός ακραίου αμο-
ραλισμού.

«Εφ’ όσον εποιήσατε ενί τούτων των αδελφών
μου των ελαχίστων, εμοί εποιήσατε… εφ’ όσον ουκ
εποιήσατο… ουδέ εμοί εποιήσατε» (Ιησούς Χρι-
στός, Ευαγγέλιον Κατά Ματθαίον, «Η ημέρα της
μελλούσης κρίσεως» ΚΕ, 40).

Τα λόγια αυτά του Χριστού αναδεικνύουν όχι τόσο
την αναγκαιότητα και ωφελιμότητα της βοήθειας
στον «πλησίον» συνάνθρωπό μας ως στοιχείο-τεκ-
μήριο αγάπης προς τον ίδιο, αλλά την αποδέσμευση
της βοήθειας-αλληλεγγύης από τα γνωρίσματα του
ομοεθνούς, του ομόθρησκου ή του ομόγλωσσου.
Εκείνο που προέχει είναι η ανιδιοτελής προσφορά
στον αναξιοπαθούντα συνάνθρωπό μας. Η αποπρο-
σωποποίηση και η απουσία υστεροβουλίας νοημα-
τοδοτούν με έναν ξεχωριστό τρόπο την αλληλεγγύη.
(«πεινώντα», «διψώντα», «ξένον», «γυμνόν», «ασθενή»,
«εν φυλακή», Κατά Ματθαίον, ΚΕ, 44).

Α. Η φαιά πραγματικότητα
Η οικονομική κρίση των ημερών μας και τα παρεπόμενα

κοινωνικά ρήγματα συνθέτουν τη φαιά πραγματικότητα
μέσα στην οποία πολλοί άνθρωποι, συνάνθρωποί μας, πα-
σχίζουν να επιβιώσουν και να σταθούν όρθιοι σε συνθήκες
που τρέφουν τη στέρηση, τη φτώχεια και την απόρριψη.
Ανθρώπινες τραγωδίες και κοινωνικά δράματα προκαλούν
συναισθηματικούς κραδασμούς, πληγώνουν την ανθρω-
πιά μας, ενοχοποιούν το Κοινωνικό μας Εγώ και αφυ-
πνίζουν τη συνείδησή μας.

Ο πεινασμένος, ο διψασμένος, ο ξένος, ο γυμνός, ο
ασθενής και ο φυλακισμένος της ευαγγελικής περι-
κοπής κεντρίζουν τις ευθύνες μας και αποκαλύπτουν
τις ενοχές μας. Ο καθένας χωριστά και όλοι μαζί ως
κοινωνικό σώμα αναζητούμε τρόπους υπέρβασης
του Εγώ μας και προσέγγισης αυτών των δεινοπα-
θούντων συνανθρώπων μας με στόχο να φανούμε
χρήσιμοι. Είναι η στιγμή που η ανθρώπινη ευαισθη-
σία μετασχηματίζεται σε αλληλεγγύη και κοινωνική
προσφορά.

Ωστόσο, η κοινωνική αλληλεγγύη ως αντίδραση
στο ναρκισσιστικό μας εγώ δεν πρέπει να εκδηλώνε-
ται μόνο σε ακραίες καταστάσεις (φυσικές καταστροφές,
οικονομική κρίση…) αλλά να αποτελεί καθημερινή πρα-
κτική. Επίσης, δεν πρέπει να βασίζεται απλά και μόνο σε
ένα συναισθηματικό γεγονός, ούτε να τροφοδοτείται από
συμπεριφορές οίκτου και ελεημοσύνης, αλλά να αποτελεί
λογική επιλογή ενός υπαρξιακά συνειδητοποιημένου όν-
τος.

Βέβαια, το περιεχόμενο της κοινωνικής αλληλεγγύης
δεν προσδιορίζεται μόνο από τη ζοφερή αντικειμενική
πραγματικότητα των ημερών μας αλλά και από τον φορέα
αυτής. Η έκφραση δηλαδή της κοινωνικής αλληλεγγύης
μπορεί να λάβει τόσο ατομικό όσο και συλλογικό χαρακτή-
ρα. Η μορφή αυτή των δράσεων καθορίζει τόσο την αποτε-

λεσματικότητα όσο και την ταχύτητά τους. Οι μορφές λοι-
πόν που μπορεί να λάβει η κοινωνική αλληλεγγύη είναι
πολλές και προσδιορίζονται από τις ανάγκες-προβλήματα
των συνανθρώπων μας αλλά και από τη βούληση και το
ηθικό υπόβαθρο των φορέων.

Β. Οι μορφές της κοινωνικής αλληλεγγύης
Η κοινωνική αλληλεγγύη -όταν δεν λαμβάνει τη μορφή

ελεημοσύνης- μπορεί να εκφραστεί σε τρία επίπεδα.
1. Υλικό-οικονομικό: Η οικονομική στήριξη και η υλική

προσφορά μπορούν να ανακουφίσουν τις ευαίσθητες οι-
κονομικά ομάδες ανθρώπων που αγωνιούν και αγωνίζον-

ται για την υλική επιβίωσή τους. Η κάλυψη
δηλαδή των βασικών υλικών αναγκών συνι-
στά μια προτεραιότητα για τη ζωή του φτωχού,
του άστεγου, του μετανάστη ή πρόσφυγα. Το
περίσσευμα του δικού μας «αρρωστημένου»
καταναλωτισμού μπορεί να αποτελέσει για
τους οικονομικά ανήμπορους ανάσα ζωής και
ελπίδα για το αύριο. Το δικό μας υλικό πλεό-
νασμα μέσα από την αλληλεγγύη μπορεί να γί-
νει ο «πλούτος» των οικονομικά δυσπραγούν-
των.

2. Κοινωνικό: Ο φτωχός, ο άστεγος και ο με-
τανάστης δεν υφίστανται μόνον τις συνέπειες
της οικονομικής δυσπραγίας αλλά κι από τη

βαρβαρότητα της μοναξιάς και του κοινωνικού αποκλει-
σμού. Την ψυχοφθόρα δράση των παραπάνω μπορεί να αμ-
βλύνει η δική μας θέληση για επικοινωνία και αποδοχή. Και
αυτό γιατί οι φτωχοί, οι άστεγοι και οι αποκλεισμένοι δεν
αποτελούν το κατώτερο τμήμα της κοινωνίας μας, αλλά το
άλλο πρόσωπό της. Αποτελούν κομμάτι ζωντανό της κοινω-
νίας μας που φωτίζει το γκρίζο πρόσωπό της. Στους ανθρώ-
πους αυτούς χρωστάμε ένα χαμόγελο, μια γλυκιά λέξη, έναν
έπαινο, μια επιβεβαίωση. Γιατί και εμείς υπάρχουμε και «ξε-
χωρίζουμε» μέσα από την παρουσία και των άλλων και όχι
υποχρεωτικά εξαιτίας του «χαρισματικού» εγώ μας.

3. Ψυχο-συναισθηματικό: Ο οικονομικά άπορος και κοι-
νωνικά μοναχός εύκολα βιώνει σε δραματικό βαθμό τα αρ-

νητικά συναισθήματα της μειονεξίας και
της μοιρολατρίας. Οι άνθρωποι αυτοί αι-
σθάνονται αδικημένοι, αποτυχημένοι
και εξορισμένοι από τους άλλους τους
πετυχημένους, τους τυχερούς και τους
ευνοημένους της ζωής. Σε αυτά τα συ-
ναισθήματα η ψυχο-συναισθηματική
μας αλληλεγγύη μπορεί να διέπεται από
τη θερμότητα μιας συζήτησης προσωπι-
κής, από την προβολή του ανθρώπινου
προσώπου -και όχι προσωπείου- του
εαυτού μας και από μια άδολη κατάθεση
ψυχής. Έτσι ο οικονομικά, κοινωνικά και
ψυχολογικά αποδιοργανωμένος συνάν-
θρωπός μας μπορεί να νιώσει πως δεν

είναι μόνος και πως μπορεί να ελπίζει σε μια ανθρώπινη
συμ-παρουσία. Εξάλλου, όλοι υποκείμεθα στον αδυσώπη-
το νόμο της αβεβαιότητας και της εντροπίας.

Γ. Αλληλεγγύη και Κοινοτισμός
Βέβαια, πέρα από την κοινωνική αλληλεγγύη στα τρία παραπά-

νω επίπεδα (οικονομικό, κοινωνικό, ψυχο-συναισθηματικό),
υπάρχει και η ηθική παράμετρος που μας διαφοροποιεί από το
υπόλοιπο ζωικό βασίλειο και καταδεικνύει την ποιότητα του πο-
λιτισμού μας. Η έκφραση της κοινωνικής αλληλεγγύης αποκαλύ-
πτει το ηθικό υπόβαθρο τόσο του ατόμου όσο και των σύγχρονων
κοινωνιών.

Αντίθετα, μια κοινωνία που αδιαφορεί και προσπερνά τη
φτώχεια και τη δυστυχία των άλλων είναι μια κοινωνία ανάπη-
ρη, μια μη-κοινωνία. Γιατί η κοινωνία προϋποθέτει και συνε-
πάγεται την κοινότητα και το κοινό. Ο κοινοτισμός ως ιδέα, κί-
νημα και πολιτική επιλογή εξανθρωπίζει το άτομο και το μετα-
τρέπει σε «πρόσωπο». Και αυτό γιατί ο κοινοτισμός δίνει έμφα-
ση στις διανθρώπινες σχέσεις και στον ψυχικό σύνδεσμο των
ανθρώπων που ζουν στην κοινότητα.

Σε αυτό το σημείο λοιπόν συγκλίνουν και αλληλονοηματοδο-
τούνται η κοινωνική αλληλεγγύη και ο κοινοτισμός. Οι ηθικές
προτεραιότητες και η αναγωγή του συν-ανήκειν και συν-κοινω-
νείν σε απόλυτες ατομικές και κοινωνικές αξίες συνιστούν τα βά-
θρα μιας υγιούς κοινωνίας.

Η κοινωνική αλληλεγγύη λοιπόν απορρέει από τη φυσική
ανάγκη να συνυπάρχουμε με άλλα ανθρώπινα όντα. Συνιστά μια
από τις πολλές εκφράσεις της κατηγορικής προσταγής του Καντ
που συμπληρώνει το χριστιανισμό πρόταγμα «Πάντα ουν όσα αν
θέλητε ίνα ποιώσιν υμίν οι άνθρωποι, ούτω και υμείς ποιείτε αυ-
τοίς. Ούτος γαρ έστιν ο νόμος και οι προφήται» (Ματθαίος, Ζ, 12).

Και επειδή πολλοί θα αντιτείνουν πως η βοήθεια στον «πλη-
σίον» συνιστά μια υπέρβαση του ναρκισσισμού μας και για αυτό η
αλληλεγγύη είναι δύσκολο έργο, τότε το λιγότερο που έχουμε να
κάνουμε ως άτομο και κοινωνία είναι αυτό που διακήρυξε ο Δα-
λάι Λάμα.

«Αν μπορείς, να βοηθάς τους άλλους. Αν δεν μπορείς να το κά-
νεις αυτό, τουλάχιστον μην τους προκαλείς κακό».

H κοινωνική αλληλεγγύη
ως δείκτης πολιτισμού

του
Ηλία 

Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

Αφιέρωμα στην Παγκόσμια Ημέρα Ανθρώπινης Αλληλεγγύης (20 Δεκεμβρίου)
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Η φωτοδυναμική θεραπεία (Photodyna-
mic Therapy - PDT) έχει αναδειχθεί ως
μια ευέλικτη και αποτελεσματική θερα-

πευτική προσέγγιση με εφαρμογές που καλύ-
πτουν μια ευρεία γκάμα δερματολογικών κατα-
στάσεων αλλά και πολλές άλλες παθήσεις. Η PDT
συνεχώς εξελίσσεται, προσφέροντας νέες δυνα-
τότητες για βελτιωμένη αποτελεσματικότητα και
μεγαλύτερη άνεση στους ασθενείς.

Ο μηχανισμός 
Η PDT βασίζεται στον συνδυασμό ενός φωτο-

ευαισθητοποιού παράγοντα, του ορατού φωτός
και του οξυγόνου για να δημιουργήσει δραστικά
μόρια που στοχεύουν και καταστρέφουν τα κύτ-
ταρα με μη φυσιολογική λειτουργία. Στη δερμα-
τολογία η εφαρμογή της PDT αξιοποιεί έξυπνα
αυτό τον μηχανισμό:

• Χρήση φωτοευαισθητοποιού παράγοντα: Η
φωτοδυναμική θεραπεία χρησιμοποιεί έναν ει-
δικό παράγοντα που ενεργοποιείται από το φως
για να καταστρέψει τα μη φυσιολογικά κύτταρα.

• Ο ρόλος του ALA: Ο φωτοευαισθητοποιός
παράγοντας είναι η πορφυρίνη, αλλά στην PDT
δεν χορηγείται απευθείας. Αντίθετα, εφαρμόζε-
ται στους ασθενείς μια άλλη ουσία, το αμινολε-
βουλινικό οξύ (ALA), το οποίο λειτουργεί ως
«προφάρμακο» προκειμένου να προκαλέσει την
παραγωγή πορφυρίνης από τα κύτταρα.

• Η θεραπεία με φως: Όταν το φως συγκεκρι-
μένου μήκους κύματος εκπέμπεται πάνω στα
κύτταρα, ενεργοποιεί την πορφυρίνη. Αυτή με τη
σειρά της παράγει ουσίες που καταστρέφουν τα
μη φυσιολογικά κύτταρα, ενώ τα υγιή κύτταρα
παραμένουν ανέπαφα.

Εφαρμογές της PDT στη δερματολογία
Ένα ενδιαφέρον χαρακτηριστικό της φωτοδυ-

ναμικής θεραπείας (PDT) είναι η επιλογή της πη-
γής φωτός. Το μπλε φως, αν και διεισδύει στο
δέρμα σε δέκα φορές μικρότερο βάθος σε σχέση
με το κόκκινο, έχει υψηλότερη απορροφητικότη-
τα από τα φωτοευαισθητοποιά μόρια, επιτυγχά-
νοντας εξαιρετικά αποτελέσματα για πολλές κα-
ταστάσεις, όπως η ακμή. Από την άλλη πλευρά,
το κόκκινο φως διεισδύει πιο βαθιά στο δέρμα
και χρησιμοποιείται κυρίως για την αντιμετώπιση
καρκινικών βλαβών. Ανάλογα με την πηγή φωτός
(μπλε ή κόκκινο), η PDT χρησιμοποιείται για τη
θεραπεία παθήσεων όπως:

Ακτινικές υπερκερατώσεις (AKs): Η PDT είναι
ιδιαίτερα αποτελεσματική για την αντιμετώπιση
των προκαρκινικών αλλοιώσεων του δέρματος
που προέρχονται από χρόνια ηλιακή ακτινοβο-
λία. Οι ακτινικές υπερκερατώσεις, αν αφεθούν
χωρίς θεραπεία, μπορεί να εξελιχθούν σε ακαν-
θοκυτταρικό καρκίνωμα. Η PDT μειώνει τη συ-
χνότητα εμφάνισης αυτών των βλαβών και βοη-
θά στην πρόληψη της εξέλιξής τους σε καρκίνο
του δέρματος.

Βασικοκυτταρικό καρκίνωμα (BCC): Η PDT
χρησιμοποιείται ευρέως για την αντιμετώπιση
του επιφανειακού και του πρώιμου οζώδους βα-
σικοκυτταρικού καρκινώματος, μιας από τις πιο
κοινές μορφές καρκίνου του δέρματος. Ιδιαίτερα
για τις μικρές και πρώιμες βλάβες, η PDT είναι
μια μη επεμβατική εναλλακτική που μπορεί να
προσφέρει εξαιρετικά αποτελέσματα.

Ακανθοκυτταρικό καρκίνωμα (SCC): Η PDT εί-
ναι κατάλληλη για ορισμένα επιφανειακά ακαν-
θοκυτταρικά καρκινώματα, αλλά όχι για διηθητι-
κούς τύπους. Χρησιμοποιείται κυρίως για την αν-
τιμετώπιση των πρώιμων βλαβών του SCC, μει-

ώνοντας την ανάγκη για πιο επεμβατι-
κές θεραπείες.

Ακμή: Η PDT αντιμετωπίζει την ακ-
μή, ειδικά για τις πιο ανθεκτικές μορ-
φές ή σε περιπτώσεις όπου τα άτομα
δεν επιθυμούν ή δεν μπορούν να λά-
βουν από του στόματος φαρμακευτι-
κή αγωγή. Χρησιμοποιείται κυρίως
μπλε φως, το οποίο απορροφάται από
τα ενδογενή φωτοευαισθητοποιά μό-
ρια που παράγονται από τους μικρο-
οργανισμούς των σμηγματογόνων
αδένων. Αυτά τα μόρια προκαλούν την
παραγωγή αντιφλεγμονωδών μορίων και κατα-
στρέφουν τα βακτήρια που ευθύνονται για την
εμφάνιση της ακμής.

Φωτογήρανση: Η PDT μπορεί να χρησιμοποι-
ηθεί για την αντιμετώπιση των σημαδιών φωτο-
γήρανσης, όπως οι ρυτίδες, οι κηλίδες και η θαμ-
πή όψη του δέρματος. Η θεραπεία βοηθά στη
βελτίωση της υφής του δέρματος, στην αποκατά-
σταση της ελαστικότητάς του και στην αναγέννη-
ση των κυττάρων, προσφέροντας πιο νεανική και
υγιή όψη.

Ποροκεράτωση: Είναι μια σπάνια
δερματική πάθηση που μπορεί να οδη-
γήσει σε καρκινικές αλλοιώσεις. Η PDT
βοηθά στη μείωση των δερματικών αλ-
λοιώσεων και στη διαχείριση των συμ-
πτωμάτων αυτής της πάθησης.

Εξωμαστική νόσος του Paget: Πρό-
κειται για μια σπάνια μορφή καρκίνου
του δέρματος που προσβάλλει περιο-
χές όπως οι μασχάλες, γύρω από τον
πρωκτό και τα γεννητικά όργανα, όπου
οι αποκρινείς ιδρωτοποιοί αδένες είναι
άφθονοι. Η PDT έχει αποδειχθεί χρήσι-

μη για τη θεραπεία αυτής της πάθησης, ειδικά σε
περιπτώσεις όπου η χειρουργική επέμβαση δεν
είναι εφικτή ή επιθυμητή.

Η PDT αποτελεί σημαντική θεραπευτική επι-
λογή, ιδιαίτερα για βλάβες που εντοπίζονται σε
ευαίσθητες ή δύσκολες περιοχές του σώματος,
όπως το πρόσωπο ή το κεφάλι. Η χρήση της είναι
πλέον ευρέως διαδεδομένη σε διεθνές επίπεδο,
αποδεικνύοντας τη δυναμική της στην κλινική
δερματολογία και τη θεραπεία διαφόρων δερμα-
τικών παθήσεων.

Ο ρόλος της PDT στην ενίσχυση 
του ανοσοποιητικού συστήματος

Η φωτοδυναμική θεραπεία δεν καταστρέφει
μόνο τα μη φυσιολογικά κύτταρα, αλλά βοηθά
επίσης στην ενίσχυση του ανοσοποιητικού συ-
στήματος. Όταν εφαρμόζεται, η PDT παράγει ει-
δικά μόρια οξυγόνου που προκαλούν βλάβες στα
κύτταρα-στόχους. Αυτές οι βλάβες δημιουργούν
σήματα που προσελκύουν τα ανοσοκύτταρα, τα
οποία ενεργοποιούν την άμυνα του οργανισμού.

Αυτή η αρχική αντίδραση επιτρέπει στο σώμα
να αναγνωρίσει και να καταστρέψει τα προβλη-
ματικά κύτταρα με τη βοήθεια των Τ-κυττάρων.
Επιπλέον, έρευνες δείχνουν ότι η χορήγηση βι-
ταμίνης D πριν από τη θεραπεία PDT για δερματι-
κά καρκινώματα μπορεί να ενισχύσει τη διαδικα-
σία, βοηθώντας το ανοσοποιητικό σύστημα να
αναγνωρίσει καλύτερα τα καρκινικά κύτταρα.

Έτσι, η PDT προσφέρει διπλό όφελος: όχι μόνο
καταστρέφει τα μη φυσιολογικά κύτταρα αλλά
και ενεργοποιεί το ανοσοποιητικό σύστημα για
να εξασφαλίσει πιο ολοκληρωμένα αποτελέσμα-
τα στη θεραπεία.

Καινοτομίες για την ενίσχυση 
της αποτελεσματικότητας της PDT

Η προσπάθεια για τη βελτίωση της αποτελε-
σματικότητας της φωτοδυναμικής θεραπείας
επικεντρώνεται σε δύο κύριους τομείς: την κα-
λύτερη διείσδυση του φωτοευαισθητοποιού πα-
ράγοντα και την ρύθμιση του μεταβολισμού των
κυττάρων. Για να επιτευχθεί αυτό, χρησιμοποι-
ούνται διάφορες τεχνικές, όπως το microneed-
ling (μικροβελόνες που δημιουργούν μικρές
διατρήσεις στο δέρμα), η χρήση LASER και άλ-
λες μέθοδοι δερμοαπόξεσης όπου αφαιρούνται
τα ανώτερα στρώματα του δέρματος. Αυτές οι μέ-
θοδοι έχουν αποδειχτεί ιδιαίτερα αποτελεσματι-
κές. Για παράδειγμα, η χρήση απλών μεθόδων
για την προετοιμασία του δέρματος μπορεί να
αυξήσει την αποκατάσταση των αλλοιώσεων κα-
τά σχεδόν 50%, ειδικά σε δύσκολες περιοχές,
όπως το τριχωτό της κεφαλής.

Το μέλλον της PDT
επικεντρώνεται στον ασθενή

Το μέλλον της φωτοδυναμικής θεραπείας
(PDT) βρίσκεται στην ενσωμάτωσή της στην ια-
τρική ακριβείας και στην εξατομικευμένη φρον-
τίδα του ασθενούς. Στόχος είναι να αναπτυχθούν
θεραπευτικά πρωτόκολλα που να είναι πιο σύν-
τομα και ανώδυνα, ενώ ταυτόχρονα να αυξάνεται
η αποτελεσματικότητα της θεραπείας.

Καθώς η έρευνα συνεχίζεται και αποκαλύπτε-
ται η δυνατότητα της PDT να επηρεάζει το ανοσο-
ποιητικό σύστημα, η θεραπεία αυτή μπορεί να
βρει εφαρμογές σε άλλες περιοχές εκτός από τη
δερματολογία, όπως η ογκολογία (αντιμετώπιση
καρκίνου) και οι λοιμώξεις.

Με την πρόοδο της έρευνας, η PDT αναμένεται
να γίνει ένας βασικός πυλώνας στις θεραπείες
που είναι ελάχιστα επεμβατικές και στοχευμέ-
νες. Συνδυάζοντας την καινοτομία με την πρακτι-
κότητα, οι επιστήμονες και οι γιατροί στοχεύουν
να καταστήσουν την PDT πιο αποτελεσματική,
προσιτή και άνετη για τους ασθενείς σε όλο τον
κόσμο.

Εφαρμογές της φωτοδυναμικής
θεραπείας στο δέρμα

του
δρα Χριστόφορου

Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος





ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 28 ΘΕΜΑ

Τ
ο όραμα, τις βασικές αρχές και τους μητρο-
πολιτικούς στόχους της διοίκησης για τους
προσεχείς 12 μήνες παρουσίασε ο περιφε-

ρειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς κατά τη διάρ-
κεια της συνεδρίασης του Περιφερειακού Συμ-
βουλίου, που ενέκρινε κατά πλειοψηφία τον προ-
ϋπολογισμό για το οικονομικό έτος 2025 καθώς
επίσης και το πρόγραμμα εκτελεστέων έργων.

«Καταθέτουμε έναν προϋπο-
λογισμό που αποτυπώνει το οι-
κονομικό νοικοκύρεμα και τον
ανασχεδιασμό εσόδων που γίνε-
ται αυτή τη στιγμή στην περιφέ-
ρεια. Παράλληλα όμως θέτουμε
ενώπιον των πολιτών του Λεκα-
νοπεδίου και ένα συνεκτικό, ξε-
κάθαρο πρόγραμμα 280 έργων

που θα αλλάξουν τα επόμενα χρόνια την Αττική. Η
έμφαση θα δοθεί πρωτίστως στην αντιπλημμυρι-
κή θωράκιση, καθώς 54 σχετικά έργα θα δημο-
πρατηθούν μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2025 και
θα έχουν ολοκληρωθεί έως το τέλος του 2028. Η
προστασία του Λεκανοπεδίου από τα ακραία και-
ρικά φαινόμενα αποτελεί προσωπικό μου στοίχη-
μα, αλλά θα πρέπει να αποτελεί και το μεγάλο
στοίχημα όλων μας. Όλοι μαζί θα το κερδίσουμε»,
τόνισε μεταξύ άλλων ο περιφερειάρχης Αττικής. 

Ο κ. Χαρδαλιάς τόνισε ακόμη πως και τα συνολι-
κά 280 έργα καλύπτουν μια σειρά από συγκεκρι-
μένα και αυστηρά κριτήρια, καθώς έχουν:

• Διασφαλισμένη χρηματοδότηση, αφού «επέ-
λεξα να μην εντάξω κανένα έργο που δεν μπορού-
σα να εξασφαλίσω 100% τη χρηματοδότησή του».

• Δέσμευση ολοκλήρωσης εντός της τετραε-
τίας, καθώς «δεν έβαλα κανένα έργο που δεν μπο-
ρούσα να δεσμευτώ ότι θα τελειώσει μέσα στη θη-
τεία μας».

• Ρεαλιστικό προγραμματισμό, αφού «δεν εντά-
ξαμε κανένα έργο που θα μπορούσε εύκολα να
μείνει στις καλένδες».

Έμφαση την επόμενη 4ετία
στα κοινωνικά προγράμματα 

Στα έργα αυτά, που απλώνονται και στους 66
δήμους της Αττικής, με αρκετά εξ αυτών να έχουν
μητροπολιτικό χαρακτήρα, περιλαμβάνονται κρί-
σιμες υποδομές και παρεμβάσεις που ανταποκρί-
νονται στις άμεσες ανάγκες της κοινωνίας. «Ο πή-
χης έχει τεθεί ψηλά, διότι δώσαμε στην αντιπολί-
τευση, στις παρατάξεις, στην κοινωνία και στις δη-
μοτικές αρχές όλα τα στοιχεία που χρειάζονται για
να μας κρίνουν επί ενός πραγματικού προγράμ-
ματος. Δεν κρυφτήκαμε πίσω από τα προβλήματα,
δεν κάναμε πίσω στις δυσκολίες και καλώ όλες τις
παρατάξεις να κάνουν κτήμα τους αυτή την προ-
σπάθεια. Στα έργα αυτά δεν μπορεί να υπάρχουν
διαχωριστικές γραμμές. Όλοι έχουμε διαφορετι-
κές ιδεολογικές αφετηρίες, αλλά όλοι ευαγγελι-
ζόμαστε την ανάγκη για συνέργειες και συνεργα-
σίες. Τα έργα αυτά ανήκουν στις γειτονιές και
στους πολίτες, όχι σε παρατάξεις ή κόμματα», ση-

μείωσε ο περιφερειάρχης στην εισηγητική του
ομιλία, στέλνοντας ένα ισχυρό μήνυμα ενότητας
και συνεργασίας.

Μέσα στην επόμενη τετραετία θα δοθεί έμφαση
και στα κοινωνικά προγράμματα που αφορούν την
καθημερινότητα των πολιτών. «Αυτή τη στιγμή η
Περιφέρεια Αττικής διαθέτει 19 διαφορετικά χρη-
ματοδοτικά εργαλεία. Κανένας άλλος φορέας του
Β’ Βαθμού Αυτοδιοίκησης πανελλαδικά δεν έχει
καταφέρει να έχει ένα τόσο μεγάλο εύρος πηγών
χρηματοδότησης. Ένα από αυτά είναι και το περι-
φερειακό πρόγραμμα “Αττική”, από το οποίο θα
αξιοποιηθούν συνολικά 409.000.000 ευρώ. Με
αυτά, επιδιώκουμε μεταξύ άλλων, να δημιουργη-
θούν δέκα δομές (ξενώνες, συμβουλευτικά κέν-
τρα, υποστήριξη γυναικών θυμάτων βίας, κ.ά.)
ύψους 5.500.000 ευρώ, οκτώ δομές κέντρων ημε-
ρήσιας φροντίδας ηλικιωμένων ύψους 2.500.000
ευρώ και είκοσι δύο δομές κέντρων διημέρευ-
σης/ημερήσιας φροντίδας ΑμεΑ ύψους
22.000.000 ευρώ», είπε μεταξύ άλλων ο περιφε-
ρειάρχης Αττικής, προσθέτοντας πως μέσω των
Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης χρηματοδο-
τούνται επίσης σύλλογοι και νομικά πρόσωπα μη
κερδοσκοπικού χαρακτήρα.

Διεθνές πολιτιστικό φεστιβάλ
τον Ιούνιο του 2026

Στον σχεδιασμό συγκαταλέγονται δέκα δομές
αστέγων ύψους 7.800.000 ευρώ, 58 δομές Κέν-
τρων Κοινότητας με παραρτήματα για Ρομά και
μετανάστες ύψους 27.000.000 ευρώ, 68 δομές
παροχής βασικών αγαθών (παντοπωλεία, συσσί-
τια, φαρμακεία, κ.λπ.), 12 δομές Στεγών Υποστηρι-
ζόμενης Διαβίωσης ύψους 5.000.000 ευρώ, ενώ
9.000 δικαιούχοι λαμβάνουν μέσω voucher υπο-
στήριξη για την προσχολική ένταξη των παιδιών,
ύψους 167.000.000 ευρώ. «Έχουμε μια περιφέ-
ρεια που αναδεικνύει ως πρωταρχικό το ζήτημα
της κοινωνικής ευθύνης, της φροντίδας και της
αλληλεγγύης», επισήμανε ο κ. Χαρδαλιάς.

Ιδιαίτερη βαρύτητα στην Περιφέρεια Αττικής
αποδίδουν για το πρώτο εξάμηνο του 2025 και
στον πολιτισμό, με απώτερο στόχο τη δημιουργία
ενός μεγάλου διεθνούς φεστιβάλ, το οποίο προ-
γραμματίζεται να ξεκινήσει τον Ιούνιο του 2026,
εντασσόμενο στον στρατηγικό σχεδιασμό που
αφορά και την τουριστική ανάπτυξη του Λεκανο-
πεδίου. 

Στο πλαίσιο της αναμόρφωσης του προγραμμα-
τισμού της περιφέρειας, απεντάχθηκαν 371 έργα
συνολικού προϋπολογισμού άνω του μισού δισ.
ευρώ. Τα έργα αυτά, όπως τόνισε ο περιφερειάρ-
χης, «ήταν στη συντριπτική τους πλειοψηφία βαλ-
τωμένα. Αναλάβαμε την ευθύνη να μιλήσουμε τη
γλώσσα της αλήθειας. Πολλά από αυτά στερούν-
ταν ώριμων μελετών, προγραμματικών συμβάσε-
ων ή εξασφαλισμένων εσόδων. Για όσα βρεθούν
πηγές χρηματοδότησης και κριθούν αναγκαία,
προφανώς θα επανενταχθούν». 

ΝΙΚΟΣ ΧΑΡΔΑΛΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2025 

«Δείχνει το οικονομικό
νοικοκύρεμα και 
το όραμά μας για

την Αττική που αλλάζει»

Όλα όσα είπε στο Περιφερειακό Συμβούλιο που ενέκρινε
κατά πλειοψηφία τον προϋπολογισμό του ερχόμενου έτους:

«Θέτουμε ενώπιον των πολιτών του Λεκανοπεδίου 
και ένα συνεκτικό, ξεκάθαρο πρόγραμμα 280 έργων…»

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com



Μ
ε τον πόλεμο στην Ουκρανία να συνεχί-
ζεται ακόμη, το ερώτημα είναι κατά πό-
σο είναι έτοιμο το Κίεβο να συμβιβαστεί

για να τερματίσει τον πόλεμο. Η Ουκρανία δεν έχει
επί του παρόντος τη στρατιωτική δύναμη για να
ανακαταλάβει όλα τα εδάφη που έχει θέσει υπό
τον έλεγχό της η Ρωσία από το 2014, δήλωσε ο
Ουκρανός πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι στη
γαλλική εφημερίδα «Le Parisien». «Νομικά, δεν
μπορούμε να παραχωρήσουμε τα εδάφη μας. Αυ-
τό απαγορεύεται από το Σύνταγμα. Αλλά η Ρωσία
ελέγχει πραγματικά μέρος της επικράτειάς μας
σήμερα», είπε ο Ζελένσκι και διεμήνυσε ότι αυτό
δεν σημαίνει ότι το Κίεβο θα αναγνωρίσει ως ρω-
σικά τα εδάφη του που ελέγχονται από τη Μόσχα.

«Αν και σήμερα δεν έχουμε τη δύναμη να ξανα-
κερδίσουμε όλη την επικράτειά μας, ίσως η Δύση
βρει τη δύναμη να βάλει τον Πούτιν στη θέση του…
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων και να επιλύ-
σει διπλωματικά αυτόν τον πόλεμο», πρόσθεσε,
ενώ επανέλαβε ότι η Ουκρανία θα βρισκόταν σε
διαφορετική κατάσταση σήμερα αν η Δύση είχε
δώσει στο Κίεβο νωρίτερα όλα όσα είχε ζητήσει.

Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν από την
άλλη πλευρά παραχώρησε την καθιερωμένη συ-
νέντευξη Τύπου για το τέλος του έτους. Εκεί τόνι-
σε ότι οι ρωσικές δυνάμεις βρίσκονται σε τροχιά
επίτευξης των πρωταρχικών τους στόχων στον
πόλεμο στην Ουκρανία, προσθέτοντας ότι οι ρω-
σικές δυνάμεις προελαύνουν κατά μήκος του με-
τώπου. Η Ρωσία, είπε, θα εκδιώξει τις ουκρανικές
δυνάμεις από τη ρωσική περιφέρεια του Κουρσκ.

«Θα τους νικήσουμε απολύτως», διαβεβαί-
ωσε ο Ρώσος πρόεδρος, απαντώντας σε ερώ-
τηση κατοίκου αυτής της περιοχής. «Όμως
όσον αφορά το πότε, λυπάμαι, δεν μπορώ να το
πω τώρα», παραδέχτηκε. Στρατιώτες χάρισαν
μάλιστα τη σημαία της μάχης του Κουρσκ στον
Πούτιν. Η Ρωσία είναι έτοιμη για συνομιλίες και
συμβιβασμούς στην Ουκρανία, υποστήριξε ο
Ρώσος πρόεδρος, ο οποίος κατηγόρησε το Κίε-
βο για «τρομοκρατικές ενέργειες εις βάρος

Ρώσων πολιτών», αναφερόμενος και στη δο-
λοφονία Κιρίλοφ.

Το Κίεβο ανέλαβε την ευθύνη 
της δολοφονίας του Κιρίλοφ

Ο Ιγκόρ Κιρίλοφ, διοικητής των ρωσικών δυνά-
μεων ραδιολογικής, χημικής και βιολογικής άμυ-
νας, σκοτώθηκε μαζί με τον υπασπιστή του έξω
από την πολυκατοικία όπου διέμενε όταν εξερρά-
γη βόμβα που είχε τοποθετηθεί σε ηλεκτρικό πατί-
νι. Η Υπηρεσία Ασφαλείας της Ουκρανίας, η οποία
υποστηρίζει ότι ο Κιρίλοφ ευθύνεται για τη χρήση
χημικών όπλων εναντίον Ουκρανών στρατιωτών,
κάτι το οποίο αρνείται η Μόσχα, ανέλαβε την ευθύ-
νη. «Αυτή η δολοφονία διαπράχτηκε με τρόπο που
είναι επικίνδυνος για τις ζωές πολλών ανθρώπων.
Το καθεστώς στο Κίεβο έχει επανειλημμένως δια-
πράξει τέτοια εγκλήματα, τρομοκρατικά εγκλήμα-
τα, τρομοκρατικές επιθέσεις εναντίον πολλών πο-
λιτών της Ρωσικής Ομοσπονδίας», είπε ο Πούτιν.

Οι δημοσιογράφοι των «Times» του Λονδίνου εί-
ναι πλέον «νόμιμοι στρατιωτικοί στόχοι», σύμφω-
να με τον πρώην πρόεδρο της Ρωσίας και αντιπρό-
εδρο του συμβουλίου ασφαλείας, Ντμίτρι Μεντ-
βέντεφ, καθώς η εφημερίδα χαρακτήρισε «νόμι-
μη» πράξη τη δολοφονία του Ρώσου αντιστρατή-
γου χαρακτηρίζοντάς την «πράξη αυτοάμυνας από
την πλευρά μιας απειλούμενης χώρας». Ο εκπρό-
σωπος του Βρετανού πρωθυπουργού Κιρ Στάρμερ
κατήγγειλε τις δηλώσεις Μεντβέντεφ, λέγοντας ότι
αυτές αποτελούν «το τελευταίο παράδειγμα μιας
ρητορικής απελπισίας που προέρχεται από την κυ-
βέρνηση του Πούτιν. 

Σημαντικό ρόλο στις πολεμικές επιχειρήσεις το
τελευταίο διάστημα φαίνεται ότι έχουν διαδραμα-
τίσει και οι στρατιώτες της Βόρειας Κορέας. Ρε-
πορτάζ του CNN μετέδωσε ότι 11.000 Βορειοκορε-
άτες στρατιώτες βρίσκονται στο επίκεντρο της με-
γαλύτερης σύγκρουσης της Ευρώπης από τον Β’
Παγκόσμιο Πόλεμο.
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Σε νέες δηλώσεις που έκανε ο de facto ηγέτης της
Συρίας Άχμεντ αλ Σαράα αλ Γκολάνι είπε ότι η χώρα
έχει εξαντληθεί από τον πόλεμο και δεν αποτελεί
απειλή για τους γείτονές της ούτε για τη Δύση. Ζή-
τησε μάλιστα να αρθούν οι κυρώσεις κατά της Συ-
ρίας, διότι, όπως εξήγησε, η HTS δεν είναι τρομο-
κρατική οργάνωση και θα πρέπει να διαγραφεί από
τον κατάλογο των τρομοκρατικών οργανώσεων.
Έχει χαρακτηριστεί ως τέτοια από τον ΟΗΕ, τις ΗΠΑ,

την ΕΕ και το Ηνωμένο Βασίλειο, μεταξύ πολλών
άλλων, καθώς ξεκίνησε ως ομάδα απόσχισης της
Αλ Κάιντα, από την οποία αποσχίστηκε το 2016. Αρ-
νήθηκε ότι ήθελε να μετατρέψει τη Συρία σε μια εκ-
δοχή του Αφγανιστάν. Όπως είπε, οι δύο χώρες εί-
ναι πολύ διαφορετικές, με διαφορετικές παραδό-
σεις. Το Αφγανιστάν ήταν μια φυλετική κοινωνία.
Στη Συρία, είπε, υπήρχε διαφορετική νοοτροπία.

Ο Αλ Σαράα ηγήθηκε της αστραπιαίας επίθεσης

που ανέτρεψε το καθεστώς του Μπασάρ αλ Άσαντ .
Είναι ο ηγέτης της Χαγιάτ Ταχρίρ αλ Σαμ, της κυ-
ρίαρχης ομάδας της ανταρτικής συμμαχίας, και στο
παρελθόν ήταν γνωστός με το πολεμικό ψευδώνυ-
μο Αμπού Μοχάμεντ αλ Γκολάνι. Οι ενέργειες των
νέων ηγετών της Συρίας τους επόμενους μήνες θα
δείξουν το είδος της χώρας που θέλουν να είναι η
Συρία -και τον τρόπο με τον οποίο θέλουν να την
κυβερνήσουν.

Γκολάνι: Δεν είμαστε τρομοκράτες, δεν αποτελούμε απειλή για τους γείτονές μας και τη Δύση
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

«Δεν έχουμε τη δύναμη να κερδίσουμε
ξανά τα εδάφη μας από τους Ρώσους»

Πάλι στα μαχαίρια 
Δημοκρατικοί και
Ρεπουμπλικάνοι
- Νέος κίνδυνος 
shutdown στις ΗΠΑ
Ο Ντόναλντ Τραμπ εξέφρασε την
αντίθεσή του σε συμφωνία για τα
δημοσιονομικά που διαπραγμα-
τεύτηκαν στο Κογκρέσο οι Ρε-
πουμπλικανοί και οι Δημοκρατι-
κοί. Ο εκλεγμένος πρόεδρος και ο
εκλεγμένος αντιπρόεδρός του Τζ.
Ντ. Βανς τάχθηκαν με κοινή ανα-
κοίνωσή τους εναντίον του κειμέ-
νου, τονίζοντας πως οποιαδήποτε
παραχώρηση στους Δημοκρατι-
κούς θα ισοδυναμούσε με «προδο-
σία της χώρας μας» και ότι οι Ρε-
πουμπλικανοί δεν πρέπει να αφε-
θούν να εκφοβιστούν από την
απειλή της παράλυσης του ομο-
σπονδιακού κρατικού μηχανισμού,
του περίφημου shutdown. «Θα
έπρεπε να υιοθετήσουμε απλοποι-
ημένο κείμενο για τις δαπάνες που
δεν θα δίνει στους Δημοκρατικούς
όλα όσα θέλουν», αναφέρει η ανα-
κοίνωση των δυο ανδρών, που θα
αναλάβουν την εξουσία την 20ή Ια-
νουαρίου. Οι ΗΠΑ κινδυνεύουν να
βρεθούν αντιμέτωπες με παράλυ-
ση διάφορων ομοσπονδιακών δη-
μόσιων υπηρεσιών, με εκατοντά-
δες χιλιάδες δημόσιους λειτουρ-
γούς να τίθενται σε τεχνική ανερ-
γία, την καταβολή επιδομάτων και
διαφόρων κοινωνικών βοηθημά-
των να αναστέλλεται, βρεφονηπια-
κούς σταθμούς να κλείνουν και
καίριας σημασίας υπηρεσίες,
όπως ο έλεγχος του εναέριου χώ-
ρου, να διακόπτονται. 

Ο Ουκρανός πρόεδρος δηλώνει πως περιμένει βοήθεια 
από τους συμμάχους του: «Ίσως η Δύση βρει τη δύναμη να βάλει 
τον Πούτιν στη θέση του… στο τραπέζι  των διαπραγματεύσεων 

και να επιλύσει διπλωματικά αυτόν τον πόλεμο»

ΒΟΛΟΝΤΙΜΙΡ ΖΕΛΕΝΣΚΙ
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΤΗΣ «POLITICAL» ΓΙΑ ΤΟ ΠΩΣ ΠΛΟΥΤΙΖΟΥΝ ΟΙ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΙ ΜΑΓΟΙ

Πουλάνε πακέτα
επανασύνδεσης

με ξόρκια και μαγικά
φίλτρα με συστατικό

το γυναικείο αίμα 
Η

«Political» σας παρουσιάζει τη δια-
δικτυακή δράση απατεώνων που
εκμεταλλεύονται τον πόνο των αν-

θρώπων και τους πουλάνε ξόρκια, μαγείες
εξαπατώντας πολίτες. Εκτός από την επανα-

σύνδεση με ξόρκι, ο κατάλογος
μαγείας περιλαμβάνει διάβα-
σμα Ταρώ και μάγια για να απο-
κτήσουν πολλά χρήματα.

Τα διαφορετικά πακέτα επα-
νασύνδεσης με κάποιον χαμέ-
νο έρωτα έχει διαβαθμίσεις: το
μικρό, το μεσαίο και το μεγάλο

πακέτο. Το μεγάλο είναι το πιο ακριβό και
δίνεται μόνο μετά από προσωπικό ραντεβού
και αφού πρώτα έχουν προσπαθήσει με τα
δύο πρώτα πακέτα που πλήρωσαν με προ-
πληρωμένη κάρτα.

Βάζουν γυναίκες να πίνουν αίμα περιό-
δου για επανασύνδεση με πρώην... Απί-
στευτα προκλητικοί οι «μάγοι» του Διαδι-
κτύου που δρουν ανεξέλεγκτα και εξαπα-
τούν πολίτες.

Απίστευτο κι όμως αληθινό… Μάγισσα
στο Διαδίκτυο φτιάχνει μαγικά φίλτρα επα-
νασύνδεσης με κύριο συστατικό το αίμα γυ-
ναικών. Πρόκειται για μια εξωπραγματική
ιστορία που δυστυχώς είναι πραγματική.

Σε συγκεκριμένο λογαριασμό στο TikTok
μια «μάγισσα» κάνει χρυσές δουλειές βά-
ζοντας γυναίκες να αγοράζουν τη συνταγή
για μαγικά ξόρκια, βάζοντας τα θύματα να
πίνουν αίμα περιόδου προκειμένου να
«επαναφέρουν» χαμένους έρωτες.

Κι όμως, όπως βλέπετε στο στιγμιότυπο,
η τραγελαφική ιστορία έχει «απίστευτη»
ζήτηση από γυναίκες που πίνουν το αίμα
τους. Το αίμα που χάνουν κάθε μήνα είναι
το κύριο συστατικό αυτής της «μαγικής
συνταγής».

Στη διαδικτυακή διαφήμιση η «Κάρμα Τε-
ρέζα» που έχει ιδρύσει και σχολή μαγισσών

-όπως γράφει στο προφίλ της- υπόσχεται
και εγγυάται επιστροφή του χαμένου έρωτα
μέσα σε 23 μόνο μέρες. Στη διαφήμιση μά-
λιστα γράφει… «Να θέλει μόνο εσένα, να
αγαπάει μόνο εσένα, να σου είναι πιστός, να
ακούει μόνο εσένα».

Για να «πιστέψουν» τα θύματα την τερά-
στια επιτυχία που εξασφαλίζει το ξόρκι με
το αίμα περιόδου έχει αναρτημένα στο προ-
φίλ προσωπικά μηνύματα από δήθεν ευχα-
ριστημένες πελάτισσες που σε «7 μόνο μέ-
ρες χάρη στο ξόρκι ο αγαπημένος τους γύ-
ρισε πιο ερωτευμένος από ποτέ»…

Τη μαγική συνταγή με το αίμα περιόδου
παρουσίαζε αργότερα ως το «μεγάλο πακέ-
το», το πιο ακριβό δηλαδή, που εξασφαλίζει
σίγουρη επιτυχία…

Οι συνταγές, η τηλεπάθεια
και το χαρτάκι με τις επιθυμίες

Το ξόρκι με αίμα περιόδου, όπως λέει η
Κάρμα Τέρεζα, όπως αυτοαποκαλείται η
μάγισσα, ξεκίνησε από τις Κάτω Χώρες και
μετά από τη Σμύρνη. Σε ένα βίντεο όπου η
«μάγισσα» ανακατεύει ένα σκουρόχρωμο
υγρό σε κατσαρόλα δίνει οδηγίες για το
πώς θα φτιάξουν το ξόρκι. «Αίμα περιόδου,
με λίγο ακόμη κανονικό αίμα, λίγες χού-
φτες ζάχαρη και κόκκινο κρασί. Τα ανακα-
τεύετε μόνο δεξιόστροφα και λέτε τα μαγι-
κά λόγια», το βίντεο αυτό είχε πολλά λάικ
και σχόλια.

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη

Τι λέει στην «P» αδελφή θύματος
Η κυρία ΣΑ μιλάει στην «Political» για την περίπτωση της αδερφής της, που
μετά τον χωρισμό της έπεσε σε βαριά κατάθλιψη και σε αναρτήσεις της στο
διαδίκτυο έβαζε τραγούδια που μιλούσαν για χωρισμό. Εκεί την εντόπισαν οι
«μάγοι» του Διαδικτύου και κατάφεραν, όπως όλα δείχνουν, να της αποσπά-
σουν χρήματα. «Ξέρουμε ότι ήταν σε άθλια κατάσταση, είδαμε στις αναρτή-
σεις ποσό πονούσε για τον χωρισμό, ξαφνικά μας είπε “ο Γ. θα γυρίσει πίσω,
όλα κανονίστηκαν”. Στην αρχή νόμισα ότι ξαναμίλησαν, αλλά τελικά δεν είχε
συμβεί κάτι τέτοιο. Μια κυρία τής έστελνε μηνύματα συμπαράστασης και της
πρότεινε να μπει σε έναν συγκεκριμένο λογαριασμό στο TikTok όπου μια γυ-
ναίκα φτιάχνει ξόρκια επανασύνδεσης με τεράστια επιτυχία, είδα όλα τα μη-
νύματα και έφριξα», λέει η αδερφή ενός από τα θύματα της μάγισσας και μας
περιγράφει τον τρόπο που κατάφεραν να της αποσπάσουν χρήματα… «Μπή-
κα στο προφίλ της και είδα τα σχόλια που έγραφε. Της είπε μια άλλη γυναίκα
(αυτή που την ψάρεψε) πως ο δικός της άνδρας με αυτό το ξόρκι γύρισε πίσω.
Η αδερφή μου είχε τραβήξει από την τράπεζα όλες τις οικονομίες της, περί-
που 35.000 ευρώ και τα είχε δώσει για να της λένε τα χαρτιά (Ταρώ) μέσω βιν-
τεοκλήσης και στο τέλος το ξόρκι με το αίμα περιόδου της. Όταν το είδα τρε-
λάθηκα. Λίγες μέρες μετά αναζήτησε τη γυναίκα που της πρότεινε τη μάγισ-
σα, αλλά το προφίλ στο TikTok ήταν ανενεργό». Η Δίωξη Ηλεκτρονικού Εγ-
κλήματος πρέπει να επέμβει, υπάρχουν δεκάδες επιτήδειοι εκεί έξω που
επωφελούνται από τον πόνο του άλλου».

Τζίροι χιλιάδων ευρώ
από τους επιτηδείους που
κοροϊδεύουν τα θύματά τους
με θαυματουργά νερά και
πανιά που υπόσχονται ερωτικά
φουντώματα και επιστροφή
των συντρόφων τους
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Μάλιστα, προέτρεπε σε σχόλια να
μπουν στο κανάλι της μάγισσας στο You-
Tube ώστε να πάρουν όλες τις πληροφο-
ρίες για το ξόρκι επανασύνδεσης μέσα σε
23 μέρες. Και αν δεν γύριζε; Η δικαιολο-
γία ήταν πως δεν είπε σωστά τα μαγικά
λόγια και έκλειναν προσωπικά ραντεβού,
όπου εκεί τα θύματα πλήρωναν χιλιάδες
ευρώ.

Επειδή όμως υπάρχουν και αφελείς
άνδρες που δεν μπορούν να εξασφαλί-
σουν αίμα περιόδου για το ξόρκι, υπάρχει
εναλλακτική πρόταση. Το ξόρκι τηλεπά-
θειας. Εκεί όλα είναι πιο εύκολα, στο μα-
γικό νερό που πουλάνε το θύμα βάζει μέ-
σα ένα χαρτάκι με τις επιθυμίες που έχει
και η μάγισσα με την αυξημένη ενόραση
και τη δύναμη τηλεπάθειας τις πραγματο-
ποιεί.

Όταν κάποια θύματα κατάλαβαν το λά-
θος τους και προσπάθησαν να επικοινω-
νήσουν με τη διαδικτυακή μάγισσα, τότε
στο προφίλ έβγαιναν αναρτήσεις που
έγραφαν «δεν κάνω μάγια, αγγελικές δυ-
νάμεις κάνω». Αυτό που χρήζει όμως πε-
ραιτέρω διερεύνησης είναι πως σε κά-
ποιες αναρτήσεις αφήνονται υπονοούμε-
να για την υπόθεση της Αμαλιάδας.

Η μάγισσα με την αισθησιακή φωνή στα
βίντεο ρίχνει Ταρώ, κάνει μαγικά με τηλε-
πάθεια, με μαγικό νερό, με πανιά που
έχουν μαγικές ιδιότητες, υπόσχεται
«ερωτικά φουντώματα» και δίνει δημόσια
αριθμούς τηλεφώνου για άμεση επικοι-
νωνία και συμβουλές για την παρασκευή
των μαγικών φίλτρων. Στο μόνο που δεν
απαντά στα σχόλια είναι για… συνέντευ-
ξη. Αν δεν την εντοπίσει η Αστυνομία,
ίσως τη βρούμε για συνέντευξη, άλλωστε
μετά το ρεπορτάζ της «Political» για τον
διαδικτυακό καφέ η σελίδα έκλεισε και
λίγες μέρες μετά εμφανίστηκε η Κάρμα
Τερέζα, τυχαίο; 

Σοκ και θλίψη έχει σκορπίσει στην τοπική
κοινωνία του Ηρακλείου η δολοφονία της
36χρονης Ράνιας στην Ανώπολη Χερσονή-
σου από έναν 33χρονο Γάλλο, ο οποίος την
πάτησε με το αμάξι του χωρίς να τη γνωρίζει.

Ο κατηγορούμενος πέρασε το πρωί της
Πέμπτης το κατώφλι του εισαγγελέα Ηρα-
κλείου και του ασκήθηκε ποινική δίωξη για
ανθρωποκτονία από πρόθεση, ενώ έξω από
το Δικαστικό Μέγαρο υπήρχαν ισχυρές
αστυνομικές δυνάμεις για την αποφυγή
επεισοδίων.

Όπως αποκαλύπτει το neakriti, όχι μόνο ο
36χρονος είχε πιαστεί να κυκλοφορεί με
επικίνδυνα όπλα στο παρελθόν, αλλά είχε
πάρει συνοπτικά εξιτήριο από ψυχιατρική
κλινική, όπου είχε εισαχθεί μετά από αίτημα
της συντρόφου του.

Συγκεκριμένα, στις 12 Δεκεμβρίου ο άν-
τρας μεταφέρθηκε μετά από διαταγή εισαγ-

γελέα, κατόπιν αιτήματος της συντρόφου του,
από το Αστυνομικό Τμήμα Ρεθύμνου στην
ψυχιατρική κλινική του Γενικού Νοσοκομεί-
ου Ρεθύμνου, αλλά οι γιατροί φέρεται να
αποφάνθηκαν πως δεν έχρηζε νοσηλείας.

Ένας από τους ανθρώπους που θα κληθεί

να δώσει απαντήσεις αναφορικά με τον
33χρονο είναι ο ψυχίατρος που τον εξέτασε.
Σύμφωνα με τον Alpha, ο γιατρός φέρεται να
ρώτησε τους αστυνομικούς για ποιον λόγο
έφεραν τον 33χρονο και εκείνοι απάντησαν
ότι ο άνδρας πήγε στο ΑΤ και ισχυρίστηκε ότι
ο πατέρας του είναι Έλληνας πολιτικός, ενώ

ο βιολογικός του πατέρας θέλει να του κάνει
κακό. «Αν μου έλεγαν ότι ο άνθρωπος αυτός
είχε συλληφθεί άλλες έξι φορές, θα τον κρα-
τούσα», ανέφερε μάλιστα ο ψυχίατρος.

Εκπρόσωπος της Αστυνομίας, σύμφωνα με
τον τηλεοπτικό σταθμό, επισημαίνει πάντως
ότι η συγκεκριμένη διαδικασία δεν προβλέπε-
ται, το ποινικό παρελθόν δεν αποκαλύπτεται,
ενώ η μεταφορά στον ψυχίατρο γίνεται προ-
κειμένου να παρέχει γνωμάτευση για την επι-
κινδυνότητα του ατόμου. Σύμφωνα με το Μέ-
σο, ο 33χρονος ήταν επίσης σεσημασμένος
στη λίστα SIRENE, καθώς στο παρελθόν ο Γάλ-
λος υπήκοος είχε συλληφθεί όταν στο όχημά
του είχαν βρεθεί ένα τσεκούρι και ένα μαχαίρι.
Κατά προηγούμενη σύλληψή του, το όνομα του
δράστη είχε εμφανιστεί στη λίστα SIRENE, που
χρησιμεύει ως σύστημα ανταλλαγής πληρο-
φοριών ανάμεσα σε αστυνομικές δυνάμεις
χωρών της ζώνης Σένγκεν.

Τι λέει ο ψυχίατρος που έκρινε ότι ο Γάλλος δεν χρειαζόταν νοσηλεία

Σοκ από τη δολοφονία
36χρονης, την οποία

πάτησε με το αμάξι του 
ο 33χρονος

ΔΙΩΞΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ

Έριξε... μαύρο στις οθόνες
των τηλεπειρατών

Τ
ον παγκόσμιο server που έδινε παράνομα εικόνα σε «πελάτες» και
τη βάση του στην Ελλάδα κατάφερε να εξαρθρώσει η Δίωξη Ηλε-
κτρονικού Εγκλήματος, πετυχαίνοντας μια τεράστια επιτυχία που

έριξε... μαύρο στις οθόνες.
Την περασμένη Τετάρτη, σε μία από τις πιο μεγάλες επιχειρήσεις που

έχουν πραγματοποιηθεί, οι άνδρες της ΔΗΕ εντόπισαν την πιο μεγάλη πηγή
παράνομου σήματος. Η τεράστια υποδομή διαμοιρασμού πειρατικού περιε-
χομένου, η οποία διασυνδεόταν με πολλές χώρες σε όλο τον κόσμο, αποτε-

λεί μια παγκόσμια επιτυχία της Ελληνικής Δίωξης Ηλε-
κτρονικού Εγκλήματος, καθώς από αυτή την «πηγή»
πραγματοποιούσαν «χονδρική πώληση» πειρατικού πε-
ριεχομένου σε πειρατικά δίκτυα στην Ουκρανία, στο
Μαρόκο, στο Πακιστάν, στη Γαλλία, στην Ολλανδία και
στη Γερμανία. Πρόκειται για τη μεγαλύτερη υποδομή
«πειρατών» στην Ευρωπαϊκή Ένωση που πωλούσαν
μπουκέτο καναλιών σε άλλους πειρατές για να τα εμπο-
ρευτούν, εν συνεχεία, στους τελικούς χρήστες παράνο-

μου περιεχομένου.
Σύμφωνα με πληροφορίες, οι διακομιστές (servers) αυτής της υποδομής

διαμοίραζαν εκατοντάδες χιλιάδες ταινίες, σειρές και αθλητικά γεγονότα,
προκαλώντας τεράστιες οικονομικές ζημίες σε εγχώριους και διεθνείς πα-
ρόχους συνδρομητικής τηλεόρασης.

Την περασμένη Τρίτη είχε προηγηθεί επιχείρηση εντοπισμού από τη Δι-
εύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος και συνελήφθη ένας 48χρονος
για παράνομη πώληση συνδρομητικών τηλεοπτικών καναλιών. Ο κατηγο-
ρούμενος χρησιμοποιούσε ειδική υποδομή με πλήθος μηχανημάτων όπως
δέκτες IPTV, routers και switches για την αποκωδικοποίηση, κωδικοποίηση
και αναμετάδοση περιεχομένου. Από τους servers που διατηρούσε ο συγ-
κεκριμένος, αξιωματικοί της Δίωξης κατάφεραν μετά από έρευνες να εντο-
πίσουν τη μεγαλύτερη υποδομή των διεθνών πειρατών και να βάλουν τέλος
στη δράση τους.

Από τη στιγμή που εξουδετέρωσαν τις πηγές παροχής της συγκεκριμέ-

νης υποδομής, πειρατικά δίκτυα σε όλο τον κόσμο που έπαιρναν εικόνα
από την Ελλάδα «έφαγαν μαύρο». Η επιχείρηση ήταν άριστα σχεδιασμένη
έτσι ώστε να πέσουν στα χέρια των Ελλήνων αξιωματικών σπουδαία ευρή-
ματα που θα οδηγήσουν στην αποδόμηση περισσότερων πειρατών. Μάλι-
στα, εκατοντάδες χιλιάδες χρήστες των παράνομων καναλιών βρίσκονται
τώρα αντιμέτωποι και με τις Αρχές, αφού έχουν βρεθεί χιλιάδες ψηφιακά
δεδομένα στις έρευνες. Η τεχνογνωσία, οι δυνατότητες και οι εξελιγμένες
πρακτικές της ΔΗΕ είναι αξιοθαύμαστες και «προχωρημένες» και έφεραν
αυτό το αποτέλεσμα που έκανε θραύση σε υπηρεσίες του εξωτερικού.
Συνδυάζοντας όλα τα παραπάνω με τη  σωστή επιχειρησιακή έρευνα, έρι-
ξε μαύρο σε τουλάχιστον πέντε διαφορετικές χώρες και κατέστρεψε το
προφίλ του εγκληματικού δικτύου.

του Nίκου 

Τσιλιπουνιδάκη
Παγκόσμιο χτύπημα στην τηλεοπτική πειρατεία

με την εξάρθρωση διεθνούς κυκλώματος 
που πωλούσε παράνομο περιεχόμενο σε

πελάτες από πολλές χώρες με βάση την Ελλάδα 
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Επαναλειτουργεί 
το δημοτικό κολυμβητήριο
Νέου Ψυχικού

Έχοντας λάβει την έγκριση των υγειονομι-
κών υπηρεσιών της Περιφέρειας Αττικής,
επαναλειτουργεί πλέον το δημοτικό κολυμ-
βητήριο Νέου Ψυχικού και οι ενδιαφερόμενοι
καλούνται να δηλώσουν συμμετοχή προσκο-
μίζοντας τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Ση-
μειωτέον ότι η άδεια του κολυμβητηρίου είχε
ανακληθεί τον Νοέμβριο του 2023 έπειτα από
αυτοψία της Υγειονομικής Υπηρεσίας και ενώ
οι παρατηρήσεις που είχαν γίνει δύο χρόνια
νωρίτερα δεν είχαν αντιμετωπιστεί. Το έργο
της αναβάθμισης του κολυμβητηρίου ξεκίνη-
σε στα τέλη Μαΐου 2024 και παραδόθηκε στα
τέλη Σεπτεμβρίου. Πλέον όλοι οι χώροι, οι εγ-
καταστάσεις και ο μηχανολογικός εξοπλι-
σμός είναι ασφαλείς και έτοιμοι προς χρήση.
Επιπλέον, τοποθετήθηκε το ειδικό κάθισμα
για ΑμεΑ. «Η επαναλειτουργία του κολυμβη-
τηρίου αποτελεί για εμάς όχι μόνο μια νέα αρ-
χή αλλά και μια υπενθύμιση της ευθύνης να
παρέχουμε στους κατοίκους της πόλης μας
σύγχρονες και ασφαλείς υποδομές», τονίζει ο
δήμαρχος Φιλοθέης-Ψυχικού Χαράλαμπος
Μπονάτσος.

Αξιοποιώντας τις
δημοτικές βιβλιοθήκες 
και τα Χριστούγεννα

Σε χριστουγεννιάτικα εργαστήρια δημι-

ουργίας μετατρέπονται οι δημοτικές βιβλιο-

θήκες Νίκαιας-Αγίου Ιωάννη Ρέντη στη

δράση «Χάρισε ένα βιβλίο, δυνάμωσε το

φως!», που τελεί υπό την αιγίδα του υπουρ-

γείου Πολιτισμού. Έτσι, το Σάββατο 21 Δε-

κεμβρίου στην πλατεία Αγίου Νικολάου από

τις 10 πμ έως τις 2 μμ η Δημοτική Βιβλιοθή-

κη Νίκαιας χαρίζει βιβλία σε μικρούς και

μεγάλους. Την ίδια μέρα, στη Δημοτική Βι-

βλιοθήκη Αγίου Ιωάννη Ρέντη (Μπιχάκη 15)

από τις 11 πμ έως τις 12.30 μμ θα λειτουργή-

σει δωρεάν εργαστήρι τρισδιάστατων κατα-

σκευών για παιδιά ηλικίας 8-10 ετών με

απαραίτητη την προεγγραφή στο τηλ.

2104838374. 

Εντάσσεται στο ΕΣΠΑ η διευθέτηση 
του ρέματος Ραφήνας

Με απόφαση του υπουργού αναπληρωτή Εθνικής Οικονομίας
Νίκου Παπαθανάση εντάσσεται στο ΕΣΠΑ η διευθέτηση της οριο-
θέτησης του ρέματος Ραφήνας. Η συνολική δαπάνη του έργου θα
αγγίξει τα 105.852.413 ευρώ, εκ των οποίων τα 97.997.810 ευρώ
προέρχονται από το Ταμείο Συνοχής. Συγκεκριμένα, προβλέπεται η κατασκευή των έργων
διευθέτησης - οριοθέτησης του ρέματος Ραφήνας και τμημάτων των συμβαλλόντων σε αυ-
τό ρεμάτων, από την εκβολή του στη θάλασσα μέχρι τη Λεωφόρο Σπάτων. Το μήκος των πα-
ρεμβάσεων είναι 15 χλμ. και διασχίζει τους Δήμους Παιανίας, Παλλήνης, Ραφήνας-Πικερ-
μίου και Σπάτων-Αρτέμιδος. Επίσης, προβλέπονται η κατασκευή Λεκάνης συγκράτησης
φερτών, η ειδική διατομή κτήματος Νάσιουτζικ στη συμβολή με το υφιστάμενο ρέμα Παλ-
λήνης, το έργο συναρμογής στη Λεωφόρο Σπάτων, η διευθέτηση ρέματος Καλλιτεχνούπο-
λης και Διασταύρωσης 1, η διευθέτηση ρέματος Βαλανάρη και συμβαλλόντων σε αυτό (Μύ-
λου και Αγίας Παρασκευής), οι φυτεύσεις και η ανάπλαση περιβάλλοντος χώρου τμήματος
του ρέματος Ραφήνας. Επίσης, απαιτούνται απαλλοτριώσεις έκτασης 728.002,98 τμ.

Γ
ια πρώτη φορά στα
χρονικά του θεσμού
των ΟΤΑ Β’ Βαθμού,

δύο νησιώτες βρίσκονται
στο τιμόνι της Ένωσης Πε-
ριφερειών Ελλάδας (ΕΝ-
ΠΕ). Πρόκειται για τον περι-
φερειάρχη Νοτίου Αιγαίου
Γιώργο Χατζημάρκο στη θέ-
ση του προέδρου και για τον
περιφερειάρχη Κρήτης
Σταύρο Αρναουτάκη στη θέ-
ση του α’ αντιπροέδρου της
ΕΝΠΕ, οι οποίοι πλέον είναι
επιφορτισμένοι με την πο-
ρεία των 13 περιφερειών αλλά και με το βάρος της υπεράσπισης της νησιωτικότητας και των αναγκών της.

Το οξύμωρο πάντως είναι ότι η παράταξη του ΠΑΣΟΚ στην ΕΝΠΕ δήλωσε εξαρχής ότι θα ψηφίσει λευκό
και για τον «γαλάζιο» Χατζημάρκο αλλά για τον «πράσινο» Αρναουτάκη, που είναι σαρξ εκ της σαρκός του
ΠΑΣΟΚ. Αυτό αποτυπώθηκε και στην ψηφοφορία, όπου επί παρόντων των 24 μελών ψήφισαν 23, εκ των
οποίων 21 εξέλεξαν τον Γ. Χατζημάρκο για πρόεδρο και τον Στ. Αρναουτάκη για α’ αντιπρόεδρο της ΕΝΠΕ.

Μετά την ολοκλήρωση της ψηφοφορίας, ο νεοεκλεγείς πρόεδρος πρότεινε στα μέλη του ΔΣ της Ένωσης
Περιφερειών Ελλάδας να συνεδριάσουν εκ νέου την 9η Ιανουαρίου για την εκλογή β’ αντιπροέδρου και δύο
μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής. Επίσης, στην επικείμενη συνεδρίαση θα τεθεί επί τάπητος ο οδικός
χάρτης για τα φλέγοντα ζητήματα, μιας και έχει ξεκινήσει η συζήτηση με το υπουργείο Εσωτερικών για τη
σύνταξη του νέου Κώδικα Αυτοδιοίκηση, που για πρώτη φορά από την ίδρυσή του θα περιλαμβάνει τις περι-
φέρειες, αλλά και για πιο πρακτικά ζητήματα που αφορούν την αντιπλημμυρική θωράκιση.

Αναβαθμισμένα τα λιμενικά
καταφύγια του Δήμου Ωρωπού
Ολοκληρώθηκαν οι εργασίες αναβάθμισης των λιμενικών κατα-
φυγίων Χαλκουτσίου και Νέων Παλατίων από τον Δήμο Ωρωπού
και το Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο. Έτσι λοιπόν τοποθετήθηκαν νέοι
στύλοι και νέα φωτιστικά σώματα τύπου LED. Ολοκληρώθηκαν οι
εργασίες αποκατάστασης του οδοστρώματος στις διελεύσεις πε-
ριμετρικά των λιμενικών καταφυγίων και στους προβλήτες για την
ασφαλέστερη διέλευση πεζών και οχημάτων. Τέλος, ολοκληρώ-
θηκαν οι κηπουρικές εργασίες με την περιποίηση και κλάδεμα
θάμνων και δένδρων πλησίον των λιμανιών. «Συνεχίζουμε με συ-
νέπεια και αφοσίωση την αναβάθμιση των αλιευτικών καταφυγίων
σύμφωνα με τις προγραμματικές μας δεσμεύσεις ικανοποιώντας
χρόνια αιτήματα των επαγγελματιών αλιέων και των δημοτών μας
με σκοπό την τουριστική ανάπτυξη του τόπου μας», υπογραμμίζει
ο δήμαρχος Ωρωπού Γιώργος Γιασημάκης. 

Πάνω από 3.700 δρομείς στο
«Run the Lake Vouliagmeni»

Μια ανάσα παίρνει ο Δήμος Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης προτού ετοιμάσει τον επόμενο
αγώνα δρόμου «Run the Lake Vouliagmeni».
Πάντως, ο φετινός 10ος αγώνας δρόμου πέριξ
της λίμνης Βουλιαγμένης στέφθηκε με μεγάλη
επιτυχία, καθώς σε αυτόν συμμετείχαν 3.700
δρομείς, σπάζοντας το ρεκόρ συμμετοχών κάθε
ηλικίας από τριάντα χώρες και πέντε ηπείρους
στους αποστάσεις 10 χλμ., 5 χλμ. και 1 χλμ. για
παιδιά. Έτσι, ο αγώνας βρίσκεται επάξια ανάμε-
σα στους πέντε μεγαλύτερους αγώνες της Αττι-
κής με βάση το πλήθος των συμμετοχών.

Αθήνα: Αναβάθμιση
οδοφωτισμού

Με εξασφαλισμένη χρηματοδότηση ύψους
26.274.086,22 ευρώ από το ΕΣΠΑ ο Δήμος Αθη-
ναίων μπορεί πλέον να αναβαθμίσει τον οδοφω-
τισμό του με αυτοματοποιημένο σύστημα λει-
τουργίας. Έτσι λοιπόν προβλέπονται η προμή-
θεια και η τοποθέτηση εξοπλισμού για την αντι-
κατάσταση 43.678 τεμαχίων φωτιστικών σωμά-
των και η έναρξη λειτουργίας του συστήματος
οδοφωτισμού. Το έργο πρέπει να ολοκληρωθεί
έως την 31η Δεκεμβρίου 2029.

Τριών ταχυτήτων τα
δημοτικά τέλη στο Μαρούσι

Δύο ταχυτήτων και μιας… νεκράς θα είναι τα
δημοτικά τέλη στο Μαρούσι για το 2025 μετά την
κατά πλειοψηφία σχετική απόφαση του δημοτι-
κού συμβουλίου. Συγκεκριμένα, τα ανταποδοτι-
κά τέλη καθαριότητας και ηλεκτροφωτισμού θα
παραμείνουν στα ίδια επίπεδα με το 2024,
ωστόσο σημειώνεται μικρή αύξηση για τις μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις και αρκετά μεγαλύτε-
ρη για τις μεγάλες επιχειρήσεις που δραστηριο-
ποιούνται στην πόλη. «Στόχος μας όμως είναι να
λειτουργήσει ο δήμος, όχι να κλείσει. Εντέλει εί-
μαστε φτηνός δήμος για τις οικίες, μέσος όρος
στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και ακριβός για
τις μεγάλες», τόνισε ο δήμαρχος Αμαρουσίου
Θεόδωρος Αμπατζόγλου, απαντώντας στην αν-
τιπολίτευση.

Δύο νησιώτες στο τιμόνι 
της  Ένωσης Περιφερειών Ελλάδας

Με σύστημα επιβράβευσης πλέον 
η ανακύκλωση στον Δήμο Σαρωνικού

Με οικονομικά οφέλη πλέον η ανακύκλωση στον Δήμο
Σαρωνικού. Ξεκινά λοιπόν το πιλοτικό πρόγραμμα ανακύ-
κλωσης πόρτα πόρτα για νοικοκυριά, απ’ όπου θα συλλέ-
γονται χωριστά και καθαρά υλικά όπως χαρτί-χαρτόνι, πλα-
στικά συσκευασίας τροφίμων/υπόλοιπα πλαστικά (πχ,
μπουκάλια σαμπουάν, αλουμίνιο και γυαλί). Το πιλοτικό
πρόγραμμα θα εφαρμοστεί σε πρώτη φάση στη Σαρωνίδα,
την Παλαιά Φώκαια, τον Άγιο Νικόλαο Αναβύσσου, τη Φέρι-
ζα, την Τραμπουριά, την Πέτα και τον Κουβαρά.

Τα νοικοκυριά θα παραλάβουν έναν κάδο 50 λίτρων με ειδική σήμανση ανακύκλωσης και θα υπάρχει σύ-
στημα επιβράβευσης με πόντους για τη συλλογή των ανακυκλώσιμων υλικών. Υιοθετώντας το σύστημα των
κινήτρων, ο Δήμος Σαρωνικού θα επιβραβεύσει τα πρώτα 250 νοικοκυριά που θα καταγράψουν τα υψηλότε-
ρα ποσοστά συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών σε σχέση με τους συμμετέχοντες, με έκπτωση 20% στα δη-
μοτικά τέλη σε ετήσια βάση. Επίσης, με τη συγκέντρωση περισσότερων πόντων, αυτοί θα εξαργυρώνονται
σε εκπτώσεις από αγορές σε τοπικές επιχειρήσεις που έχουν δηλώσει συμμετοχή. 



Σ
το... κυνήγι του κλεισίματος χιλιά-
δων υποθέσεων που παραγρά-
φονται στις 31 Δεκεμβρίου έχει

επιδοθεί η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων
Εσόδων. Χιλιάδες ειδοποιητήρια έχουν
αποσταλεί ήδη στους λογαριασμούς των
φορολογουμένων, ενώ αποστέλλονται και

τα τελευταία μέσα στις επόμενες...
ώρες. Στόχος της Ανεξάρτητης Αρ-
χής Δημοσίων Εσόδων είναι η βε-
βαίωση και είσπραξη εσόδων από
εκκρεμείς υποθέσεις προηγούμε-
νων ετών, με το δημοσιονομικό
όφελος να ανέρχεται σε αρκετές
δεκάδες εκατομμύρια ευρώ. 

Σύμφωνα με τη φορολογική νο-
μοθεσία για υποθέσεις εισοδήματος, κε-
φαλαίου, απλήρωτων τελών κ.λπ., η ΑΑΔΕ
πρέπει να προσδιορίσει το οριστικό ύψος
του τελικού φόρου και των προστίμων και
να κοινοποιήσει τα σχετικά στοιχεία προς
τους φορολογουμένους, οι οποίοι έχουν
υποθέσεις που πλησιάζουν στην παρα-
γραφή στο τέλος του ημερολογιακού
έτους. Πρόκειται κυρίως για υποθέσεις
που έρχονται από το 2018, για τις οποίες
ισχύει η πενταετής παραγραφή, ενώ, σε
άλλες περιπτώσεις, η φορολογική «μνή-
μη» πάει στη δεκαετία ή ακόμη και στη δε-
καπενταετία. Προτεραιότητα δίνεται στις
υποθέσεις που παρουσιάζουν μεγάλο φο-
ρολογικό ενδιαφέρον, καθώς από αυτές
θα προκύψουν και τα περισσότερα έσοδα. 

Ειδικότερα, οι έξι κατηγορίες υποθέ-
σεων που η ΑΑΔΕ δεν... θέλει να παρα-
γραφούν αφορούν τις εξής περιπτώσεις:

1. Φορολογικές δηλώσεις εισοδήμα-
τος και ΦΠΑ του 2018, για τις οποίες
έχουν υποβληθεί αρχικές εμπρόθεσμες ή
είχαν υποβληθεί αρχικές εκπρόθεσμες
το αργότερο μέχρι τις 31/12/2023.

2. Επιχειρήσεις που είχαν δηλώσει
ψευδή ή ανακριβή στοιχεία για τον τζίρο
και τις δαπάνες που πραγματοποίησαν
εντός του 2018. 

3. Ανακριβείς δηλώσεις αναδρομι-
κών ποσών που εισπράχθηκαν το 2018
και αφορούσαν προηγούμενα έτη. 

4. Απλήρωτα τέλη κυκλοφορίας του
2019. 

5. Υποθέσεις της χρήσης 2013, για τις
οποίες προέκυψαν νέες πληροφορίες
κατά τους φορολογικούς ελέγχους και
παραγράφονται λόγω δεκαετίας. 

6. Μη υποβολή ή εκπρόθεσμη δήλω-
ση φορολογίας εισοδήματος έστω και για
μία φορά, έως τη χρήση 2008, καθώς οι

υποθέσεις αυτές υπόκεινται σε 15ετή πα-
ραγραφή. 

Όσοι φορολογούμενοι λάβουν το σχετι-
κό ενημερωτικό σημείωμα πρέπει να
εξοφλήσουν τη «λυπητερή» εντός 30
ημερών, ενώ αν αμφισβητήσουν την πρά-
ξη καταλογισμού της ΑΑΔΕ, τότε έχουν τη
δυνατότητα εντός 30 ημερών να ασκή-
σουν ενδικοφανή προσφυγή με αίτημα

επανεξέτασης της υπόθεσης. Ωστόσο,
πρέπει να σημειωθεί ότι δεν μπορούν να
προσφύγουν απευθείας στα διοικητικά
δικαστήρια. 

Η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσό-
δων έχει εκσυγχρονίσει το «οπλοστά-
σιό» της και έτσι οι υποθέσεις δεν παρα-
γράφονται όπως συνέβαινε μέχρι και
πριν από μερικά χρόνια. Είναι δε χαρα-
κτηριστικό ότι, κατά το παρελθόν, σημαν-
τικές φορολογικές υποθέσεις παραγρά-
φηκαν με αποτέλεσμα το Δημόσιο να χά-
σει πολύτιμα έσοδα, καθώς δεν ολοκλη-
ρωνόταν ο έλεγχος μέσα στα απαιτούμε-
να χρονικά περιθώρια.
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Χιλιάδες ειδοποιητήρια σε φορολογουμένους 
στο... παρά πέντε - Πρόκειται κυρίως για υποθέσεις 

που έρχονται από το 2018

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

ΑΑΔΕ: Αγώνας 10 ημερών για 
τη μη παραγραφή υποθέσεων 

Ένα ακόμη υποστηρικτικό βήμα για την αλλαγή του
παραγωγικού μοντέλου της χώρας, στον κρίσιμο τομέα
των αδειοδοτήσεων, γίνεται με τις νέες Πρότυπες Περι-
βαλλοντικές Δεσμεύσεις. Η υπογραφή της σχετικής
Κοινής Υπουργικής Απόφασης από τα υπουργεία Ανά-
πτυξης και Ενέργειας & Περιβάλλοντος ανοίγει τον δρό-
μο για να «τρέξουν» οι επενδύσεις τόσο στη βιομηχανία,
όσο και την εφοδιαστική αλυσίδα (Logistics). 

Η υφυπουργός Ανάπτυξης Άννα Μάνη-Παπαδημητρί-
ου υπογράμμισε τη σημασία των Πρότυπων Περιβαλ-
λοντικών Δεσμεύσεων για τη βιομηχανία, στο πλαίσιο

εκδήλωσης του Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχα-
νιών, που φιλοξενήθηκε στα γραφεία του Συνδέσμου με
μεγάλη συμμετοχή από τον επιχειρηματικό κόσμο. Σύμ-
φωνα με την υφυπουργό, πρόκειται για μια εμβληματική
μεταρρύθμιση που δίνει ένα σαφές πλαίσιο στις διαδι-
κασίες περιβαλλοντικής αδειοδότησης και θεσμοθετεί
ένα σαφές αδειοδοτικό πλαίσιο. 

Με το νέο πλαίσιο, δεκάδες μεταποιητικές δραστη-
ριότητες εντάσσονται σε ένα σύγχρονο και λειτουργικό
πλαίσιο, που επιταχύνει την αδειοδότηση, ενισχύει την
ανταγωνιστικότητα και διασφαλίζει υψηλό επίπεδο πε-

ριβαλλοντικής προστασίας. Κατά τη διάρκεια της εκδή-
λωσης, εκπρόσωποι του επιχειρηματικού και ακαδη-
μαϊκού κόσμου ανέλυσαν τα πρακτικά οφέλη της ΚΥΑ,
τονίζοντας τη σημασία της πρωτοβουλίας για την ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας και τη διευκόλυνση της
αδειοδότησης. Παράλληλα με το νέο πλαίσιο εύκολων
αδειοδοτήσεων, το υπουργείο Ανάπτυξης έχει δρομολο-
γήσει επενδύσεις 90 εκατ. ευρώ στα βιομηχανικά πάρκα
της χώρας, τα οποία αναμένεται να γίνουν υποδοχείς
επενδύσεων πολλών δισεκατομμυρίων ευρώ τα επόμε-
να χρόνια.

Πιο απλές οι διαδικασίες για αδειοδοτήσεις στη βιομηχανία
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Δ
ιαγράφοντας στο τιμόνι του ΑΔ-
ΜΗΕ μια εντυπωσιακή πορεία,
κατά την οποία η εταιρεία σημεί-

ωσε στρατηγικές επιτυχίες με μεγάλα έρ-
γα υποδομής, ο Μάνος Μανουσάκης ανα-

νέωσε για επιπλέον τέσσερα χρόνια
τη θητεία του στη θέση του διευθύ-
νοντος συμβούλου.

Η ανανέωση της θητείας του απο-
τελεί ψήφο εμπιστοσύνης στη συ-
νολική θετική αποτίμηση του έργου
του όλα αυτά τα χρόνια, με τον κ.
Μανουσάκη να παραμένει επικε-
φαλής του ΑΔΜΗΕ έως τον Μάρτιο

του 2029. Αξίζει να σημειωθεί το γεγονός
ότι οι προεδρίες στο τιμόνι του ΑΔΜΗΕ
ήταν τριετείς και τώρα συμφωνείται τε-
τραετής θητεία.

Από την πλευρά του, ο ΑΔΜΗΕ, βασι-
κός μέτοχος του Διαχειριστή, ενημέρωσε
τον έτερο μέτοχο, την κινεζική State Grid,
για την ανανέωση της θητείας, η οποία
εκπνέει τον Μάρτιο του 2025, ενώ αναμέ-
νεται η επίσημη συμφωνία και την κινεζι-
κή πλευρά, η οποία ωστόσο θεωρείται
δεδομένη. Η ανανέωση της θητείας καθι-
στά τον κ. Μανουσάκη τον μακροβιότερο
επικεφαλής του ευρύτερου δημοσίου το-
μέα, καθώς στη θέση αυτή τοποθετήθηκε
τον Ιούνιο του 2017, όταν και η τότε κυ-
βέρνηση αποφάσισε την απόσχιση του
κλάδου μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργει-

ας από τη ΔΕΗ και τη δημιουργία ενός
εταιρικού σχήματος με τη συμμετοχή του
Δημοσίου, μετόχων από το Χρηματιστή-
ριο Αθηνών αλλά του Κινέζου επενδυτή
State Grid, ενώ η πρώτη του θητεία ανα-
νεώθηκε το 2022.
Εμβληματικά έργα

Κατά τη διάρκεια της θητείας του έχει
διαχειριστεί εμβληματικά έργα όπως η
διασύνδεση της Κρήτης με την Πελοπόν-
νησο, την οποία λόγω των χαρακτηριστι-
κών της αποκάλεσαν διασύνδεση των
ρεκόρ. Στο χαρτοφυλάκιο των χειρισμών
του είναι και η δεύτερη διασύνδεση της
Κρήτης αυτήν τη φορά με την Αττική, ένα
από τα μεγαλύτερα ενεργειακά έργα
στην Ελλάδα, καθώς συνδέει τη Μεγαλό-
νησο με το σύστημα μεταφοράς της ηπει-
ρωτικής χώρας, μειώνοντας την εξάρτη-
ση από τις ρυπογόνες μονάδες πετρελαι-
οπαραγωγής. Μετά από 4,5 χρόνια το κα-
λώδιο αναμένεται να τεθεί σε δοκιμαστι-
κή λειτουργία τον Μάιο του 2025. Ακόμη,
η ηλεκτρική διασύνδεση των Κυκλάδων,
έργο που μεταξύ άλλων ενισχύει τη δι-

είσδυση των ΑΠΕ. Σε διεθνές επίπεδο
συγκαταλέγεται και η ηλεκτρική διασύν-
δεση της Ελλάδας με τη Βουλγαρία. Ένα
έργο που ενισχύει την ενεργειακή ασφά-
λεια και τη διασύνδεση των αγορών
ενέργειας στην περιοχή των Βαλκανίων.
Παράλληλα, κατά τη διάρκεια της θητεί-
ας του κ. Μανουσάκη «έτρεξαν» έργα
αναβάθμισης του εθνικού συστήματος
μεταφοράς, που εξασφαλίζουν τη σταθε-
ρότητά του ακόμα και σε περιόδους υψη-
λής ζήτησης.

Ορόσημο η συμφωνία
για τα Data Centers

Στις στρατηγικές συμφωνίες συγκατα-
λέγεται η τελευταία με την εταιρεία δια-
χείρισης κέντρων δεδομένων με ηγετική
θέση στην παγκόσμια αγορά Serverfarm,
με την οποία ιδρύουν την κοινοπραξία
Gemini, με στόχο την ανάπτυξη και τη
λειτουργία υπερσύγχρονων hyperscale-
ready Data Centers στην Ελλάδα.

Η νέα στρατηγική συνεργασία αποτελεί
ορόσημο για την ενίσχυση των ψηφιακών

υποδομών της Ελλάδας και της ΝΑ Ευ-
ρώπης, αξιοποιώντας ακίνητα και εγκα-
ταστάσεις του Διαχειριστή στην Αττική
και άλλες περιοχές της χώρας.

Ο ΑΔΜΗΕ, ως διαχειριστής του εθνι-
κού συστήματος μεταφοράς ηλεκτρικής
ενέργειας και βασικός πυλώνας του ελ-
ληνικού ενεργειακού τομέα, θα εξασφα-
λίσει την αξιόπιστη και βιώσιμη ενεργει-
ακή τροφοδοσία των Data Centers σε
ιδιόκτητες εγκαταστάσεις του, με πρό-
σβαση σε δίκτυα ηλεκτρισμού, οπτικών
ινών καθώς και άλλους λειτουργικούς
πόρους.

Οι προκλήσεις
της επόμενης μέρας

Με τον ΑΔΜΗΕ να έχει σε εξέλιξη το
στρατηγικό του πλάνο (μέχρι το 2030) με
επενδυτικά σχέδια ύψους άνω των 5 δισ.
ευρώ, ο κ. Μανουσάκης έχει μια σειρά
από προκλήσεις που θα κληθεί να αντιμε-
τωπίσει. Στις προκλήσεις που έχει μπρο-
στά του ο διευθύνων σύμβουλος του ΑΔ-
ΜΗΕ είναι κυρίως οι διεθνείς ηλεκτρικές
διασυνδέσεις, με πιο ώριμο έργο στην
παρούσα φάση το Great Sea Intercon-
nector. Το καλώδιο που θα διασυνδέσει
την Ελλάδα με την Κύπρο και το Ισραήλ.
Ακολουθούν έργα όπως της ηλεκτρικής
διασύνδεσης της χώρας μας με την Κεν-
τρική Ευρώπη αλλά και με χώρες των
Βαλκανίων.

Επιβράβευση Μανουσάκη: 
Άλλα 4 χρόνια στο τιμόνι του ΑΔΜΗΕ

Ψήφο εμπιστοσύνης στη συνολική θετική αποτίμηση 
του έργου δείχνει η ανανέωση της θητείας του διευθύνοντος

σύμβουλου του Διαχειριστή έως το 2029 - Γίνεται 
ο μακροβιότερος επικεφαλής του ευρύτερου δημόσιου τομέα

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr
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Τ
ην πώληση ποσοστού 35% του μετοχι-
κού κεφαλαίου της ΔΕΠΑ Εμπορίας
υπέγραψαν και επίσημα η HELLENiQ

ENERGY και το ΤΑΙΠΕΔ, μετά και την έγκριση
της συναλλαγής από τα Διοικητικά Συμβού-
λια των δύο εταιρειών.

Η συμφωνία αποβλέπει στην απόκτηση
πλήρους ελέγχου και ευελιξίας κινήσεων
για τη ΔΕΠΑ Εμπορίας, παράλληλα με την
απεμπλοκή της HELLENiQ ENERGY Hol-
dings από μια μη στρατηγική συμμετοχή, η
οποία είναι ευθέως ανταγωνιστική με άλλες
δραστηριότητες του ομίλου.

Η συναλλαγή θα επιτρέψει την απρόσκο-
πτη υλοποίηση του στρατηγικού μετασχημα-
τισμού της ΔΕΠΑ Εμπορίας σε έναν καθετο-
ποιημένο ενεργειακό όμιλο, προσδίδοντας
μεσοπρόθεσμα υψηλότερη αξία στη συμμε-
τοχή του Ελληνικού Δημοσίου και διευκολύ-
νοντας τη μελλοντική του αξιοποίηση.

Με αυτή τη συναλλαγή η HELLENiQ
ENERGY διασαφηνίζει το χαρτοφυλάκιό της,
αποχωρώντας από μη πλειοψηφικές ή και
ανταγωνιστικές μεταξύ τους συμμετοχές.
Καθετοποιεί πλήρως τις δραστηριότητές της
και μετατρέπεται σε έναν ολοκληρωμένο
πάροχο ενεργειακών προϊόντων, με δυνατό-
τητα αυτόνομης χάραξης της στρατηγικής
της, έχοντας τον απόλυτο/πλήρη έλεγχο
όλων των θυγατρικών της.

Πιστώνεται και αποπληρώνεται
τμηματικά με συμψηφισμό μερισμάτων

Το τίμημα της συναλλαγής ορίζεται αρχικά
στα 208 εκατ. ευρώ με βάση τη λογιστική
αξία της Ενοποιημένης Καθαρής Θέσης
31/12/2023 του Ομίλου ΔΕΠΑ Εμπορίας, ενώ
προβλέπεται μηχανισμός αναπροσαρμογής
του εντός περιόδου έως 36 μηνών από την
ολοκλήρωση της συναλλαγής (με τη δυνατό-
τητα να παραταθεί περαιτέρω), προκειμένου
να ληφθούν υπόψη τα ενοποιημένα αποτε-
λέσματα χρήσης 2024 του Ομίλου ΔΕΠΑ Εμ-
πορίας, καθώς και τυχόν επίδραση υφιστά-
μενων νομικών εκκρεμοτήτων επί των οικο-
νομικών στοιχείων της εταιρείας.

Το τίμημα πιστώνεται και αποπληρώνεται
τμηματικά με συμψηφισμό μερισμάτων που
θα έχει λαμβάνειν το ΤΑΙΠΕΔ (ή η ΕΕΣΥΠ κα-
τόπιν της προβλεπόμενης στον Ν.5131/2024
συγχώνευσης) από τη HELLENiQ ENERGY
Holdings και τη ΔΕΠΑ Εμπορίας, ως μέτοχος
των εταιρειών αυτών, ή με άλλα έσοδα σύμ-

φωνα με την εφαρμοστέα νομοθεσία.
Σε περίπτωση μελλοντικής αξιοποίησης

από το Ελληνικό Δημόσιο της συμμετοχής
του στη ΔΕΠΑ Εμπορίας εντός 24 μηνών από
την ολοκλήρωση της παρούσας συναλλαγής
(με δυνατότητα παράτασης κατά επιπλέον 12
μήνες), το τίμημα θα υπολογίζεται με βάση

το τίμημα ανά μετοχή, που θα εισπράξει το
ΤΑΙΠΕΔ αναλογικά για το 35% των μετοχών
της ΔΕΠΑ που μεταβιβάζει η HELLENiQ
ENERGY .

Το ΤΑΙΠΕΔ, ως μοναδικός μέτοχος (100%)
της ΔΕΠΑ Εμπορίας κατόπιν ολοκλήρωσης
της παρούσας συναλλαγής, και με δεδομένο
τον υπό εξέλιξη μετασχηματισμό της σε μια
πλήρως καθετοποιημένη ενεργειακή εται-
ρεία, σκοπεύει να επανεξετάσει τις εναλλα-
κτικές επιλογές αξιοποίησης του ποσοστού
του στο άμεσο μέλλον.

Τι δήλωσε ο διευθύνων σύμβουλος
του ΤΑΙΠΕΔ Δημήτρης Πολίτης

Ο διευθύνων σύμβουλος του ΤΑΙΠΕΔ Δη-
μήτρης Πολίτης δήλωσε μετά την επίτευξη
της συμφωνίας: «Η απόκτηση από το ΤΑΙΠΕΔ
του υπολοίπου 35% του μετοχικού κεφαλαί-
ου της ΔΕΠΑ Εμπορίας και ο πλήρης έλεγ-
χός της από το Ελληνικό Δημόσιο αποτελεί
αποφασιστικό βήμα για τη στρατηγική ανά-
πτυξη της εταιρείας τα επόμενα έτη. Η ολο-
κλήρωση της συναλλαγής θα συμβάλει στην
επιτάχυνση του μετασχηματισμού της ΔΕΠΑ
Εμπορίας σε έναν καθετοποιημένο όμιλο
ενέργειας με όρους βιώσιμης ανάπτυξης, με
την περαιτέρω ενίσχυση του χαρτοφυλακίου
ΑΠΕ και τον περιορισμό του ανθρακικού
αποτυπώματος της εταιρείας. Σε συνδυασμό
με τη διευθέτηση των εκκρεμών νομικών
ζητημάτων, οι προοπτικές αξιοποίησης της
ΔΕΠΑ Εμπορίας θα αναβαθμιστούν αισθητά,
με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την αξία της
συμμετοχής του Δημοσίου στην εταιρεία».

Υπογράφηκε
το deal πώλησης 

στο ΤΑΙΠΕΔ του 35% 
της ΔΕΠΑ Εμπορίας

Ανδρέας Σιάμισιης: 
«Προχωράμε στον εξορθολογισμό 

του χαρτοφυλακίου μας»
Ο διευθύνων σύμβουλος της HELLENiQ ENERGY Holdings Ανδρέας Σιάμισιης επισήμα-
νε τα εξής για τη σημασία της συναλλαγής: «Με γνώμονα τις συνθήκες που είχαν διαμορ-
φωθεί και τη διαφορετική στρατηγική της κάθε εταιρείας, καταλήξαμε από κοινού με το
ΤΑΙΠΕΔ σε μια ρεαλιστική και υλοποιήσιμη επιλογή, καθώς και σε ένα εύλογο τίμημα για
τη ΔΕΠΑ Εμπορίας. Είμαι βέβαιος πως η πώληση του 35% των μετοχών μας αποτελεί μια
καθαρή λύση, που επιλύει τα θέματα διακυβέρνησης, η οποία θα επιτρέψει και στις δυο
εταιρείες να σχεδιάσουν ακόμη καλύτερα το μέλλον τους. Με τη συμφωνία αυτή, που έρ-
χεται λίγες μόλις ημέρες μετά την ανακοίνωση εξαγοράς του 50% της Elpedison, υλοποι-
ούμε πλήρως τη στρατηγική μας δέσμευση να προχωρήσουμε στον εξορθολογισμό του
χαρτοφυλακίου της HELLENiQ ENERGY στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας και του
φυσικού αερίου. Από την πλευρά μας, η νέα αυτή δομή θα δώσει ακόμη μεγαλύτερη ώθη-
ση στο στρατηγικό μας σχέδιο “Vision 2025”, το οποίο υλοποιούμε πιστά τα τελευταία τρία
χρόνια, με ορατά αποτελέσματα για την εταιρεία και τους μετόχους μας».

Από αριστερά, ο Γιάννος Βάγιας, επικεφαλής νομικός σύμβουλος Εταιρικών Συμμετοχών και Παραχωρήσεων ΤΑΙΠΕΔ, δίπλα του ο Γιώργος Αλεξόπουλος, 
αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος της HELLENiQ ENERGY, ο Δημήτρης Πολίτης, διευθύνων σύμβουλος του ΤΑΙΠΕΔ, ο Ανδρέας Σιάμισιης, διευθύνων σύμβουλος της HELLENiQ ENERGY, 

ο Ιωάννης Αψούρης, γενικός διευθυντής Νομικών Υπηρεσιών Ομίλου HELLENiQ ENERGY, ο Βασίλης Τσάιτας, Group CFO της HELLENiQ ENERGY, η Ελεάνα Πάστρα, 
νομικός σύμβουλος ΤΑΙΠΕΔ, και δεξιά ο Παναγιώτης Τσαγκάρης, project manager έργου

Και με τη… βούλα 
η συμφωνία, με το τίμημα 
της συναλλαγής να ορίζεται 
αρχικά στα 208 εκατ., ενώ
προβλέπεται αναπροσαρμογή
του εντός 36 μηνών 
από την ολοκλήρωσή της 



ΠAΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΕΛΛΑΔΑ36

Τ
ην έκτη καλύτερη επίδοση στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση σε επιχειρηματική
δραστηριότητα κατέγραψε η Ελλάδα

κατά το γ’ τρίμηνο του έτους, επιβεβαι-
ώνοντας τη σταθερή πορεία της οικονομίας
παρά τις διεθνείς προκλήσεις. Αφαιρώντας
τον πληθωρισμό, οι πωλήσεις του επιχειρη-
ματικού τομέα για το 2024 εμφανίζουν άνο-
δο 2,8%, οδηγώντας σε ενίσχυση (έστω και
οριακή) του μεριδίου της χώρας στην ευ-
ρωπαϊκή προστιθέμενη αξία.

Σύμφωνα με την οικονομική ανά-
λυση της Εθνικής Τράπεζας, η οποία
εμφανίζεται στο νέο τεύχος «Τάσεις
του Επιχειρείν», η άνοδος τροφοδο-
τήθηκε κυρίως από τις επενδύσεις
και τις εξαγωγές, οι οποίες επιταχύν-
θηκαν σημαντικά κατά τη διάρκεια
του έτους έπειτα από ένα υποτονικό α’
τρίμηνο. Ο ρόλος αυτών των πυλώνων

αναμένεται να είναι καθοριστικός και το
2025, με την κυβέρνηση να στηρίζει σημαν-
τικές ελπίδες στη μείωση του επενδυτικού
κενού, βάζοντας έτσι ένα ουσιαστικό ανά-
χωμα απέναντι στο ασταθές διεθνές περι-
βάλλον που προκαλεί ιδιαίτερα σημαντικές
διακυμάνσεις.

Πιο αναλυτικά, οι πωλήσεις του επιχει-
ρηματικού τομέα κατέγραψαν θετικές επι-
δόσεις που έφτασαν το +3% (πάντα έχοντας
αφαιρέσει την πληθωρισμό) κατά το β’ και γ’
τρίμηνο του 2024, δημιουργώντας μια δια-
φορετική εικόνα από το προηγούμενο δω-
δεκάμηνο, κατά το οποίο οι πωλήσεις είχαν
συγκρατηθεί στο +1,4%. Ωστόσο, η βελτίωση
δεν ήταν ομοιόμορφη, αλλά επιμερίστηκε
σε τρεις διακριτές κατηγορίες:

• Η ανοδική τάση διαμορφώθηκε κατά το
50% από τους κλάδους που στηρίζονται στις
εξαγωγές. Πρόκειται για τη βιομηχανία, τις
μεταφορές και το χονδρικό εμπόριο. Οι
κλάδοι αυτοί επωφελήθηκαν από την ανά-
καμψη των εξαγωγών και επανήλθαν σε
θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης (+3,4% στο β’
και γ’ τρίμηνο) ύστερα από δώδεκα μήνες
χαμηλών επιδόσεων (-1,2%).

• Σημαντικοί κλάδοι που αναδείχθηκαν
παράλληλα σε υγιείς πυλώνες ήταν εκείνοι
που λειτουργούν υποστηρικτικά στην επι-
χειρηματικότητα και τις επενδύσεις, με
τους βασικότερους να είναι οι υπηρεσίες
τεχνολογίας πληροφοριών και οι κατα-
σκευές. Η μέση επίδοσή τους έφτασε στο

8% κατά το β’ εξάμηνο του έτους, ενώ και ο
ευρύτερος κλάδος του τουρισμού εξακο-
λουθεί να καταγράφει υψηλές επιδόσεις
της τάξης του 5% κατά το τελευταίο μισό του
έτους και μάλιστα με αιχμή τις περιόδους
χαμηλής ζήτησης.

• Στον αντίποδα, ο κλάδος λιανικού εμ-
πορίου δέχεται πιέσεις και εμφανίζεται
πτωτικός κατά -3% το τελευταίο εξάμηνο, με

αιχμή τα διαρκή αγαθά, λόγω της προσαρ-
μογής των καταναλωτών στα νέα υψηλότε-
ρα επίπεδα τιμών. 

Κάτω από αυτά τα δεδομένα ο επιχειρη-
ματικός τομέας το 2024 εκτιμάται ότι θα
έχει άνοδο πωλήσεων 2,8% (αντίστοιχη του
2023), με το δ’ τρίμηνο να ακολουθεί τη δυ-
ναμική του τελευταίου εξαμήνου (όπως
φαίνεται από τα πρώτα στοιχεία για τον

Οκτώβριο). Η επίδοση αυτή επιτρέπει στις
ελληνικές επιχειρήσεις να συνεχίσουν την
αργή αλλά σταθερή αύξηση του μεριδίου
τους στην προστιθέμενη αξία της ΕΕ σε
1,05% το 2024 από 1,01% το 2022. Αυτό που
αναδεικνύεται σημαντικό κατά τους αναλυ-
τές της Εθνικής Τράπεζας είναι ότι η οικο-
νομία μας κινείται συνεχώς προς την ανά-
κτηση του μεριδίου που προσέφερε η Ελ-
λάδα στην ευρωπαϊκή ανάπτυξη προ-κρί-
σης, που ήταν στο 1,8% κατά την περίοδο
2001-2009.

Το επόμενο έτος
Κοιτάζοντας μπροστά, οι ελληνικές επι-

χειρήσεις ξεκινούν τη νέα χρονιά με πολύ
καλές προοπτικές ώστε να πετύχουν υγιείς
επιδόσεις το 2025 της τάξης του 3%, καθώς:

• Οι κλάδοι που στηρίζουν την αναβάθμι-
ση της επιχειρηματικότητας και των επεν-
δύσεων αναμένεται να ενισχυθούν αξιοποι-
ώντας περαιτέρω το Ταμείο Ανάκαμψης
(+7%, από +6% το 2024), ενώ ο ευρύτερος
κλάδος του τουρισμού έχει την ευκαιρία να
αξιοποιήσει τις αναδυόμενες ευκαιρίας της
ισχυρής διεθνούς ζήτησης που αναμένεται
να αυξηθεί με ρυθμό 4%, από +3% το 2024.

• Οι εξαρτώμενοι από τις εξαγωγές κλά-
δοι δύνανται να διατηρήσουν τη φετινή ανο-
δική τάση (+2%), χωρίς να ξεχνάμε πάντως
ότι η περίοδος χαρακτηρίζεται από υψηλή
αβεβαιότητα λόγω της ρευστής διεθνούς
συγκυρίας.

• Σταθεροποίηση εκτιμάται για το λιανικό
εμπόριο, καθώς το 2025 αναμένεται να ολο-
κληρωθεί εν πολλοίς η αφομοίωση των νέ-
ων επιπέδων τιμών από τους καταναλωτές.

Οι προκλήσεις
Δύο είναι τα σημεία που χρήζουν προσο-

χής το 2025: Πρώτον, η αυξανόμενη γεωπο-
λιτική αστάθεια, οι κίνδυνοι για αύξηση των
δασμών και η οικονομική πίεση σε βασι-
κούς εμπορικούς εταίρους όπως είναι η
Γαλλία, η Γερμανία και η Ιταλία. Αναλόγως
τις εξελίξεις είναι πιθανή η δημιουργία πιέ-
σεων στις εξαγωγές, τον τουρισμό και τις
επενδύσεις. Δεύτερον, η ψηφιακή και πρά-
σινη μετάβαση θέτει νέους όρους ανταγω-
νιστικότητας και κάνει πιο επιτακτική από
ποτέ την άμεση προσαρμογή των επιχειρή-
σεων στα νέα δεδομένα.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Ο
ΙΚ

Ο
Ν

Ο
Μ

ΙΑ

Σημαντική βελτίωση για εξαγωγικές βιομηχανίες 
αλλά και υποστηρικτικούς κλάδους, ενώ και ο τουρισμός 

αναμένεται του χρόνου να κινηθεί ανοδικά

Επιχειρείν: 
Νέες αυξήσεις

πωλήσεων 
φέρνει το 2025
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Σ
υντριπτική βαρύτητα στα προ-
γράμματα αντιμετώπισης της
ανεργίας δίνει η Δημόσια Υπη-

ρεσία Απασχόλησης (η γνωστή ΔΥΠΑ,
που έχει αντικαταστήσει τον ΟΑΕΔ) και
ήδη φέτος ξεπέρασαν τα 600 εκατ. ευ-
ρώ οι πραγματικές δαπάνες της Υπηρε-
σίας για τέτοιου είδους προγράμματα,
στο πλαίσιο της υλοποίησης του Εθνι-
κού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας «Ελλάδα 2.0», με τη χρηματο-
δότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης και το

γνωστό πρόγραμμα
NextGenerationEU.

Συγκεκριμένα, έως τις
13 Δεκεμβρίου η ΔΥΠΑ εί-
χε πραγματοποιήσει συ-
νολικές πληρωμές που
ξεπερνούσαν τα 607 εκατ.
ευρώ, τα οποία αναμένε-
ται να φτάσουν στα 650

εκατ. ευρώ έως το τέλος του έτους. Από
το σύνολο των δαπανών, πάνω από το
90% (και συγκεκριμένα το 92%) από αυ-
τά τα χρήματα είχε κατευθυνθεί σε
ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης.
Αυτό σημαίνει ότι μέχρι τώρα 560 εκατ.
έχουν στηρίξει προγράμματα επιδότη-
σης της απασχόλησης για τη δημιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας και δράσεις
συνεχιζόμενης επαγγελματικής κατάρ-
τισης για την απόκτηση και αναβάθμιση
δεξιοτήτων του ανθρώπινου δυναμικού
της χώρας.

Κάνοντας μια αναγωγή στο σύνολο
του ποσού που αναμένεται να αναλωθεί
στο σύνολο του έτους, υπολογίζεται ότι
τελικά οι δαπάνες για προγράμματα κα-
ταπολέμησης της ανεργίας κάθε είδους
θα προσεγγίσουν τα 600 εκατ. Το υπό-
λοιπο 4% του ποσού που έχει χρησιμο-
ποιηθεί μέχρι τώρα (23 εκατ. ευρώ)
αφορά την ενίσχυση της ΔΥΠΑ με εργα-
σιακούς συμβούλους, οι οποίοι στηρί-
ζουν τους δικαιούχους του οργανισμού.

«Επίθεση» στο εξωτερικό
Μια ιδιότυπη επίθεση στους Έλληνες

του εξωτερικού έχει εξαπολύσει το τε-
λευταίο διάστημα η κυβέρνηση μέσω της
ΔΥΠΑ με σκοπό την επιστροφή Ελλήνων
εργαζομένων που μετανάστευσαν κατά
τη διάρκεια της κρίσης στο εξωτερικό.
Στόχος είναι η διόγκωση του λεγόμενου
Brain Gain, δηλαδή της επιστροφής εξει-
δικευμένων εργαζομένων στις ελληνι-
κές επιχειρήσεις και οργανισμούς, σε
αντιδιαστολή προς το Brain Drain που εί-
χε οδηγήσει στην απώλεια μεγάλου
αριθμού σημαντικών επαγγελματιών,
όπως γιατρών, αρχιτεκτόνων, αλλά και
εργαζομένων άλλων ειδικοτήτων.

Η πιο πρόσφατη προσπάθεια επανα-
φοράς εργαζομένων στη χώρα διοργα-
νώθηκε στο Ντίσελντορφ με μια «Ημέ-
ρα Καριέρας» στο εξωτερικό, αφιερω-
μένη στους Έλληνες που εργάζονται
στη Γερμανία, αλλά και σε όσους βρί-
σκονται στις γύρω χώρες. 

Η επιτυχία της εκδήλωσης ξεπέρασε
κάθε προσδοκία, καθώς πάνω από
1.600 εργαζόμενοι εμφανίστηκαν και
δήλωσαν ενδιαφέρον, με τον διοικητή
της ΔΥΠΑ Σπύρο Πρωτοψάλτη να τονί-
ζει: «Το “θέλω να γυρίσω” υπάρχει και
είναι ισχυρό» και συμπλήρωσε: «Οι
συμμετέχοντες συναντήθηκαν με επι-
χειρήσεις, έδωσαν βιογραφικά, έκαναν
συνεντεύξεις και ενημερώθηκαν για τις
ευκαιρίες απασχόλησης στην Ελλάδα.
Είδαμε ανθρώπους από όλα τα επίπεδα
εξειδίκευσης και εκπαίδευσης, κάτι
που μας συγκίνησε ιδιαίτερα».

Στην «Ημέρα Καριέρας» του Ντίσελν-

τορφ συμμετείχαν 50 ελληνικές επιχει-
ρήσεις που προσέφεραν 1.800 θέσεις
εργασίας, ενώ, όπως αποκάλυψε ο κ.
Πρωτοψάλτης, υπήρξε συμμετέχων
που ταξίδεψε 650 χιλιόμετρα από το
Μόναχο για να παραβρεθεί.

Στην εκδήλωση του Ντίσελντορφ είχε
βρεθεί και η υπουργός Εργασίας Νίκη
Κεραμέως που δήλωσε ότι «αυτή ήταν η
δεύτερη εκδήλωση που πραγματοποί-
ησε το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνι-
κής Ασφάλισης στο εξωτερικό, μετά το
Άμστερνταμ στο πλαίσιο της δράσης Re-
brain Greece. Διαρκής στόχος παραμέ-
νει η προσέλκυση του ενδιαφέροντος
Ελλήνων που ζουν στο εξωτερικό και αρ-
κετοί από τους οποίους έφυγαν τα χρό-
νια της κρίσης από τη χώρα μας μέσω της
ανάδειξης σημαντικών επαγγελματικών
ευκαιριών που υπάρχουν πλέον στην Ελ-
λάδα, σε ένα νέο εργασιακό τοπίο που
δεν προσομοιάζει σε τίποτα με αυτό που

άφησαν πίσω τους φεύγοντας. Το γεγο-
νός ότι σε αυτές μας τις προσπάθειες
έλαβαν μέρος πάνω από 2.700 Έλληνες
του εξωτερικού και συμμετείχαν πάνω
από 55 επιχειρήσεις που δραστηριοποι-
ούνται στη χώρα μας καταδεικνύει ότι η
ελληνική αγορά εργασίας συνιστά πλέον
έναν ελκυστικό προορισμό παρέχοντας
σημαντικές απολαβές και οφέλη. Θα συ-
νεχίσουμε με το ίδιο σθένος αυτή μας
την προσπάθεια».

Επόμενες «Ημέρες Καριέρας»
Η επιτυχία του Ντίσελντορφ ανοίγει

τον δρόμο και για άλλες διοργανώσεις
και ήδη υπάρχουν σκέψεις για μια ακό-
μη εκδήλωση που βρίσκεται στα σκαριά
και θα γίνει στο Λονδίνο, μια ακόμη χώ-
ρα την οποία προτιμούν οι Έλληνες, κυ-
ρίως λόγω της έλλειψης του γλωσσικού
εμποδίου.

Για το νέο έτος πάντως η μεγαλύτερη
«Ημέρα Καριέρας» ετοιμάζεται για τις
24 και 25 Ιανουαρίου και θα γίνει στο
Εκθεσιακό Κέντρο Περιστερίου, όπου
θα συμμετέχουν περισσότερες από 200
επιχειρήσεις, οι οποίες αναζητούν ερ-
γαζόμενους.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Σημαντικές δαπάνες για την επιδότηση απασχόλησης, 
τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας 

και την επαγγελματική κατάρτιση το 2024

ΔΥΠΑ: Πάνω από 600 εκατ.
στην καταπολέμηση της ανεργίας
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Alpha Bank: Χρηματοδοτεί
πέντε φωτοβολταϊκά πάρκα 
της Metlen στη Ρουμανία

H Alpha Bank, έχοντας ως βασικές
στρατηγικές προτεραιότητες τη στήριξη
της πράσινης ανάπτυξης και την ενί-
σχυση της εξωστρέφειας των ελληνι-
κών επιχειρήσεων, προχωρεί στην πα-
ροχή χρηματοδότησης συνολικού
ύψους 300 εκατ. ευρώ προς την εται-
ρεία Metlen Energy & Metals για την
κατασκευή 5 φωτοβολταϊκών πάρκων,
συνολικής ισχύος 408,5 MW, στη Ρου-
μανία. Τα έργα, συνολικού προϋπολο-
γισμού 292 εκατ. ευρώ, που αναμένεται
να αποπερατωθούν σταδιακά εντός του
2025 και έως το β’ τρίμηνο του 2026,
αποτελούν μέρος του Asset Rotation
Plan της Metlen και κατασκευάζονται
για δύο μεγάλους ελληνικούς ενεργει-
ακούς ομίλους.

Πειραιώς: Σύναψη συμβάσεων 
για χρηματοδότηση 117 επενδυτικών
σχεδίων άνω των 6 δισ. 

Η Πειραιώς ολοκλήρωσε τη σύναψη
συμβάσεων για τη χρηματοδότηση 117
επενδυτικών σχεδίων,  συνολικού
ύψους άνω των 6 δισ. ευρώ, αξιοποι-
ώντας πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) ύψους 1,5
δισ. ευρώ και κεφάλαια της τράπεζας
ύψους 1,25 δισ. ευρώ. Κατόπιν της επι-
τυχούς απορρόφησης των κεφαλαίων
που της έχουν μέχρι σήμερα διατεθεί, η
Πειραιώς κατέθεσε στις 18/12/2024 αί-
τημα λήψης της επόμενης δόσης κεφα-
λαίων, ύψους 300 εκατ. ευρώ από το
Ταμείο Ανάκαμψης. Με το αίτημα αυτό,
η Πειραιώς έχει αναλάβει τη διαχείριση
πόρων ΤΑΑ συνολικού ύψους 1,9 δισ.
ευρώ.Ο
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ΙΑ Η Theon International Plc (Theon) ανακοίνωσε ότι οι Επιτροπές

Άμυνας και Προϋπολογισμού του γερμανικού Κοινοβουλίου ενέκρι-
ναν χθες νέα επέκταση της σύμβασης OCCAR, με άσκηση του τρίτου
κατά σειρά δικαιώματος αγοράς, με ένα πρόσθετο δικαίωμα προαί-
ρεσης αγοράς όμοιου μεγέθους να παραμένει διαθέσιμο. Η κοινο-
πραξία της Hensoldt Optronics GmbH και της Theon Sensors SA
έχει προσκληθεί από τον OCCAR για να υπογράψει την εν λόγω τρο-
ποποίηση στις 20 Δεκεμβρίου 2024 στη Βόννη της Γερμανίας. Η αρ-
χική σύμβαση για την παραγωγή και υποστήριξη των δίκιαλων συ-
στημάτων νυχτερινής όρασης (BNVG) με τον διεθνή οργανισμό OC-
CAR υπογράφηκε τον Ιούλιο του 2021. Μέχρι σήμερα έχουν ήδη
συμβατικά ανατεθεί 49.550 Mikron BNVG (με λυχνίες 16 mm της Ex-
osens) για παράδοση στις γερμανικές και βελγικές ένοπλες δυνάμεις. Σύμφωνα με τη νέα τροποποίηση, η κοινοπραξία θα συ-
νεχίσει με επιπλέον παραδόσεις στη Γερμανία αρκετών χιλιάδων δίκιαλων συστημάτων νυχτερινής όρασης Mikron της Theon.

Theon: Εξασφάλισε νέα μεγάλη παραγγελία

Η Παπουτσάνης, ένας από τους μεγαλύτερους παραγωγούς σαπώ-
νων και υγρών καλλυντικών στην Ευρώπη, παρουσίασε την Έκθεση
Αειφόρου Ανάπτυξης 2023. Με ιστορία μεγαλύτερη των 150 χρόνων,
η Παπουτσάνης σε ευθυγράμμιση με τους Στόχους Βιώσιμης Ανά-
πτυξης του ΟΗΕ σχεδιάζει το μέλλον της μέσω ενός στρατηγικού
μοντέλου δραστηριότητας που δημιουργεί μακροπρόθεσμα αξία για
τον καταναλωτή, την αγορά, το περιβάλλον και την κοινωνία. Οι κύ-
ριοι άξονες της Έκθεσης Αειφόρου Ανάπτυξης 2023 της Παπουτσά-
νης εστιάζουν στα ακόλουθα: Στρατηγική ανάπτυξης βιώσιμων προ-
ϊόντων. Προστασία του περιβάλλοντος. Το 82,1% της ηλεκτρικής
ενέργειας που καταναλώθηκε προήλθε από ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας (ΑΠΕ). Η συνολική κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας
(GJ) από τον πάροχο ενέργειας μειώθηκε κατά 12,71% συγκριτικά

με το 2022. Ξεκίνησε η διαδικασία για την εγκατάσταση φωτοβολταϊκού συστήματος συμψηφισμού παραγόμενης κατα-
ναλισκόμενης ενέργειας (net metering), η οποία ολοκληρώθηκε το 2024.

Γ
ια πέμπτη συνεχή χρονιά η ΔΕΗ βρίσκεται στο πλευρό
των παιδιών με ανάγκη, προσφέροντας 1 εκατ. ευρώ σε
δεκαέξι οργανώσεις και σωματεία για τα παιδιά, καλύ-

πτοντας σημαντικές τους ανάγκες. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, η ΔEΗ στη-

ρίζει τις παιδικές οργανώσεις και τα σωματεία Make a Wish,
ΔΕΣΜΟΣ, ΕΛΕΠΑΠ, Ελίζα, Μαζί για το Παιδί, Μέριμνα Παιδιού
Κατερίνης, Παιδικά Χωριά SOS, ΠΑΑΠΑΒ (ΠΙΚΠΑ), Πρωτοβου-

λία για το Παιδί, Το Χαμόγελο του Παιδιού, MDA, Δίκτυο για τα
Δικαιώματα του Παιδιού, Μέλισσα, Σύνδεσμος Προστασίας
Παιδιών & ΑμεΑ, Αμυμώνη και Εξέλιξη Ζωής, καλύπτοντας έρ-
γα υποδομής, πάγιο εξοπλισμό και λειτουργικά έξοδα, ενώ θα
υποστηρίξει την πραγματοποίηση των επιθυμιών των παιδιών.
Παράλληλα, η ΔEΗ προσκαλεί το κοινό να συμμετάσχει σε αυτή
την πρωτοβουλία με ένα απλό και δωρεάν κλικ στην ιστοσελίδα
enametapaidia.dei.gr.

ΔΕΗ: Ένα εκατ. σε 16 οργανώσεις
και σωματεία για τα παιδιά 

Από ΑΠΕ το 82,1% του ρεύματος που κατανάλωσε η Παπουτσάνης το 2023
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Epsilon Net: Αγορά αυτόνομου
κτηριακού συγκροτήματος 
στην Αθήνα

O Όμιλος της Epsilon Net ανακοίνωσε την αγορά
αυτόνομου κτηριακού συγκροτήματος στην περιοχή
της Μεταμόρφωσης Αττικής, επί της εθνικής οδού,
κοντά στον κόμβο με την Αττική Οδό. Ειδικότερα, η
μητρική εταιρεία του ομίλου υπέγραψε οριστικό
συμβόλαιο αγοράς κτηριακών εγκαταστάσεων έκτα-
σης 5.159 τμ με εμβαδό οικοπέδου 8.137 τμ. Το κτη-
ριακό συγκρότημα αποτελείται από 3 ορόφους και 2
υπόγειους χώρους, διαθέτει σύγχρονες υποδομές
υψηλής ποιότητας, φιλικές προς το περιβάλλον και
εναρμονισμένες στη φιλοσοφία του ομίλου για και-
νοτομία και τεχνολογική εξέλιξη. Η εταιρεία θα πε-
τύχει σημαντική μείωση στα έξοδα μισθώσεων από
τη μετακόμιση σε ιδιόκτητες κτηριακές εγκαταστά-
σεις, οι οποίες θα αξιοποιηθούν για μετεγκατάσταση
διοικητικών υπηρεσιών και θυγατρικών εταιρειών,
καθώς και για νέες τεχνολογικές δομές που ανα-
πτύσσει ο όμιλος.

MIG: Πώληση ακινήτου στη
Σερβία έναντι 1,55 εκατ. ευρώ

Η MIG Ανώνυμος Εταιρεία Συμμετοχών ανακοί-
νωσε ότι η θυγατρική της Robne Kuće Beograd
Doo ολοκλήρωσε την πώληση ακινήτου στην πόλη
Kikinda της Σερβίας έναντι 1.550 χιλ. ευρώ. Από τη
συναλλαγή προέκυψε κέρδος 123 χιλ. ευρώ, το
οποίο θα εμφανιστεί στα αποτελέσματα της χρήσης,
σημειώνει η εισηγμένη.

Motor Oil: Καθαρό προσωρινό
μέρισμα 0,2933 ευρώ 
για τη χρήση 2024
Τη διανομή καθαρού προσωρινού μερίσματος
0,2933 ευρώ ανά μετοχή για τη χρήση του 2024
αποφάσισε το ΔΣ της Motor Oil. Το ποσό προσω-
ρινού μερίσματος χρήσης 2024 που θα καταβλη-
θεί ανά μετοχή θα προσαυξηθεί αναλογικά με το
ποσό του μερίσματος που αντιστοιχεί στις ίδιες
μετοχές που κατέχει η εταιρεία (3.161.417 μετο-
χές) και οι οποίες δεν δικαιούνται προσωρινού
μερίσματος. Η καταβολή του προσωρινού μερί-
σματος χρήσης 2024 θα πραγματοποιηθεί την
Παρασκευή 3 Ιανουαρίου 2025 από την πληρώ-
τρια τράπεζα, Τράπεζα Πειραιώς ΑΕ.

ΟΝΕΧ: Συμφωνία με ΜΑΝ για τις
μηχανές πρόωσης στα ρυμουλκά
Ο Όμιλος ΟΝΕΧ Shipyards & Technologies υπέγρα-
ψε την Τρίτη 17 Δεκεμβρίου συμφωνία με την εται-
ρεία MAN Energy Solutions SE για την παραγγελία
και προμήθεια είκοσι σετ κύριων μηχανών πρό-
ωσης που θα εγκατασταθούν στα πρώτα ρυμουλκά
πλοία τύπου RAstar 2800. Η παραγγελία περιλαμ-
βάνει την προμήθεια συνολικά 40 μηχανών πρό-
ωσης, καθώς κάθε σετ αποτελείται από δύο μηχα-
νές MAN 16V175D-MM, ισχύος 2560kW σε
1.800rpm και τα απαραίτητα βοηθητικά συστήματα,
με προαίρεση επιπλέον 20 σετ κύριων μηχανών
πρόωσης (συνολικά 80).

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Grivalia Hospitality: 
Νέα διευθύνουσα σύμβουλος 
η Ναταλία Στράφτη

Διευθύνουσα σύμβουλος στην Grivalia Hospital-
ity αναλαμβάνει από την 1η Ιανουαρίου 2025 η Να-
ταλία Στράφτη, με τον ιδρυτή της εταιρείας Γιώργο
Χρυσικό να διατηρεί ενεργό ρόλο ως εκτελεστικός
πρόεδρος. Η κ. Στράφτη από τον Ιούλιο του 2021 μέ-
χρι πρότινος κατείχε τη θέση της αναπληρώτριας
διευθύνουσας συμβούλου, επιβλέποντας τις δρα-
στηριότητες επενδύσεων, διαχείρισης και ανάπτυ-
ξης των έργων της εταιρείας. Πλέον, στο πλαίσιο
του νέου της ρόλου, θα συμμετέχει στη χάραξη των
στρατηγικών κατευθύνσεων του οργανισμού, έχον-
τας την ευθύνη υλοποίησής τους και την καθημερι-
νή εποπτεία του συνόλου των δραστηριοτήτων, στο-
χεύοντας στην περαιτέρω ανάπτυξη και ενίσχυση
της θέσης της εταιρείας στον κλάδο της υπερπολυ-
τελούς φιλοξενίας με οδηγό την καινοτομία και τη
βιωσιμότητα.

Δημόσια πρόταση από Masdar 
για το 29,57% της ΤΕΝΕΡΓ

Στην υποβολή υποχρεωτικής δημόσιας πρότα-
σης για την απόκτηση του συνόλου των μετοχών της
ΤΕΡΝΑ Ενεργειακή προχώρησε η Masdar. Η Eu-
robank ενεργεί ως σύμβουλος του προτείνοντος
για τους σκοπούς της δημόσιας πρότασης, ενώ
σύμφωνα με την ανακοίνωση της εισηγμένης, το
προσφερόμενο αντάλλαγμα της Masdar είναι 20
ευρώ ανά μετοχή της ΤΕΝΕΡΓ. Η δημόσια πρόταση
αφορά την απόκτηση του συνόλου των μετοχών τις
οποίες δεν κατείχε η Masdar, δηλαδή 34.997.260
μετοχές, οι οποίες αντιστοιχούν σε ποσοστό περί-
που 29,57% του συνολικού καταβεβλημένου μετο-
χικού κεφαλαίου και δικαιωμάτων ψήφου της.
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Πράσινο φως για την αδειοδότηση του υδατοδρομίου Ναυπλίου από το ΚΑΣ
Το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συμβούλιο (ΚΑΣ) έδωσε

το «πράσινο φως» και ενέκρινε την υλοποίηση του
υδατοδρομίου Ναυπλίου, μια απόφαση που θα ενι-
σχύσει τις μεταφορικές υποδομές της Αργολίδας,
φέρνοντας πιο κοντά τη δημιουργία ενός δικτύου υδα-
τοδρομίων που θα αναβαθμίσει τον τουρισμό και την
τοπική οικονομία.

Τώρα τη σκυτάλη έλαβε η Αποκεντρωμένη Διοίκηση
Πελοποννήσου, η οποία θα αποφασίσει και την τελική
αδειοδότηση του έργου, επιτρέποντας η υποδομή να
περάσει στο στάδιο των κατασκευαστικών εργασιών.

«Συνεχίζουμε με όραμα να αναπτύξουμε ένα ισχυρό
δίκτυο υδατοδρομίων στην Πελοπόννησο. Το Ναύπλιο
και η Ερμιόνη αποτελούν στρατηγικής σημασίας κόμ-
βους για το δίκτυο αυτό. Αναμένουμε από τους αρμό-

διους φορείς να προχωρήσουν γρήγορα και αποφασι-
στικά ώστε να ξεπεραστούν τα γραφειοκρατικά εμπό-

δια που κρατούν το έργο πίσω από το 2021. Τα υδρο-
πλάνα μας είναι έτοιμα να δώσουν νέα πνοή στην Αρ-
γολίδα και σε ολόκληρη την Πελοπόννησο», τόνισε ο

Νικόλας Χαραλάμπους, πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος της Hellenic Sea-
planes.

Η ολοκλήρωση του υδατοδρομίου θα
δημιουργήσει νέες προοπτικές για την
περιοχή, προσφέροντας γρήγορες και
άμεσες συνδέσεις. Η Hellenic Seaplanes
και το Λιμενικό Ταμείο Ναυπλίου συνερ-
γάζονται στενά για την ταχύτερη δυνατή
έναρξη των εργασιών ώστε τα υδροπλάνα

να «πιάσουν λιμάνι» στο Ναύπλιο και να προσφέρουν
νέες δυνατότητες για την τοπική κοινωνία. 

Ο πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της Hellenic Seaplanes Νικόλας Χαραλάμπους

Τ
ον Σιδηροδρομικό Σταθμό Αχαρ-
νών επισκέφτηκε ο υφυπουργός
Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου

για δεύτερη φορά μέσα σε λίγους μήνες,
αποδεικνύοντας έμπρακτα το μεγάλο εν-
διαφέρον του υπουργείου για την αξιο-
ποίηση του σταθμού.

Όπως διαβεβαίωσε ο κ. Οικονόμου τον
δήμαρχο της πόλης Σπύρο Βρεττό, οι με-

λέτες για την αξιοποίηση των ακινή-
των του σιδηροδρομικού σταθμού
«Αχαρναί» θα έχουν ολοκληρωθεί
έως τον Μάρτιο και όλα θα είναι έτοι-
μα ώστε να πραγματοποιηθεί διαγω-
νισμός για την υλοποίηση του έργου.

«Μέχρι τον Μάρτιο του 2025 θα προ-
βούμε σε διαγωνισμό για την αξιοποί-
ηση των ακινήτων του σταθμού ώστε να

μετατραπεί σε ένα φωτεινό σημείο αναφο-
ράς για την πόλη», τόνισε ο Βασίλης Οικο-
νόμου. Πρόκειται για μια σημαντική εξέλι-
ξη καθώς θα αλλάξει την εικόνα του κέν-
τρου της πόλης και θα εκσυγχρονίσει τις
υπάρχουσες υποδομές, καθιστώντας τες
λειτουργικές προς όφελος των δημοτών.

Ο κ. Οικονόμου, συνοδευόμενος από
τον Παναγιώτη Μπαλωμένο, διευθύνον-
τα σύμβουλο της ΓΑΙΑΟΣΕ, και τον Πανα-
γιώτη Τερεζάκη, διευθύνοντα σύμβουλο
του ΟΣΕ, πραγματοποίησε αυτοψία και
στον Σιδηροδρομικό Σταθμό ΣΚΑ και
αναφέρθηκε στη δυνατότητα λειτουρ-
γίας υπαίθριου πάρκινγκ στο σημείο,
ενώ εξετάστηκαν και οι εκκρεμότητες
που αφορούν τη διάνοιξη της οδού Μόρ-
νου και Κωνσταντινουπόλεως, καθώς
και στην αξιοποίηση των δύο κτηρίων
ιδιοκτησίας της ΓΑΙΑΟΣΕ για κοινωφε-
λείς σκοπούς της πόλης των Αχαρνών.

«Ουσιαστικές εξελίξεις
μέσα στο 2025»

«Αποφεύγοντας τις υποσχέσεις και

τις άσκοπες επισκέψεις, δουλεύουμε
με σαφή χρονοδιαγράμματα και συγκε-
κριμένους στόχους ώστε μέσα στο 2025
να δούμε ουσιαστικές εξελίξεις στα θέ-
ματα που η πόλη των Αχαρνών αναμένει
λύσεις», επεσήμανε ο υφυπουργός Με-

ταφορών και συνέχισε λέγοντας «είμα-
στε εδώ για να δουλέψουμε και να δώ-
σουμε λύσεις στα χρόνια προβλήματα
του δήμου. Με στοχοθετημένες ενέρ-
γειες και διαρκή συνεργασία, είμαι σί-
γουρος ότι το 2025 θα είναι μια χρονιά

σημαντικής προόδου για τα έργα που
συζητήσαμε», σημείωσε.

Το «πράσινο φως» για την αξιοποί-
ηση των σιδηροδρομικών υποδομών,
έργο το οποίο αποτελούσε αίτημα του
δήμου, έτυχε θετικών αντιδράσεων
και ο δήμαρχος δήλωσε βέβαιος πως
«η συνεργασία μας θα αποδώσει σύν-
τομα καρπούς», ενώ δεν παρέλειψε να
ευχαριστήσει θερμά τον υφυπουργό
Μεταφορών Βασίλη Οικονόμου για το
έμπρακτο και ειλικρινές ενδιαφέρον
του για την πόλη και τους δημότες των
Αχαρνών.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

«Θα γίνει φωτεινό σημείο
αναφοράς για την πόλη»

Ο υφυπουργός Μεταφορών βρέθηκε χθες στον Σιδηροδρομικό
Σταθμό Αχαρνών και διαβεβαίωσε τον δήμαρχο Σπύρο Βρεττό
πως οι μελέτες για την αξιοποίηση των ακινήτων του σταθμού
θα ολοκληρωθούν έως τον Μάρτιο ώστε να πραγματοποιηθεί

διαγωνισμός για την υλοποίηση του έργου

Ο υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου 
με τον δήμαρχο Αχαρνών Σπύρο Βρεττό

Γράφει 

η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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«Β
ασίλισσα»… του πλανήτη είναι
από την Τετάρτη το βράδυ η Ρε-
άλ Μαδρίτης, καθώς κατέκτησε

και το Διηπειρωτικό Κύπελλο και
έκλεισε θριαμβευτικά το 2024, το
οποίο αποτελεί μία από τις πιο
επιτυχημένες χρονιές στην ιστο-
ρία των «Μερένγκες». Οι πρωτα-
θλητές Ισπανίας και Ευρώπης μέ-
σα στο 2024 κατέκτησαν τον τίτλο
στη La Liga, το Champions
League και το Ευρωπαϊκό Σού-
περ Καπ και το μόνο που έλειπε από τη συλ-
λογή τους ήταν το Διηπειρωτικό Κύπελλο. 

Η Πατσούκα αποδείχθηκε… χαμηλό εμ-
πόδιο για το συγκρότημα του Κάρλο Αντσε-
λότι, καθώς το 3-0 της Ρεάλ Μαδρίτης δεν
άφησε περιθώρια στους Μεξικανούς να
σκεφτούν ότι μπορούσαν να διεκδικήσουν
κάτι περισσότερο. Στον τελικό που έγινε στο
Κατάρ, στο γήπεδο όπου τέτοιες ημέρες

πριν από δύο χρόνια στέφθηκε Παγκόσμια
Πρωταθλήτρια η Αργεντινή, «μίλησαν» οι
σταρ της «Βασίλισσας» και καθάρισαν με

την απόδοσή τους το παιχνίδι.
Μόλις στο 37’ της αναμέτρησης, ο Βι-

νίσιους έκανε ό,τι ήθελε από τα αριστε-
ρά, γύρισε την μπάλα στην περιοχή και
έδωσε έτοιμο γκολ στον Κιλιάν Μπαπέ
που άνοιξε το σκορ. Στο 52’ ο Ροντρίγκο
«χόρεψε» την άμυνα της Πατσούκα και
διπλασίασε τα τέρματα της «Βασίλισ-
σας», ενώ στο 84’ από το σημείο του πέ-

ναλτι ο Βινίσιους έβαλε κι αυτός το όνομά

του στον πίνακα των σκόρερ. Με την κατά-
κτηση του Διηπειρωτικού Κυπέλλου, πέρα-
σε στο πάνθεον της ιστορίας και ο Κάρλο
Αντσελότι. Ο Ιταλός τεχνικός έφτασε τα 15
τρόπαια με τη Ρεάλ Μαδρίτης, τα περισσό-
τερα που έχει κατακτήσει ποτέ ένας προπο-
νητής στον πάγκο της «Βασίλισσας». Ο
«Καρλέτο» είναι και με τη βούλα, και με
την… πιστοποίηση των αριθμών, ο πιο επι-
τυχημένος προπονητής στην ιστορία της
Ρεάλ Μαδρίτης και δύσκολα θα βρεθεί κά-
ποιος να τον ξεπεράσει στο μέλλον.

Ο Ιταλός τεχνικός έχει κατακτήσει δύο

πρωταθλήματα (2022, 2024), δύο Κύπελλα
(2014, 2023), δύο Σούπερ Καπ (2022,
2024), τρία Champions League (2014,
2022, 2024), δύο ευρωπαϊκά Σούπερ Καπ
(2014, 2022, 2024), δύο Παγκόσμια Κύπελ-
λα Συλλόγων (2014, 2022) και το Διηπειρω-
τικό, για να φτάσει στους 15 τίτλους και να
ξεπεράσει τον εμβληματικό Μιγκέλ Μου-
νιόθ που σταμάτησε την καριέρα του στη
Ρεάλ στα 14 τρόπαια, σε διάστημα 15 ετών. 

Στην τρίτη θέση της σχετικής λίστας βρίσκε-
ται ο Ζινεντίν Ζιντάν, με 11 τρόπαια, ενώ ακο-
λουθούν ο Λουίς Μολόουνι με οκτώ τρόπαια
και ο Βιθέντε ντελ Μπόσκε με επτά. Έξι τρόπαια
κατέκτησε ο Λίο Μπενάκερ και τέσσερα ο Χοσέ
Βιγιαλόνγκα. Πολύ χαμηλά ο Ζοσέ Μουρίνιο, με
μόλις τρία τρόπαια στη συλλογή του με τη Ρεάλ
Μαδρίτης, σε διάστημα τριών ετών παραμονής
στην ισπανική πρωτεύουσα, όσα έχουν και οι
Λουίς Καρνίλια και Μίλιγιαν Μιλίγιανιτς, που
συμπληρώνουν την πρώτη δεκάδα. 

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Η Ρεάλ Μαδρίτης νίκησε 3-0 την Πατσούκα στο Κατάρ 
και κατέκτησε το Διηπειρωτικό Κύπελλο, στον 15ο τίτλο 
του Κάρλο Αντσελότι με τη «Βασίλισσα», που τον βάζει

στην κορυφή της σχετικής λίστας των προπονητών της ομάδας

Στην κορυφή του κόσμου 



Σενάριο για Καράσκο
Ένα ακόμα «βαρύ» όνομα εμφανίζεται στα δη-

μοσιεύματα που αφορούν πιθανές μεταγραφές
του Ολυμπιακού. Σύμφωνα με τους Άραβες, οι
«ερυθρόλευκοι» φέρονται να κινούνται για την
απόκτηση του Γιανίκ Καράσκο. Ο Βέλγος διεθνής
αγωνίζεται πλέον στην Αλ Σααμπάμπ και οι Πει-
ραιώτες θα μπορούσαν να του προσφέρουν την
ευκαιρία επιστροφής στην Ευρώπη. 

Τρομάζει ο Ντοναρούμα

Εντυπωσιακή νίκη πέτυχε στο Μονακό η Παρί
Σεν Ζερμέν, επικρατώντας 4-2. Αυτός που δεν θα
ξεχάσει το παιχνίδι είναι ο τερματοφύλακας της
Παρί, Τζίτζι Ντοναρούμα. Όπως φαίνεται και από
τη φωτογραφία, ο Ιταλός τερματοφύλακας είχε
μια πολύ σφοδρή σύγκρουση με αντίπαλό του, η
οποία του άφησε κάτι παραπάνω από… ανεξίτη-
λα σημάδια. 

Εμπλέκουν 
τον Παναθηναϊκό

Ο μάνατζερ του Μπρούνο Καμπόκλο φαίνεται
πως επιχειρεί να βρει ομάδα στον πελάτη του. Σε
δηλώσεις του ενέπλεξε στους ενδιαφερόμενους
για τον δυναμικό σέντερ τόσο τη Ρεάλ Μαδρίτης,
όσο και τον Παναθηναϊκό Aktor. Για τους «πράσι-
νους», πάντως, δεν φαίνεται να υπάρχει για την
ώρα βάση στο συγκεκριμένο σενάριο. 

Χαμός για 
την Παλαιστίνη 

Χαμός στη διάρκεια της αναμέτρησης Ναντέρ -
Χάποελ Χολόν για το Basketball Champions Le-
ague. Στις κερκίδες εμφανίστηκαν σημαίες της
Παλαιστίνης, με αποτέλεσμα τη διακοπή του
αγώνα. Για αρκετά λεπτά, στο γήπεδο επικράτη-
σε χάος, μέχρι να επέμβουν αστυνομικές δυνά-
μεις και να ηρεμήσει η κατάσταση. 

«Ομορφιές» στη Νέα Φιλαδέλφεια
«Τρίτο» ημίχρονο είχε ο αγώνας Κυπέλλου ανάμεσα

στην ΑΕΚ και τον ΠΑΟΚ στην Opap Arena. Οι Θεσσαλονι-
κείς καταγγέλλουν είσοδο του ιδιοκτήτη της Ένωσης στα
αποδυτήρια της ομάδας τους και διαπληκτισμό με τον
Ραζβάν Λουτσέσκου, ενώ ένταση επικράτησε και κατά
την αναχώρηση του ΠΑΟΚ από το γήπεδο, με φίλους της
ΑΕΚ να φτάνουν μια ανάσα από το πούλμαν της ομάδας
και τους παίκτες να κατεβαίνουν από αυτό για… τσαμ-
πουκά. Ωραία πράγματα… 

SPORTS
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E
να ακόμα ντοκιμαντέρ για έναν
σπουδαίο του αθλητισμού
ετοιμάζει το Netflix. Ο λόγος

για τον Ράφα Ναδάλ, την καριέρα του
οποίου θα δούμε να «ξετυλίγεται» μέ-
σα από τη δημοφιλής πλατφόρμα. Ήδη
το πρώτο τρέιλερ έπαιξε στα social
media και προκάλεσε φρενίτιδα εν-
θουσιασμού στους λάτρεις του τένις
και στους φαν του Ισπανού «Βασιλιά»
των χωμάτινων επιφανειών.

Το τρέιλερ ξεκινά με πλάνα από τη
γειτονιά της Μαγιόρκα στην οποία γεν-
νήθηκε ο Ναδάλ, συνοδευμένα από
ατάκες που ειπώθηκαν για αυτόν από όταν ήταν 14 ετών,
και το ταλέντο του είχε αρχίσει να ξεχωρίζει. «Έγραψε
ξανά την ιστορία του τένις. Τώρα ήρθε η ώρα να πει τη δι-

κή του ιστορία», αναφέρει στον λογαριασμό του «Χ» το
Netflix, προαναγγέλλοντας το ντοκιμαντέρ για την καριέ-
ρα του Ναδάλ.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Στο Netflix η ζωή του Ναδάλ

Για τη μικρή Άννα

Οι Legends του 2004 και Έλληνες βουλευτές έπαιξαν σε φιλανθρωπικό 
αγώνα στο γήπεδο του Ρουφ. Στόχος να στηρίξουν την 8χρονη Άννα 
που παλεύει με εγκεφαλική παράλυση και σπαστική τετραπληγία και χρειάζεται
επειγόντως να υποβληθεί σε δύο κρίσιμες επεμβάσεις στις Ηνωμένες Πολιτείες.
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
σημαντική κυρία της μόδας και του
πολιτισμού Αθηνά Τρανούλη, με
δεδομένο τη διεθνή πρωτοβουλία

της «Athena Take Me Home», παίρνει θέ-
ση μετά τις τελευταίες εξελίξεις για την
επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα.
Η δυναμική κι ακούραστη αλλά πάντα λαμ-
περή πρόεδρος του κινήματος μοιράζεται
στην «P» τα συναισθήματά της γι’ αυτόν τον
μακροχρόνιο αγώνα, εκφράζοντας την αι-
σιοδοξία της για ένα ευρωπαϊκό μέλλον
που θα δικαιώσει την ιστορική αλήθεια, για
το μέλλον του επαναπατρισμού των Μαρ-
μάρων.

Ωριμάζουν οι συνθήκες για το πολιτι-
στικό αδιέξοδο της επιστροφής των
Γλυπτών του Παρθενώνα στην Αθήνα;

Αρχικά, το ευχάριστο είναι πως για πρώτη
φορά ελληνική κυβέρνηση θέτει ανοιχτά
και δυναμικά το ζήτημα της επιστροφής.
Είμαστε όλοι πραγματικά ενθουσιασμένοι,
διότι βρισκόμαστε, πιο κοντά από ποτέ, στη
δικαίωση. Το μακροχρόνιο αίτημα της χώ-
ρας μας φαίνεται να εισακούγεται. Ευελπι-
στούμε να διατηρηθεί το ευνοϊκό αυτό κλί-
μα μέχρι το στάδιο της πραγμάτωσης και
να καταφέρουμε να ζήσουμε τη θριαμβευ-
τική αυτή στιγμή του επαναπατρισμού ενός
τμήματος του παρελθόντος μας.

Ως πρόεδρος του διεθνούς κινήματος
«Athena Take Μe Home», τι θα επι-
θυμούσατε να περιλαμβάνεται στις
προτάσεις;

Ο δανεισμός δεν αποτελεί λύση, ηθική εί-
ναι μόνο η επιστροφή. Δεν πιστεύω ότι η
στάση μου -όσον αφορά το ζήτημα- διαφέ-
ρει από τη γενική γραμμή που έχει ακο-
λουθηθεί μέχρι τώρα. Όλοι οι Έλληνες
έχουμε έναν κοινό και ξεκάθαρο στόχο, να
δοθεί τέλος στον μέχρι τώρα ατέρμονο
διάλογο.

Βρίσκεστε σε φάση αναμονής των
εξελίξεων;

Καθόλου! Τώρα πρέπει περισσότερο από
ποτέ να στηρίξουμε τις δράσεις και να μην
εφησυχάζουμε. Πρώτη φορά βρισκόμαστε

τόσο κοντά στην εύρεση μίας λύσης, η
οποία συμβαδίζει με τα όσα επιδιώκει δι-
καιωματικά η χώρα μας.

Τι μήνυμα στέλνετε στη Διεθνή Κοι-
νότητα;

Δυναμική κινητοποίηση και στήριξη των
ελληνικών θέσεων. Η πολιτιστική κληρο-
νομιά αφορά κάθε εθνική ομάδα χωρίς
εξαιρέσεις και πάντα να έχουμε κατά νου
πως αυτό που συμβαίνει στη χώρα μας
μπορεί να συμβεί σε οποιαδήποτε άλλο
κράτος.

Νιώθετε μια πρώτη ικανοποίηση για τη
συμβολή του «Athena Take Me Home»
στα πρόσφατα θετικά γεγονότα;

Κατακλύζομαι από χαρά, νιώθοντας ότι
έχω αποτελέσει ένα λιθαράκι στον εθνικό
αγώνα δικαίωσης. Ξέρετε, κινητήρια δύ-
ναμη για τη δράση μου υπήρξε διαχρονικά
η αγάπη μου για τον τόπο μας.

Ποια είναι τα επόμενα βήματα;
Ανεξαρτήτως της έκβασης των γεγονότων,
εμείς θα παραμείνουμε δραστήριοι, δίνον-
τας το «παρών» με δράσεις και κινητοποι-
ήσεις με στόχο την ενημέρωση. Μέλημά
μας ήταν και παραμένει η ενημέρωση της
ελληνικής κοινωνίας σχετικά με την κατα-
στροφή της ολότητας του μνημείου, η
οποία δεν παύει να συγκλονίζει. Παράλλη-
λα στηρίζουμε σταθερά και άλλες κινητο-
ποιήσεις με τη συμμετοχή μας.

Μετράτε αρκετά χρόνια επιτυχίας
στη haute couture, παράλληλα
«τρέχετε» το κίνημα, στηρίζετε φι-
λανθρωπικές εκδηλώσεις, πολιτι-
στικές ενέργειες και δράσεις. Πώς
ισορροπείτε τις επαγγελματικές
σας υποχρεώσεις με την προσωπι-
κή σας ζωή;

Ανέκαθεν η αρμονία έχει αποτελέσει γνώ-
μονα στη ζωή μου. Το στοιχείο αυτό το έχω
αντλήσει εξ ολοκλήρου από τη δουλειά
μου. Είμαι υπέρμαχος της ισορροπίας την
οποία επιδιώκω σταθερά, οι γυναίκες
μπορεί να δοκιμαζόμαστε καθημερινά αλ-
λά η δημιουργικότητα μπορεί να αποτελέ-
σει διέξοδο από την πίεση που βιώνουμε.

ΑΘΗΝΑ ΤΡΑΝΟΥΛΗ

«Ελπίζουμε 
στη θριαμβευτική 

επιστροφή 
των Γλυπτών»

Η δυναμική 
κι ακούραστη αλλά

πάντα λαμπερή 
πρόεδρος 

του κινήματος 
«Athena Take Me
Home» μοιράζεται

στην «P» 
τα συναισθήματά της

γι’ αυτόν 
τον μακροχρόνιο

αγώνα



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 20 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 44
Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 S

tu
di

o 
P

an
ou

lis

Αγκαλιά
Αγάπης για 

την «ΕΛΠΙΔΑ»

Τ
ο χριστουγεννιάτικο bazaar της «ΕΛΠΙ-

ΔΑΣ» φιλοξενήθηκε φέτος στο ξενοδο-

χείο «Semiramis», συγκεντρώνοντας

σημαντικούς φίλους και υποστηρικτές του Συλ-

λόγου για τα παιδιά με καρκίνο.

Ελένη Σαμαρά, Νούλη Μανώλη

Ηλιάνα Παπαγεωργίου

Έμιλυ Βαφειά, Λώρα Τσουκαλά Κλαίρη Τσαβλίρη, Νινέτα Βαφειά Σταματίνα Τσιμτσιλή, Ταλίν Τζανικιάν

Μελίνα και Μαριλού Δασκαλάκη Χριστίνα Μήτση Ελένη Χατζίδου, Ετεοκλής Παύλου

Μαρία Κουρούπη, Πρίγκιπας Νικόλαος, Νάσια Θανοπούλου

Διονύσης Σχοινάς, Καίτη Γαρμπή Μάρα Ζαχαρέα Αντώνης Ρέμος Μιχάλης Χατζηγιάννης



Η
κολπική μαρμαρυγή είναι η πιο συχνή αρ-
ρυθμία στην ενήλικη ζωή. Απασχολεί περί-
που 200.000 ασθενείς στην Ελλάδα και εί-

ναι συνυφασμένη με αύξηση της καρδιακής θνητό-
τητας, της καρδιακής ανεπάρκειας και των αγγει-
ακών εγκεφαλικών επεισοδίων.

Τα συμπτώματα που μπορεί να εμφανίσει κανείς
και θα πρέπει να μας θορυβήσουν είναι η κόπωση,
το αίσθημα παλμών και «πεταλούδας» μέσα στην
καρδιά μας, η ζάλη, η δυσκολία στην αναπνοή, ο
πόνος στο στήθος και πιο σπάνια η λιποθυμία. «Θα
πρέπει να αναφερθεί ότι ένα ποσοστό ανθρώπων
μπορεί να μην παρουσιάζει ιδιαίτερα συμπτώματα

και η διάγνωση της αρρυθμίας να γίνει από έναν τυ-
χαίο έλεγχο. Είναι η κατηγορία των ασθενών με
σιωπηλή κολπική μαρμαρυγή και διατρέχουν τον
ίδιο, ίσως και μεγαλύτερο κίνδυνο για αγγειακό εγ-
κεφαλικό επεισόδιο σε σχέση με αυτούς που εμ-
φανίζουν συμπτώματα, καθώς δεν λαμβάνουν την
πρέπουσα φαρμακευτική αγωγή», επισημαίνει ο
Χαράλαμπος Κοσσυβάκης, διευθυντής Ηλεκτρο-
φυσιολογίας και Βηματοδότησης ιδιωτικού θερα-
πευτηρίου. Πώς όμως διαγιγνώσκεται η κολπική
μαρμαρυγή;

«Η εν λόγω πάθηση διαγιγνώσκεται όταν εμφανί-
ζεται το σύμπτωμα. Τότε θα πρέπει να κάνουμε ένα

καρδιογράφημα ώστε να βγει η διάγνωση. Από εκεί
και πέρα, αν το σύμπτωμά μας έχει περάσει και η
κολπική μαρμαρυγή δεν υπάρχει στο καρδιογρά-
φημα, θα πρέπει ο γιατρός μας να μας συστήσει ένα
24ωρο holter ρυθμού», αναφέρει ο ειδικός και μας
εξηγεί πώς θα πρέπει να αντιμετωπιστεί: «Ως προς
την αντιμετώπιση της κολπικής μαρμαρυγής, αυτή
κινείται σε δύο άξονες. 

Πρώτο μας μέλημα είναι να μειώσουμε τον
θρομβοφιλικό κίνδυνο στον ασθενή. Ειδικά ασθε-
νείς οι οποίοι πάσχουν από σακχαρώδη διαβήτη,
υπέρταση ή είναι γυναίκες άνω των 65 ετών αντιμε-
τωπίζουν αυξημένο κίνδυνο. Αυτοί οι ασθενείς θα
πρέπει να λάβουν από το στόμα αντιπηκτικό φάρ-
μακο. Το δεύτερο μέλημά μας είναι να μειώσουμε
τη συμπτωματολογία και σε αυτό η επεμβατική αν-
τιμετώπιση έχει πολύ καλύτερα αποτελέσματα από
τα αντιαρρυθμικά φάρμακα».
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Χαράλαμπος Κοσσυβάκης,
διευθυντής Ηλεκτροφυσιολογίας

και Βηματοδότησης ιδιωτικού
θεραπευτηρίου

ΚΟΛΠΙΚΗ ΜΑΡΜΑΡΥΓΗ

Νέες τεχνολογίες
κόντρα στον κίνδυνο 

Νέες τεχνολογίες
κόντρα στον κίνδυνο 

Τα συμπτώματα που θα πρέπει 
να μας θορυβήσουν είναι η κόπωση, 
το αίσθημα παλμών και «πεταλούδας» 
μέσα στην καρδιά μας, η ζάλη, η δυσκολία
στην αναπνοή, ο πόνος στο στήθος
και πιο σπάνια η λιποθυμία

Η επιστήμη εξελίσσεται με γρήγορους ρυθμούς δίνοντας στη φαρέτρα των γιατρών νέα φάρμακα, πιο αποτε-
λεσματικές θεραπείες και χρήση νεών τεχνολογιών που βοηθούν γιατρό και ασθενή στη γρήγορη διάγνωση και
τη σωστή αντιμετώπιση. Φυσικά στην καλή προστασία της καρδιάς παίζει εξαιρετικά σημαντικό ρόλο η πρόλη-
ψη. Οι συχνές εξετάσεις, η παρακολούθηση από ειδικό, το υγιές σωματικό βάρος, η ισορροπημένη διατροφή, η
διακοπή του καπνίσματος, ο καλός και ποιοτικός ύπνος, η σωματική άθληση και ο περιορισμός του στρες μέσα
στη μέρα. Ο κ. Κοσσυβάκης αναφέρει ότι «τα τελευταία χρόνια έχουμε νέες τεχνολογίες που κάνουν την επέμ-
βαση πιο αποτελεσματική και πιο ασφαλή. Ασφαλώς έχει μεγάλη σημασία ο ίδιος ο ασθενής να μειώσει τις βλα-
βερές συνήθειες, όπως κάπνισμα, καθιστική ζωή, κατανάλωση αλκοόλ, και να εντάξει τη σωματική άσκηση
στην καθημερινότητά του». Η υγεία της καρδιάς μας εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό και από εμάς. Η πρόληψη και ο
υγιεινός τρόπος ζωής είναι σωτήρια. 

Αποτελεσματικές θεραπείες
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Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα η Σελήνη περνά στο ζώδιο
της Παρθένου, όπου σας καταπιέζει
αρκετά σε θέματα δράσης, ενώ νιώ-
θετε ότι  η εργασία σάς τρώει πολύ
από την ενέργειά σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους τα πράγματα
σήμερα είναι αρκετά πιο ξεκάθαρα.
Αρχίζετε να συνειδητοποιήσετε ότι
οι άλλοι δεν αλλάζουν, αλλά η αλλαγή
πρέπει να έρθει  από εσάς τους ίδι-
ους.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι μέρα έντονων διεκδικήσεων
και αυτό που πρέπει να κάνετε τώ-
ρα είναι να φροντίσετε τους στό-
χους σας και εκείνα που πραγμα-
τικά σας αντιπροσωπεύουν.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Είναι μια μέρα έντονης ανησυχίας,
αλλά πολύ σύντομα θα καταλάβετε
ότι οι στόχοι σας θα ενεργοποιηθούν
κ α ι  π ά λ ι ,  ι δ ί ω ς  σ ε  ό, τ ι  α φ ο ρ ά  τ η ν
προσωπική σας ζωή. 

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, τα οικονομι-
κά  σας  θα  σας  απασχολήσουν  τ ι ς
επόμενες μέρες, ενώ θα υπάρξει μια
έντονη ανησυχία για τον τρόπο που
θα ανανεώσετε την προσωπική σας
ζωή.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι η Σελήνη από σήμερα στο δι-
κό σας ζώδιο και σίγουρα ενισχύει
τη συναισθηματική σας ζωή.  Βέ-
βαια, μην ξεχνάτε ότι έχετε να αν-
τιμετωπίσετε ακόμη πολλές κατα-
στάσεις που προέρχονται από τους
άλλους.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Εσείς οι Ζυγοί είναι πολύ πιθανό να

φροντίσετε κάποια προσωπική δρα-

στηριότητα, να κάνετε μια όμορφη πα-

ρουσία σε έναν χώρο που μπορεί να εί-

ναι εργασιακός ή που αφορά κοινωνι-

κή σας υπόθεση. 

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς, η Σελήνη τις

επόμενες δύο μέρες θα φωτίσει την

κοινωνική σας ζωή, θα μπορέσετε να

γνωρίσετε νέους φίλους και να ενσω-

ματωθείτε σε μια καινούργια ομάδα. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα θα έχετε την τάση να βλέπετε

την ευχάριστη πλευρά των καταστάσε-

ων και είναι καιρός να αφήσετε πίσω

σας τις δυσάρεστες συνθήκες. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Για εσάς τους Αιγόκερους είναι μια μέ-

ρα αρκετά ευνοϊκή, ενώ από αύριο ξε-

κινά η περίοδος των γενεθλίων σας,

όπου θα υπάρξουν νέα πολλά υποσχό-

μενα γεγονότα και θα ανοίξουν τον

δρόμο στην εξέλιξή σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Για εσάς τους Υδροχόους, είναι μια

χρονική στιγμή που η προσοχή σας θα

πέσει στα εργασιακά θέματα, σε οικο-

νομικές υποθέσεις και καταστάσεις

που αφορούν το παρελθόν.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς είναι πολύ σημαν-

τικό να φροντίσετε αυτές τις μέρες τις

προσωπικές σας σχέσεις και να μπείτε

σε μια πιο συναισθηματική περίοδο,

που θα αντλήσετε δύναμη από τα αγα-

πημένα σας πρόσωπα.
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Σήμερα οι καταστάσεις θέλουν πολύ χρόνο και
υπομονή για να ολοκληρωθούν. Μη βάλετε
σημαντικούς στόχους και προορισμούς γιατί

θα χρειαστεί να ξαναχτίσετε από την αρχή τις
υποθέσεις που σας αφορούν. 


